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A mai illés.
( Nulla dies sine linea», egy nap sem 

múlik el az úgynevezett heves jelenetek 
nvlkül. Ma is volt belülök elég s hogy lé­
gy en, arról teljes tehet-ege szerint igyekezett 
a honvédelmi miniszter. Csöndes napokban 
is nehéz a miniszter ur államjogi ex pék! o- 
ráczióit szó nélkül végig hallgatni. Hagyo­
mányos osztrák katonai szellemben beszél 
mindarról, a mi magyar s akár a közjog- 

akár a nyelvről legyen szó, oly félfo­
gást tanúsít minden esetben, mely sokszor 
megbotránkoztatta már a nemzetet egy tény­
leg szolgáló, katona szájából hallva is, de 
mely annál inkább bántó, a magyar hon­
védelmi miniszter részéről. S vegyük még 
hozzá a mostani hangulatot. Bizony nem 
lehet csodálkozni felette, ha zaj és sok 
oldalról jövő ellen mondás szakítja félbe a 
honvédelmi miniszter szavait, mikor az kép­
telenségnek és lehetetlenségnek állítja a ma­
gyar nyelv használatát a seregben. Nekünk 
elvitázhatlan jogunk az. mely sem miiéle tör­
vény által eltörölve nincs s mely oly ele­
ven jog, hogy feltámadna még akkor is, ha 
ideig óráig el akarnák temetni. Nemzetisé­
günk. kultúránk, letelünk fűződik nyelvünk­
höz s szomorú jelenség, hogy akad magyar 
miniszter, ki a magyar parlamentben abszur­
dumnak deklarálja a nemzet ragaszkodását 
nvelvéhcz s abbeli aspiráczióját, hogy az 
állami élet minden institucz ójában behozza 
az állam nyelvét. Nemcsak sperativ jog ez, 
magával a hadsereggel szemben is. de oly 
jog, mely tényleg létezett, törvények által is 
biztosítva volt s melynek törvényességét 
csak a tudatlanság vonhatja kétségbe.

5 a mily természetes, hogy az ilynemű 
fejtegetések, valamint a honvédelmi minisz­
ter beszédének egész tendencziája s prae- 
potens hangja felzuc’itották az elienmondá- 
s okát; oly magától értetődő az is, hogy az 
elnök ellen minap tett fenyegetések inczi- 
dense nagyobb hullámokat fog felverni.

S a folyton ismétlődő jelenetekkel szem­
ben önkéntelenül is felmerül bennünk a 
kérdés, hogyan fog mindez végződni ?

Alig remélhető, hogy az ellenzék lecsen- 
de.-edik. Ha meglesz is szavazva hosszú 
heves viták után ez a javaslat, nincs kilá­
tás reá, hogy a szenvedélyek lecsillapodja­
nak. Következik majd a költségvetés tárgya­
lása. s a tekintélyét veszített kormány aligha 
lesz képes visszaállítani a normális álla­
potokat.

Elhallgatna egyszerre minden zaj. ha a 
kormány beadná lemondását. De lehet-e azt 
reményleni ? Nem jól ismerik a miniszter­
elnököt azok, a kik felteszik róla, hogy oda

fogja hagyni helyét most, mikor a parla­
mentben akkora többség áll háta mögött. 
S gyönge alappal bir az a remény is, hogy 
a főrendiház vesse közbe magát, s adja 
meg Tisza kormányának a kegyelemdöfést.

Végig gondolva mindazon parlamentáris 
eszközökön, melyek alkalmazása mellett a 
mai, s az ezekhez hasonló viszonyokat sza­
rni Ini lehet, alig Ígér czélhoz jutást egy is, 
kivéve a képviselőház feloszlatását, s az uj 
választások kiírását. A királynak ez a joga, 
épen ily viszonyok között, becses és értékes, 
ily. állapotokban szolgál a parlamentarizmus 
védelmére s azon elv megolt almazására, 
hogy a nemzet többségének akarata érvé­
nyesüljön.

Ma a parlament többsége elvesztette lá­
bai alól a talajt. A kormánypárt tagjainak 
igen nagy része olynemü felhívást kapott 
választóitól, hogy szavazzon ellene annak 
a paragrafusnak, melyet most támogat. So­
kan olynemü felszólításban is részesültek, 
mely bátran bizalmatlansági szavazatnak 
tekintendő. A legtöbb város polgársága meg­
mozdult, hogy helytelenítse a követelt poli­
tikát, a fővárosban százezer ember tünte­
tett, s adott kifejezést rosszalásának a tör­
téntek fölött.

Az ország közvéleménye s az országgyű­
lési többség között beállott szakadást csak 
az új választások tudnák kiegyenlíteni. Ha 
csak, egy kissé tisztességes választásokat 
csinálnának — nem a féléket a kaposvári 
mintára — s csak egy szavazattöbbséget 
kapna is Tisza a házban, erősebb lenne 
mint ma az ö százhuszonhat többsége mel­
lett, mert nem tagadhatná meg senki kor­
mányától az erkölcsi alapot. S ha nem 
kapna is többségei önmagától, parlamenti 
szellemben oldódnék meg minden nehézség. 
Sőt meg vagyunk győződve a felöl is, hogy 
megszűnnék az egész izgatottság egy perez 
alatt, rendes menetét nyerné vissza a par­
lamenti tanácskozás, mihelyt kijelentené a 
kormányelnök, hogy a törvényjavaslat letár- 
gyalása után a képviselőház feloszlatását 
fogja tanácsolni a koronának.

Vajon lesz-e ehhez Tiszának elég haza- 
fisága ?

Ha jobban szeretné hazáját s hazájának 
légiéi tettebb kincsét, alkotmányát, mint a sa­
ját kormányon maradhafását, ha csak egy 
pillanatig tudna hallgatni a nemzet érde­
keire. a helyett, hogy csak hízelgőinek fo­
gadja be szavát : egy pillanatig sem két­
kedhetnék a teendők lelett.

De a ki ismeri öt, ismeri múltját, csele­
kedeteit, az alig táplálhat ez irányban re­
ményeket.

Budapest, márczius 4.
ő felsége a király ma délben magánkihallgatáson fo­

gadta Szögyény László külügyi osztályfőnököt s hosz- 
szabb ideig konferált vele.

Közvélemény és mandátum.
Sorra felszólalnak és a huszonötödik sza­

kasz mellett érvényesítendő szavazatukat 
indokolják a többség ama tagjai, kiknek ke­
rülete kárhoztató Ítéletet mondott a véderő­
javaslatról. Szinte megdöbbentő az az elfá­
sult czinizmus, mivel félre dobják a válasz­
tók akaratnyilvánítását. El vannak feledve 
azok a mezes-mázos szavak, miket a vá­
lasztók fülébe súgtak, mikor szavazataik 
után jártak. Hazafias fogadalmakat, törvény- 
tisztelő Ígéreteket, a nemzeti ügy előbbre 
vitelére vállalt kötelezettségeket mind, mind 
beborítja a szigorú pártfegyelem homokré­
tege. Nem hallgatnak a közvéleményre, sőt 
tagadják azt, hogy valóban ellenük fordult 
volna.

Alig múlik el nap, hogy ne említenék hi­
vatással többségüket. Mint amaz ismert fő- 
herczcg kardjával, úgy csörtet Tisza Kálmán 
többségével. Az a kard, az a többségben 
nyilvánuló nyers hatalom, az neki jog, igaz­
ság és alkotmány,

De a közvélemény hatalmas gépezete mű­
ködik tovább. Hiába fogják be a fülüket, 
hogy meg ne hallják. Hiába hunyják be 
szemüket, hogy meg ne lássák. Ott lebeg a 
közvélemény hatalma a fejtik fölött. S ha 
clbizakodva az ötéves mandátumra ma da- 
czolnak is, utói fogja őket érni a megtorlás 
órája a kerületekben. A választók számon 
kérik majd azt, hogy mit miveitek bizal­
muk zálogával ? S a kik merész fenhéjá- 
zással ma semmibe sem veszik nyilatkoza­
tukat, majd pirulva és reszketve állnak ité- 
lőszéke előtt.

Mert azt már ma nem lehet tagadni,hogy 
az ország közvéleményét nem a képviselő­
ház többsége fejezi ki. A legmegrögzöttebb 
kormánypárti kerületek is hallatták tiltakozó 
szavukat. A vidék oly vozérférfiai, kik évek 
hosszú során hívei voltak az 1867-iki alap­
nak, most belátták, hogy nemzeti hadsereg 
nélkül nincs magyar állam, nincs alkotmány. 
Belátták és kimondták, hogy c kormány 
meghamisította. Deák Ferencz eszméit, a mint 
vakmerőén félremagyarázza a nagy hazafi 
szavait a magyar miniszteri székbe ültetett 
osztrák generális. Nem követik tovább e 
rendszeri, mely germanizál, és mely kiszol­
gáltatja a nemzeti ifjúságot kegyetlenül az 
osztrákosiló militarizmusnak.

A nemzeti közvélemény mindezt belátta, 
mindezt kimondta, de a nemzeti képviselők 
semmit sem törődnek vele. Mikép lehetsé-
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A lányok és a naplók.
XXXI. FEJEZET.

Eunice naplója.
Nyugtalan éjszakaimat a tizei ina szobájában 

toltom.
Az ő ágya az ablak mellett maradt. Az enyémet 

szemközt állították, az ajtó közelébe. Az éjjeli mécsünk 
ti van dugva egy szögletbe, úgy hogy csak gyönge 
világiasat látjuk.

Minő kicsiségek ezek a megírásra! De összeve­
gyülnek azzal, a mit naplómba minden áron löl 
akarok jegyezni, hogy aztan becsukjam c könyvet 
örökre.

Nem zavartam kis barátnőm irigylésreméltó nyu­
galmát. sem akkor, mikor a hálószobából kimen­
tem, sem mikor visszajöttem. Az ej csöndes volt. a 
csillagok nem látszottak. Semmi mozdulás, csak 
halántékom lüktetése. A fény és az árnyék, mely 
félhomályban levő szobámban váltakozva mutatko­
zott - máskor különös hasonlatosságokat támasztott 
képzelődésemben, most huboritlanul hagyott. Teljes 
sötétségben voltam, melyet magam idéztem elő 
azzal, hogy vízbe mártott zsebkendői kötöttem hű­
sítőül forró szememre.

Semmi sem zavarhatta a bevett cseppek csilla­
pít*'» hatását, ha ugyan a papának rendelt orvosság 
nekem is segíthetett.

A kezdet rossz volt. A folyosón levő óra egy 
negyedet, azután lelet, három negyedet s végre órát 
utóit. Az idő virrasztóit az éjszakában, s én együtt 
virraszfottam az idővel.

Ez annyira próbára telte hékelüréscmet, hogy 
arra gondoltam, hogy még egyszer bemegyek a 
papa szobájába s megint beveszek az orvosságból, 
akármi lesz K a következménye.

A mint tol akartam kelni, változást vettem ma­
gamban észre. valami zsibbadt érzés volt a tag­
jaimban, mely Mintegy odakötötle őket az ágyhoz. 
Különös egy éra*;! Az akaratom azt. mondta: Kelj 
föl; és megnehezült tagjaim azt mondták: Nem.

Mozdulatlanul feküdtem, kétségbeesett gondolato­
kon evőd ve s közelebb-közelebb jutva ahhoz a 
véghez, melytől annyi idő óta rettegtem már .. .

Ep olyan jó nevelésben részesülvén, mint más 
leányok, ismertem a történelemből a gyilkosságo­
kat, öldökléseket. A borzalmak, melyeknek olvasá­
stól azelőtt visszariaiftam, most visszatértek em­
lékezetembe, s nem hogv felháborítottak volna, de 
érdekeltek.

Elöszámláltam az ölés legelső három módját, a 
roint tanulókönyveimböl eszembe jutottak: a ieszu- 
rast- a megmérgezést, az ágyban párnával való 
megfojtást.

iz'TTJZvijmjznrsarsriZäXF&iiJiV'TSiT&zBsasEL
Azon a rémséges éjszakán egyetlen egyszer sem 

gondoltam vissza arra, a mi most eszembe jut — 
az az ártatlan régi idő, a mikor ismerőseink azt 
mondták : «Eunice jó leány : mindnyájan szereljük 
Eunicét» . . . Leszek-e én valaha még egyszer az a 
szeretetreméltó teremtés ?

Mialatt elgondolkozva feküdtem, különös dolog 
történt, l-'i'ilop, a ki o,jjel-nappal a fejemben volt, 
eltűnt a gondolataimból. A szerelem, mely olyan 
derűsen kezdődött és olyan nyomorúságos véget 
ért, teljesen eloszlott emlékezetemből, tiernmi sem 
maradt meg bennem, csak bosszúról és halálról 
való borzalmas látományaim.

Darab ideig még egyre fülembe hatolt az óraiitcs. 
De erőfeszítésembe került, számlálni. Végre is nem 
ügyeltem rá. Csakhamar ezután lassan, cgvre las­
sabban kezdett forogni gondolataimnak a köre. Az 
óra ütései elhaltak. Gondolataim forgása elállóit.

tizeméin ezalatt folyvást be volt kötve a zseb­
kendővel, melyet rác.-avartarn.

A sötétség nyomasztani kezdő lelkemet és aggó­
dással töltött el. Azt kezdtem gyanítani, hogy va­
lami változás, talán földöntúli változás ment végbe 
a szobában. Nem lehetett tovább bekötött szemmel 
maradnom. Fölemeltem a kezemet, nem érezve 
többé azt a súlyos zsibbadtságot, mely előbb lehe­
tetlenül szögezett az ágyhoz — fölemeltem a keze­
met s lerántottam szememről a kendőt.

Az éjjeli mécs gyönge világa kialudt már.
De a szobit nem volt. egészen sötét. Valami kísér­

teties világosság rezegte át — semmi olyanhoz nem 
fogható, a mit akár nappal, akár éjjel csak valaha 
is láttam. Homályosan tiint szemembe a tizei ina 
ágya, az ablak alakja, meg kétfelöl a függönyök — 
de sem a csillagfán yc, sem a kerti fák sötét koro­
náit nem láttam.

A világosság gyöngébb-gyöngébb lett: a szobabeli 
tárgyak lassankinl elmosódtak. Sötét lett.

Talán nehezen hihető, do midőn azt állítom, 
hogy nem voltam megijedve, igazat, mondok. Akar 
rémes világosság töltötte el a szobát, akár döbbe­
netes sötétség lepte el — én csak vártam, érdek­
lődve, hogy vajon mi fog most történni. Nyugodtan 
figyeltem arra, a mit hallani, nyugodtan váriam 
arra, a mit érezni logok.

Először is valami érintés volt. Úgy rezgeti végig 
az arezomon, mint valami gyönge szellő legyintése. 
Kis darabig jól cső érzés volt ez. De azután hide­
geb!) lett. egvre hidegebb, hidegebb, inig végre fa­
gyasztani kezdett.

' __ Qh rie tovább! kiülték föl. Megöl ez a fagyos 

érintés.
A halálosan hideg érzés egy pillanatig még tar­

tott — azután megszűnt.
Most következett aztán az első hang.
Suttogó hang volt, a párnámon, a tűiéin mellett. 

Sajátságos érzékellenségem a félelem iránt zavar­
talan maradt. Örültem a suttogásnak legalább 
társaságot nyújtott a sötét szobában. Azon kezte:

— Tudod, hogy kivagyok ?
- Nem tudom, feleiéin.

Ismét kérdezte:
— Kire gondoltál ma este?

ges ez ? Voltak idők, mikor Magyarország 
volt a mintaképe a választók és képviselő­
jük közti viszonynak. Valaha oly élénken 
pezsgett a politikusok szivében*a felelősség 
érzete, hogy midőn véleményeltérések me­
rültek fel köztük és választóik közt, ismer­
ték kötelességüket és becsülettel teljesítet­
ték. Igaz, nincs joga a kerületnek utasítani 
képviselőjét, a mint utasította követeit a 
megye. De nem is utasításról van szó, ha­
nem politikai tisztességről. A midőn ez el­
len vétenek, megingatták a parlamentariz­
mus sarkkövét. Mihelyt a mandátumával 
kezében a képviselő választóival szemben 
való minden további politikai kötelezettség 
alól felmentve érzi magát: megszűnt a par­
lament és választók közti erkölcsi kapocs, 
megszűnt az ez intézményben rejlő garan- 
czia, a belőle származó megnyugvás.

A többségi képviselők, kik választóikat 
ignorálták, e helyzetbe jutottak. S az oka 
annak, hogy miért történik ez, s miért oly 
számos esetben, a választások tisztátlansá- 
gában rejlik.

Minek köszönheti a többségi képviselők 
nagy része mandátumát ? Némelyek rendel­
keznek választóik szavazatáról, mint ren­
delkezett hajdan a hübérúr jobbágyaival. Az 
ilyen nagy urak persze keveset törődnek 
választóik véleményével. Mandátumuk nem 
a bizalom, hanem a hatalom és a nagy 
vagyon alapján szereztetett.

Még mások, s az ilyenek igen számosak, 
nem a kerület többségét, hanem — a mint 
a képviselőim mai ülésén igen jól megje­
gyeztetett — a kisebbséget képviselik. Fő­
ispán, szolgabiró, községbiró és jegyző szed­
ték össze erőszakosan a választókat. Ka­
tonai fegyverrel szállították — mint a fe- 
gyenczeket — a választás színhelyére, s 
szuronyok alatt gyakorolták azt, a mit kü­
lönben a legmagasztosabb polgári jognak 
szoktunk nevezni, de a mi ez esetben semmi 
egyéb, mint exekuczióval behajtott voksadó. 
Az ilyen megválasztottat sem igen nyugta­
lanítja a közvélemény, mely előtt nincs vesz­
teni valója, hiszen nem is annak köszönheti 
mandátumát.

Hát azok, kik gyalázatos lélekvásár utján 
lettek képviselőké? Kötelezve érzik talán 
magukat választóik iránt ? Ők megvették a 
mandátumot s most értékesítik, a mint leg­
jobbnak látják. Ezek rá sem hederilenek a 
nyilvánuló közhangulatra.

Erkölcstelen és erőszakos módon válasz­
tott többség sohasem fogja respektálni a 
nemzet erkölcsi tényezőinek szavát. Ez fejti 
meg, miért nem törődik annyi többségi kép­
viselő a közvéleménynyel s miért tagadja

meg. A nemzet szerencsétlensége az, hogy 
válságos időkben igy rendelkezett bizalmá­
val, de bűne azoknak, kik rácsábitották.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése znárcs. d-ón 

I.

«Már fenhangon mernek beszélni a miniszterek > 
Ez a megjegyzés, a mely nem egy ellenzéki képvi­
selő ajkáról ma elhangzott, képezi a helyzet szignatu- 
ráját. A hírhedt 25-ik szakasz tárgyalásának máso­
dik hete igy indult meg. Az ellenzék fékezte jogos 
felháborodásának kitörését. Szinte meglátszott, hogv 
az ellenzéke nagy önuralmának az a czélja, hogy a 
parlameeti botránycsinálás dicsőségét a házéinak el­
len oly hallatlan módon tüntető jobboldal nyakában 
hagyja. A kormánypártról s a miniszteri padokról 
hiába provokálták az ellenzéket a legképtelenebb 
hajmeresztő állításokkal:az ellenzék amennyire csak 
lehetett, mérsékelte magát, úgy hogy a mai napról 
csakugyan elmondhatja a kormánypárt, hogv övé 
volt a leghangosabb szó. — A vita azzal kezdődött, 
hogy a közoktatásügyi miniszter, ki mint. elődje a levelei­
vel, ő a rendeletéivel válik híressé, ma utólag szolgált 
Kis Albert nek felvilágosításokkal az ön képző kö­
rökre vonatkozó rendeletéiről. E felvilágosítások után 
is egy közbeszóló ezt a rendeletét Csákv nyelvén 
Kraxelhuber azzal a szavával jellemezte: <Czu 
turnin'.» A kormánypártból Ziskay Antal beszélt. 
Nagy szorgalommal szedett össze mindenféle citátu­
mot, a melyekből legkevésbbé sem nagy logikával vonta 
le azt a következtetést, hogy el kell fogadni a 2ö. s 
í Injury határozati javaslatát. Utána Helfy Ignácz tar­
tott oly beszédet, a mely az ellenzéki álláspontot ismét 
közelebb vitte, és pedig nem egy, hanem sok lé­
péssel a diadal czélponljához, íia ugyan c szakasz 
sorsának eldöntésénél az okos argumentumok lóg­
nának dönteni. A kérdés tisztázásához Ilclfy tar­
talmas szép beszéde, a melyet nagy figyelemmel 
hallgattak, derekasan hozzájárult. Fvjérvánj mi­
niszter mai beszédével nagy mennyiségű olajat 
öntött a vita tüzére. Annyi tarthatatlan állítást, 
annyi hamis következtetést s a magyar közjogban 
való annyi járatlanságot halmozott ma össze, el ta­
gadhatatlanul ügyes debatter modorban, hogy an­
nak megczáfolására a szólásra feliratkozott ellenzéki 
szónokok légiója is talán kevés. Nem annak megczá­
folására (miit, hanem annak, a mennyit Fejér vary 
mondott. Fejérváry czáfolására ellenzéki szónok ma 
nem juthatott szóhoz. Apponyi Albert gróf és Bol­
yán Ferencz csak személyes kérdésben lehettek evv 
pár jó megjegyzést. Az ülés végén Szentiványi Ár­
pád tartott igen talpraesett ügyes beszédet, a mely­
ben megemlítette a kormánypárt szombati botránvűt 
is, s a mikor a jobboldal közbekiáltásokkal azt kei 
dezlo tőle, hogy kik voltak a botránycsinálók.ő férfias 
bátorsággal megnevezett kettőt. Érre Tisza István 
szavára jelentette ki, hogy neki nincs része a do­
logban s felszólítottá Szent irányi Árpádot, hogy 
vonja vissza állítását. Szentiványi Árpád válasza 
volt : "A mit láttam, azt láttam, nem vonok vissza 
semmit hí Ez izgalmas jelenet hatása alatt oszlott 
szét a ház.

Az ülés elején Fabinyi igazságügyminiszter a ki­
rályi táblák (leczentralizáczuját érintő törvényjavas­
latot nyújtott be.

— Anyámra.
A suttó hang tovább beszéli:
— Én vagyok -anyád.
— Oh anyám, parancsold meg, hogy jöj jön vissza 

a világosság 1 Hadd lássalak.
— Nem lehet.
— Miért?
— Az én arczom el volt takarva, mikor az cici­

ből a halálba tértem. Halandó az én arezomat nem 
láthatja.

— Oh anyám, érj hozzám, csókolj meg 1
— Nem lehet.
— Miért?
— Az én érintésem méreg. Az én csókom halál.
Most cl kezdeti lepni a félelem érzése. Odább 

mozdítottam fejemet a párnán. A suttogás utána 
jött.

— Távozz tőlem, mondám. — Gonosz lélek 
vagy.

A suttogás azt felelte :
— Anyád vagyok.
— Kisérteni jöttél.
— Azért jöttem, hogy megkeményitsem a szive­

det. Leányom, ki hideg vérű vagy ... leányom, ki 
szelíden megadod magadat — te szerettél valakit. 
Igaz ?

— Igaz.
— ti az, a kit szerettél, elhagyott. Igaz.
— Más leány csábította el tőled. Az a leány 

nem ismert irgalmat sem irántad, sem « iránta. 
Igaz ?

— Igaz.
— Ha tovább is él, mi bűnt fog még ellened el­

követni?
— Ha tovább is él, a nejévé lesz neki.
—- ti te engednéd, hogy tovább éljen?
— Soha 1
— Megkeményitettem ellene a szivedet ?
— Meg.
— Megölöd ?
— Mutasd meg, hogyan.
Egyszerre csönd lelt. Sötétségben voltam még 

most is, nem látva semmit, nem hallva semmit. 
Még annak a tudata is elhagyott, hogy az ágyam­
ban fekszem. Nem tudtam már, hogy a hálószobá­
ban vagyok. Nem tudtam, hogy hol vagyok.

A kísérteties világosság, melyet egyszer már lát­
tam, ismét derengeni kezdett. Nem az ágyban vol­
tam már, nem is a szobában, de még a házban 
sem. Csodálkozás, meglepetés nélkül néztem körül. 
Ismerős volt előttem a hely. A városunk múzeumá­
ban voltam.

A világosság ott lebegett előttem. Utána men­
tem, szobára szobáról járvaj a múzeumot, a 
merre a világosság vezetett.

Először keresztül a képtáron, mely a jelenkori 
mesterek müveivel volt te[o. Azután a természet­
rajzi táron, hol a kitömött állatok láthatók, Az 
oroszlán meg a tigris, a havasok keselyűje, meg a 
nagy albatrosz, mind eleveneknek látszottak s fenye­
gettek a természetfölölti világításban.

Beléptem a harmadik szobába. Mindennemű és 
minden nemzetbeli régi fegyverek voltak benne. Itt

a világosság fölebb emelkedett, s engem sötétben 
hagyva ott, a hol álltam, egy kardokból, tőrökből, 
késekből álló gyűjteményt mutatott, mely a falon 
csillag alakjában volt rendezve.)

A suttogás ismét hallatszott a fülem mellett. Sa­
ját gondolatomnak a visszhangja volt, midőn emlé­
kezetembe idéztem a történelemben tanult ölési mó­
dokat. Azt mondta :

— Öld meg késsel ...
Nem! Szivem elszorult, midőn a vérre gondol­

tam. Elfordítottam szememet a szörnyű fegyverről, 
és hangosan kiáltottam:

— Bocsáss! bocsáss!
Ismét sötétben töredeztem. Ismét nem tudtam, 

hogy hol vagyok. És kis idő múlva ismét megjelent 
a világosság, és látnom engedő, hogy minő uj he­
lyen vagyok.

A temetőnkben voltam. A világosság tovavezetett 
a sírok közt ahhoz a magányos szöglethez, hol a 
nagy tiszafa van, s ismét a magasba emelkedve, 
látnom engedé a sötét lombozatot, melyet élénkké 
telt a halál csiráját magokban rejtő bogyók vészes 
piroslása.

A suttogó hang ismét kísérlett. Ismét saját gon­
dolataimnak a nyomát követte. Azt mondta :

— Öld meg méreggel. ..
Nem ! A méreg által való bosszú lopva közele­

dik ezéljához. Heléna ellenem való bűnének aljas 
csalárdsága olyan leszámolást kívánt, a mely nem 
rejtőzik, nem alakoskodik. Ismét elkiáltottam ma­
gamat, hogy szabadítsanak meg a gyilkos fa látá­
sától.

Azok a változások, melyeket mos tanig leírni ipar­
kodtam, ismét nyomon követték érzelmeimet. A sö- 

érctség harmadszor is eloszlott.
Most a Heléna szobájában állottam s néztem, 

mint alszik az ágyában.
Egészen csöndes volt most, de előbb nyugtalan­

nak kellett lennie. Az ágynemű össze volt hányva, 
s feje olyan mélyre sülyedt alá, hogy a párna öb­
lösen emelkedett lölötte magasra. Ott volt elöltem, 
az álom gyenge pírjától borítva, az az arez, mely­
nek a szépsége megszégyenítette az én szegény ar­
ezomat. Előttem volt a testvér, ki a leggonoszabb 
gyilkosságot követte el — az a nyomorult, a ki 
megölt bennem mindent, a mi az életet becsessé 
tette.

Mialatt ezen gondolkoztam, ismét hallottam a 
suttogást.

— Öld meg hát nyíltan, szólt a kisértő anya. — 
Öld meg merészen. Gyönge szív, hát még egyre 
híján vagy a bátorságnak ? Erősítsd meg lelke­
det ... Nézd ! lásd magadat a tett végrehajtásá­
ban 1...

A kisértés olyan alakot öltött, mely most már 
valóban csábított.

Mintha tükör mutatta volna a jelenetet, láttam 
magamat az ágy mellett állani, kezemben a párná­
val, mely az alvót megfojtandó vala. Hallottam a 
suttogó hangol, mely a figyelmeztető és elitélő sza­
vak kimondására késztetett:

«Ébredj 1 ébredj te, ki elvetted öt tőlem! Ébredj! 
és vessz el 1»

Láttam fölriadni az ágyában. A hirtelen mozdu­
lattól lecsúszott kebléről a hálókunlós és látni en­
gedé egy férfi miniatür-arczképét, mely a nyakában
függött.

Az a férfi Fiilöp volt. A kép rám tekintett.
Olyan édesen, olyan kedélyesén... Azok a sze­

mek, melyek egykor szivem világossága valának, 
most busongtak ériem és elítéltek. Látták a bűzös 
gondolatokat, melyek valómat beszennyezték... 
térdre kényszeri tettek bocsátkozni, és esedezni 
hozzá, hogy segítsen vissza természetem jobbik fe­
léhez :

«Csak még egy végső kegyel, édesem, a mi meg­
vigasztaljon elvesztésedért!.. Hadd legyen az a sze­
relem, mely egykor életem volt, továbbra is őrző 
angyalom!.. Ments meg, Fülöp, habár elhagysz is 
— ments meg önmagámtól!...

Hirtelen sikoltás.
Kinos hangja áthasogatta agyamat . . . szétosz­

latta a kísérteties világosságot . . . elnémította a 
csábitó suttogást.

Magamhoz tértem.
Láttam — de már nem álmot.
Heléna valóban fölriadt az ágyában. A rémület 

sikoltása, midőn engem éjszakának idején a szobá­
jában látott, valóban elhangzott az ajkáról. A Fü­
löp arczképc, kézzelfogható valóságban függött a 
nyakában.

Bár fejem kábult volt és szivem ellankadt, még 
nem vesztettem cl az eszméletemet. A mit az éjjeli 
lámpa mutathatott, azt mind jól láttam még. Es 
hallottam a halk ajtó nyitási, a mint valaki belé­
pett. Apám, a metsző sikoltástól megijedve, sietve 
jött a szobába.

Egyetlen szó sem esett hármunk közt. A sutto­
gás, a melyet előbb hallottam, gonosz volt, a gon­
dolatok, melyek bennem támadtak, aljasok voltak. 
Talán megmérgezték a szoba levegőjét s attól aj­
kunkon fuladt a szó.

Apám ránézett Helénára. Ö reszkető kézzel mu­
tatott reám. Apám átkarolt és támogatott. Emlék­
szem, hogy elvezetett — és többre nem emlékszem.

Leírtam utolsó szavaimat. Bezárom a boldogta­
lanság c naplóját, hogy — reményiem — soha 
többé ki ne nyissam.

(Vége az első kötetnek.)

APÁTBAN, ANYÁTLAN.
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Regény, Ezahailon francija után.
HARMADIK RT;BZ.

Egyedül a x7ilá=-on..
I. FEJEZET.

Két derék teremtés.

— Az mindegy, csak fogadja el; a maga korá­
ban egy kis pénz nem árt.

A fiút nem kellett soká kérni, hogy a pénzt el­
fogadja.

Megemelte a sapkáját.
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II.
Elnök: Péehy Tamás; fegysSb: Josipovich «éza, 

S/.athmáry <'»yörgy, Nagy István.
Elnök Szomorú jelentőst kell tennem a t. naznak. 

Ugyanis Jeszenszky Sándor b. Tolna vármegye pin- 
czehelvi kerülőiének országgyűlési képviselője L hó 2-án 
elhunyt. Az elhunyt képviselő tagja volt a háznak az 
1878- hl-iki országgyűlésen, és a mostani országgyűlé­
sén annak elejétől kezdve halála napjáig. Azt hiszem 
t. ház hogy az ezen működése közben elhunyt képvi­
selő, a ház minden tagjának becsűlését kiérdemelte,
. s ho"v a t. ház mély részvétének jegyzőkönyvileg is 
kifejezést adni méltóziatik. (.Helyeslés) Ezt tehal hatá- 
rozatilag kijelentem. Különben jelentem a t. haznak azt 
j.., hogy a halotti végtisztességtétel ma d. u.

megtörténni a Damjanich-utezában 
házban.

Bemutatja Z-ámbokréthy Emil képviselő levelet, mely 
szerint 'irenesénmegyében elfoglalt alispán! állásról le­
mondott. Tudomásul vitetik. Bemutatja továbbá toes 
-zab. kir. város közönségének felit atat, melyben Arad 
S2. kir. város közönségén.* ^terjesztésűt pártolván, a 
véderőről szóló törvényjavaslat módosítását kéri. Ezen 
felirat megtekmtbctés czéljából a ház irodájában helyez­
tetik le. Végre bemutatja a deési kir. törvényszék 

nak.

órakor 
lc'ö lialottas

birái-
i-kolezi kir. törvényszék és járásbíróság birái- 

nak’ a mar zali kir. járásbíróság biráinak, a temesvári 
kir. törvényszék és járásbíróság tagjainak beadott kér 
v-nyét, melyekben javadalmazásuknak kellő merő kre 
való felemcltetése iránt esedeznek.

•\ kérvény! bizottságnak adatnak ki.
Fabiny Teofil igazságügyminiszter: Van szerencsém 

benyújtani az 1885: 111. t. ez. módosításáról szóló tör- 
vénvj.iva dalol indokolásával együtt, kérvén a t. házat,
; .,gy az kinyomalása és szétosztása után tárgyalás vu- 
...ft'az igazságügyi bizottsághoz ulasilassék.

A-z igazságügyi bizottsághoz utasittatik.
Krajtalk Fcroncz a mentelmi bizottság előadója: 

Van szeren-ém benyújtani a mentelmi bizottság jelenté- 
- ; S vast te.-- Gyula mentelmi jogának megsértése tárgyá­
ban és ezzel kapcsolatban ugyancsak a bizottság jelen- 
t sét a képviselői mentelmi jognak lanuzási kényszer- 
eseten történendő alkalmazása tárgyában.

Annak idején napirendre fog tűzetni.
Több dI»ítérjesztéá nem lévén, következik a napirend: 

a védc-röröl szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
lása, nevezetesen a 2i. és 2b. £. ...

CsáUy Albin gr. vallás és közoktatásügyi miniszter:
I. ház' Halljuk!) A szombati ülés folyamán Kiss Al­
bert képű-elő ur szóba hozott egy rendeletét, mely álli- 
t la" az aradi reáliskola önképzőkörére vonatkozik s bi­
zonyos megszorításokat tartalmazna, arra vonatkozólag, 
ho'-y kik lehetnek ezen önképzőkör tagjai. Nyomban 
megértem akkor, hogy a dolog után járva, legközelebb 
i.-lentest fogok tenni a t. háznak. Minthogy ma már azon 
helyzetben “vagyok, hogy a jelentést meglehessem, a kö­
vetkezőket van szerencsém a t. ház tudomására hozni. 
(Halljuk!) Először U ki kell emelnem, hogy az aradi reáliskola 
önképzőkörére semmiféle rendeletet ki nem bocsátott 
a k /.oktatási minisztérium és igy alig tudhattam 
volna megállapítani az ujság-hir alapját, ha vélet­
lenül időközben, szombaton meg nem érkezik e tanke­
rtiéit föizuazgató jelenté-e, melyben ő is reflektálván a 
hírlapi közleményre, azon vélelmezésének ad kifejezést, 
ho"v az aradi reáliskoláról szóló közlemény valószinü- 
le"° e-'v másik rendelet téves interprctáczióján alapszik. 
Az a“másik rendelet múlt évi dcczomber havában bo- 

sátlntott ki és a temesvári reáliskola önképzőkörére 
vonatkozik. A rendelet, mely itt kezemnél van, a kö­
vetkezőket tartalmazza : (olvassa) «Továbbá, minthogy 
a temesvári rcáli-kolában czirneil azt tapasztalta,hogy az 
önképzőkörben a mull tanév alatt oly tanulók is szerepel­
tek, kik a rendes tantárgyakból igen gyengén állottak,
; ,-ihivom czimedet. utasitsa az igazgatót, hogy jövőben 
;.zon tanulókat, kik az első évbarmad végén csak egy 
en ir-s tantárgyból is buknak, az önképzőkörből tiltsa ki.» 

Már most, min alapszik ez a rendelet > (Egy hang 
szélsőbaloldalon: önkényen!) Nem önkényen, hanem 

lf-TG-ban kibocsátott középiskolai rendtartáson, mely- 
k 28. :*-a az önképzőkörökre nézve következőleg in­

tézkedik.'.Halljuk ! Halljuk! Olvassa:)
«azonban kiváló gond fordítandó főleg az osztály- 

Kilökök részéről arra, hogy az ily körök működése a 
tanulók házi önálló munkásságát az iskolai tanulmányok­
tól cl no vonja, vagy talán egyoldalú és ferde irányba 
ne terelje. Kötelessége azért egyrészt tudomást szerezni, 
hogy minő könyveket olvasnak az osztály tanulói, más- 
ész az oly tanulókat, kik iskolai kötelességüknek meg 

nem felelnék, az olvasókörben való részvételtől egyszerűen 
• 1 iltani». IEgy hang a baloldalon: Akkor a rendtar­
tás rossz !)

A t. képviselő ur a hírlapi hír nyomán azt mondta: 
, .érdé es rendeletben az foglaltatik, hogy a gimnáziumi 

- képző körük tagjai csakis jeles és jó osztályzatú ta­

nulók lehetnek. A felolvasottból móitóztatotl megérteni, 
hogy a rendtartás szerint a hanyag tanulók nem lehet­
nek tagjai az önképzö körnek. ...

Karolji Gábor gróf: Blanc bonnet, et bonnet

Ceáíiy Albin gróf közoktatási miniszter: Ezen rend­
tartás tekintetében a múlt évi deczember havában ki­
bocsátott rendelet is azt mondja, hogy: azok, kik vala­
mely rendes tantárgyból megbuktak, nem lehetnek tagjai 
az önképzö köröknek.

Károlyi Gábor gr.: Hát azok, a kik megbuktak, no 
is tanulhassanak ? (Felkiáltás jobbfelöl: Teljesítsek clt-bb 

kötelességüket!) . , ,.
Caáky Albin gróf: Ebből következik, hogy az aradi 

iskola önképző körére vonatkozólag intézkedés nem tör­
tént, Tiogy a közlőit hir, — minthogy a rendelet a te­
mesvári iskola önképző körére vonatkozik — leves ín- 
formáczión alapul, hogy ezen rendelet a fennálló rend­
tartáson alapszik és hogy abban semmi sínesen, a mi 
sérelmesnek volna mondható. (Helyeslés jobblclol.)

Remélem, hogy t. képviselő ur ezen felvilágosítás 
után már meg lesz nyugtatva. (Tetszés a jobboldalon.)

Ziucav Antal: Átnéztem minden fontosabb magyar köz­
jogi és törté-nelmi munkát és kétségtelennek tartom,misze­
rint a magyar országgyűlés a koronás királynak fen tartott 
és 1818 óla felelős minisztériuma állal gvaki.rlandó feje­
delmi jogai mikénti gyakorlását a parlamenti viták tár­
gyává teheti és arra ezúton befolyást gyakorolhat. Bizo­
nyos az is, liogv az úgynevezett felségjogok köre a 
törvényhozás factorai által kői -sönös megegyezéssel 
időről-időre közelebbről határoztalik meg és úgy hiszem, 
hogy senkinek eszébe som jut, hogy az államnyelv kö­
zelebbi meghatározása, egész általánosságban véve, a 
koronás királynak fenlarlott felségjog volna. (Helyeslés 
bal- és szélsőbal felöl.) Da époly bizonyos és kétségbe- 
vonhatian az is, hogy a múlt században elkövetett mu­
lasztások folytán a magyar országgyűlés a közöshadse­
reget illető akár szolgálati, akár vizsgálati nyelv iránt 
saját jogkörében közvetlenül az állandó hadsereg fennál­
lása óta nem intézkedett s hogy e részben a magyar 
országgyűlés joga tényleg fennálló gyakorlat alapján 
korlátozást szenvedett. (Egy hang bulielöl: A közjog 
nem ismer el elbirtoklást!) _

A benyújtott határozati javaslat és a kiadandó szol­
gálati utasítás határozott haladást képez eddigi közjo­
gunkban, az eddigi jogállapothoz képest minden tekin­
tetben határozott javulást biztosit.

Vannak a törvényjavaslatnak egyes részletei, a me­
lyeknek megváltoztatását én is óhajtanám. (Elénk derült­
ség a bal és szélsőbalon. Halljuk! Halljuk!) Ilyen min­
denkor a 25. tj-ban esetleg megállapított második évi 
önkéntesi szolgálat.

A törvényjavaslat 25. §-át Gajáry Ödön határozati javas­
latával együtt elfogadom.) Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Holfy Ignd.cz: (Halljuk! Halljak!) Az előttem szó­
lott t. képviselő ur beszédének csakis az elejére es vé­
gére akarok cgy-kéi megjegyzést tenni. Beszéde elejun 
a t. képviselő ur kijelentette, hogy ü teljes megnyugta­
tást nyert a t. miniszterelnök ur enuncziácziójából, elfe­
lejtette azonban hozzátenni, hogy melyik enuncziáczió- 
jában talált megnyugtatást, abban-e, a melyet a 3 heti 
általános vita folyamán tett, a mikor a t. képviselő ur 
a szabadelvű körben oly nagyon kardoskodott azon ál­
láspont mellett, melyet mi foglalunk el; avagy abban 
az enuncziácziójában, a melyet tett akkor, a mikor ö 
megadta magát. (IJgy van! a szélső baloldalon.)

A t. képviselő ur több ízben idézte Deák Ferenczet. 
Első idézése az volt, hogy a nagy hazaii azt mondotta, 
hogy a politikában leginkább két dolog szükséges: a 
szilárdság és az avnlosság. T. képviselőtársam beszédé­
ből én kiveszem, hogy ezen két dolognak utóbbikát, az 
óvatosságot magáévá tette, de a szilárdságot nem. (De- 
rültség a szélsőbalon.) Mert hiszen köztudomású, hogy 
még néhány héttel azelőtt t. képviselő ur egészen más 
nézetben volt e kérdésre nézve. (Úgy van! a szélsöbal- 
oldalon.)

Beszéde végén a t. képviselő ur, gr. Andrássy Gyulá­
nak egy igen szép mondását idézte, a melyet én is kész­
séggel aláírok, a mely szerint azt mondotta, hogy ö nem 
esik kétségbe a nemzet jövője felett, feltéve, hogy a nem­
zet súlyt tudjon szerezni a maga jogainak.

Hál ebben sem követi a t. képviselő ur a saját maga 
által idézett mestert, mert megadással, meghunyászko- 
dással soha egy nemzet súlyt nem szerez a maga jo­
gainak. (Élénk helyeslés a szélsőbalon. Mozgás n jobb­
oldalon.)

Beszéde további részére meg fogja találni a t. kép­
viselő ur a választ beszédein további folyamán, a mi 
cp úgy nem jelenti azt, hogy beszédem ö neki lesz 
szentelve, mint nem jelenti a tiszti vizsga magyar nyel­
ven letételét az a kifejezés, hogy a vizsga folyamán le­
het magyarul beszélni. (Helyeslés és tetszés a szélső 
baloldalon.)

A ki figyelemmel kiséri a már több nap óla a ~o. § 
felett folyó vitat s visszaidézi emlékezetébe a l i. § tör­

ténetét, az meghazudtolva fogja látni azt az ezereves 
mondást, hogy «história magister vitae». Mert ha ez a 
mondás igaz volna, lehetetlen lenne, hogy egy kormány 
néhány rövid heti időközben ugyanazon hibát, ugyan­
azon alakban, ugyanazon körülmények közt ismételjen. 
Teljesen azt a taktikái követi itt a t. kormány, nrielyet 
sövelett a 11. §-nál. Ott azt mondta, hogy túl aj dón ke­
pe n a 14. § s az döbbeni törvény közt lényeges kü­
lönbség nincs, a mennyiben pedig aggályosnak mond­
ják, segíteni lehet rajta jegyzőkönyvi nyilatkozattal. Itt 
"is ugyanazt mondja, hogy hiszen a nyelvkérdés az 
előbbi törvényben sem volt megérintve, c tekintetben 
tehát nincs különbség, a mennyiben pedig aggodalmak 
merülhetnek fel, azokon határozati javaslattal lehet se­
gíteni.

D. t. miniszterelnök ur még sokkal tovább megy, ta- 
madólag lép fel az ellenzékkel szemben, azt mondván, 
hogy mi félre akarjuk vezetni a közvéleményt. Február 
28-iki beszédében ugyanis e szavakat mondta : «Mit 
mondjak arról, midőn azzal szemben, bogy a törvény 
a nyelv kérdést illetőleg Í8ü8-ban s azóta mindig ugyan­
azon álláspontot foglalta el, mely. a jelen javaslatban 
van, most szólnak arról, hogy ugyanazon törvény akarja 
a német nyelvet erőszakolni a hadseregben szolgálandó 
tisztekre, és midőn megadja azt, a mi eddig nem volt, 
hogy magyar nyelven vizsgázhassanak, mondom, mit 
mondjak, midőn ez meg van adva s mégis mindig az­
zal argumentálnak, hogy nem lehet kívánni, hogy ne­
meiül 15 tantárgyból vizsgázzanak, nagyon méltoztat- 
nak számítani a képviselő urak a közönség tájékozat­
lanságára, midőn ilyeneket állítanak s mikor ilyenekkel 
akarják azt félrevezetni.»

Ez, I. ház, a lehető legsúlyosabb vád, melylyel poli­
tikai pártot sújtani lehet. (Úgy van! a szélső balolda­
lon.) És ki teszi ezt ? Teszi az a kormányféríi, a ki 
abban a perezbon, midőn magyarázza, hogy miben ma­
gyarázza, hogy miben áll a mi állítólagos félrevezeté­
sünk, akként állítja fel a kérdést, hogy azzal ő tényleg 
csakugyan félre akarja vezetni a közvéleményt, (úgy 
van! a szélső balon.) .

Mert midőn ö azt mondja, hogy ez a törvényjavaslat 
ugyanazon az alapon áll a nyelvkérdés tekintetében, a 
melyen állt az 1868-iki törvény, akkor ez csakugyan 
világos, kézzelfogható félrevezetés, mert elhallgatja, hogy 
nem ugyanaz az alap, mert igaz ugyan, hogy a nyelv­
kérdésről ott som volt szó, do teljesen mepvaltozotl az 
állapot; nem említi fel, hogy ott pormisszio volt a tiszti 
vizsga letétele, itt pedig kötelezőié" van kimondva, (Úgy 
van! Úgy van! a szélső baloldalon) szigorít büntetés 
mellett.“ Azt mondani tehát, hogy ezen két, egymástól 
ily gyökeresen eltérő állapot mellett, ugyanazon törvény­
nek ugyanegy jelentősége van: ezt nevezem én igazi 
félrevezetésnek. . ,

És valamint szemben állunk ugyanazon taktikával a 
kormány részéről, úgy szemben állunk ugyanazon hata­
lommal is, a mely ellen küzdöttünk a 14. tj-nál, szem­
ben állunk a magát alkotmányon kivid, vagy helyeseb­
ben alkotmányfelcttinck tekintő katonai hatalommal. 
Amott egy fontos alkotmányjogot akart kijátszani, ki 
akarván ragadni a törvényhozás kezéből a hadilétszám 
megállapítására való befolyást ; itt pedig keresztül-kasul 
nyargal állameszmén, nemzeti érzületen, társadalmi ér­
dekeken és tisztán csak a hadsereg eszméjét akarja 
törvényesíteni. (Helyeslés a szélsőbalon.) Nem félre­
értés! szándék, t. miniszter ur és nem személyes 
gyűlölet vezérel bennünket, a midőn oly erélyesen le­
pünk fel ezen intézkedés ellen; hanem vezérel bennün­
ket a tiszta hazafiul kötelesség, (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon) a mely reánk parancsolja, hogy a 
meddig csak lehet, egész erővel, egész erélylyel akadá­
lyozzuk meg azt, hogy egyfelől alkotmányunk így meg- 
hamisittnssók, másfelől a hadsereg egyenesen arra szol­
gáljon, hogy a nemzeti aspiráeziókat elnyomja. (Igaz! 
IJgy van! a szélső baloldalon) mindjárt az első nemze­
dékben, ifjúságomban.

Hogy ez igy van t. ház, nem kerül senkinek nagy 
fáradságába bebizonyítani. Méllóztassanak csak egész 
nyugodtan taglalni a szóban forgó 25. fi-t. Ez kérem in­
tézkedést tartalmaz, a melyek szigoritólag hatnak az ön­
kéntes! intézményre. Az egyik kimondja, hogy az onten- 
les tanulmányait nem folytathatja, hanem az egész 
esztendőt kizárólag katonai kiképzésre köteles fordítani. 
Ezen intézkedést én ugyan feleslegesnek tartom és an­
nak szükségességéről meggyőződve nem vagyok, mert a 
a tapasztalat azt bizonyította, hogy értelmes, szorgalmas 
törekvő fiatal ember képes volt eddig is a két ezélnak 
egyidejűleg megfelelni, de legalább érthető és el lehet 
hinni, hogy a katonai kormányzat ezen változtatások 
által azon czélt óhajtja elérni, a mit a t. honvédelmi 
miniszter ur jelzett, hogy t. i. jó tiszteket kapjunk a 
hadseregben.

De t. ház, ez nem áll a másik két intézkedésre, me­
lyek közül az egyik kényszcritőlcg mondja ki a tiszti 
vizsga letételét, a másik egy második évi szolgálat 
büntetésével sújtja azt, ki a vizsgát sikeresen le nem

teszi. Én is teljesen meg vagyok győződve arról. hogy 
a mellett, hogy ez társadalmunkon és különösen a
középosztályunkon elkövetett nagy igazságta anság, e,r 
szer.-mind nagy hiba katonai szempontból. (Úgy van. a 
szélsőbaloldalon.) Mert méltóztassék elképzelni, hog^ miU 
helyzetük lesz ezen szerencsétlen embereknek a hause- 
regben, ha már eddig is, 20 év lefolyása alatt alig ^oU 
pár hónap, melyben no merült volna fel cgy-egy ese , 
mely megmutatta, hogy a rendes hadseregben a t sz 
kar mily ellenszenvvel, hogy ne mondjam, gyűlöle tei 
viseltetik az önkéntesek iránt. Ha nehez volt helyzejuk 
már eddig is, cl lehet képzelni, hogy ezentúl, midőn
ők mint Slräflingek lépnek be azon korbe meng
gúnynak, megvetésnek lesznek kitéve. (Úgy van . a szélső 
baloldalon.) És képzelhelö-e, hogy ily elemek beékeKse 
a hadseregbe az utóbbi díszének emelésé o szol 
gál-o? Lehetetlen. (Úgy van! a bal és szélsőbal felől.) 
b Azt mondják, hogy ezen második év arra »aló, no I 
miután lisztekre okvetlenül szükség van, a ki őzen ran­
got egy év alatt elnyerni bírta, erre módja legyen a

fiatal ember a második

— Csak azért, mert latom, monda, hogy szives- 
, get leszek önnek vele.

— Igen, igen, aztán igyék egy kortyot az egész- 

régemre.
— És mikor jöjjek megint önért?
— Holnap reggel.
— .lói van, itt leszek.
— Majd értesítünk, Félix, monda Martine, ha 

Fylvanic megváltoztatná a szándékát.
A íiu elhullatott, miközben a két barátnő átlépte 

a szegényes házikó küszöbét.
Valóban nagyon szegényes voll.
Hőmüly is csak azért engedte at Martinénak, 

mert lehetetlen volt belőle hasznot húzni : a vidék 
müvelheteilen állapotban volt, maga a ház min- 

. niinnen a szélnek volt kitevő cs távol esett min*
. .-li közlekedési úttól.

Azonban Martiné erős asszony volt; c körülmé­
rnek daczára elfogadta a házikót, ugv okoskodva,
1 0"V legalább házból nil nem kell majd gondoskod­
nia : aztán valamivel korábban kell, hogy joker 
i ,.zdlv.-.-en a távol helyeken vállalt napszám mun­

kához.
Boldogtalan asszony 1 Mennyiszer voltak nála a 

végrehajtók a férjének haszontaiansága miatt!
A háztartásából, mely egykor oly csinos, oly ren­

des. oly tiszta es oly teljes voll, nem maradt meg 
neki semmi egyéb mint egy ágy és egy sovány 
-xalmaz-ak. egy asztal és három szalmaszék.

De ennek dac-zára a padló gondosan le volt sö­
pörve, az ablakok úgy fénylőitek, mintha kristályból 
valók leltek volna és az egész belső, noha kirítt 
Illőié a nyomor, rendkívül li.-zla volt.

— Hol van a kicsike, a kit lói kell nevelnem ? 
kérdez«: azonnal Harcaimétól.

— Itt van, viszonzá a tejárus asszony.
És ezzel szcjjelhonlotta a nagykendőt, mely a 

szegény kis árva arczát eltakarta.
Csakhamar előtűnt egy kis fehér és rózsás arcz, 

gödrös also állal és friss, piros ajkakkal.
A friss levegő érintésére a gyermek felütötte kék 

szemeit: de a helyeit, hogy sirl volna, mosolygott 
és vígan hadonázott kezecskéivel.

— Mily szép! kiáltott lel Martiné Kresnay, való­
sággal a jó isten angyala ! . . . Jer ide, kincsem, 
jer ide ! . . . Nem nevelhetlek lói aranyban cs csip­
kében, de szeretni foglak!

— És ez a födolog, mondd Lureauné, az asztalra 
téve a szopó-üveget és a kevés tejet, mely az út­
ról megmaradt, és azt a kevés gyermekruhát, me­
lyet Adél ajándékozott volt Paulinának.

Mi közben Martino csókokkal halmozta el a kis 
árvát, azalatt Lureauné így folytatta :

— Már most beszéljünk üzleti dolgokról.
— Ha úgy tetszik, monda a másik, kissé za­

varba jőve.
— Tehát elvállalod a gyermeket ?
— Oh, nagyon szívesen. Szabad vagyok legalább 

öt esztendeig és addig, ha csak meg nem halok, 
senki sem akadályozhat meg abban, hogy a gyer­
meknek szenteljem gondjaimat.

— Mennyit kívánsz erre az öt esztendőre?
A parasztasszony elpirult.

— Nem tudom, monda.
— Figyelj rám; úgy akarok veled beszélni és 

eljárni, a hogyan rendesen szoktam, azaz őszintén 
és nyíltan; majd aztán meglátjuk, hogy megcrijük-c 

egymást.
— Azt hiszem, hogy igen.
— A gyermek születésekor elvesztette anyját. 

Nagyon derék és tisztességes teremtés volt, miként 
te, cs teljes szivemből szereltem öt.

— És az atyja ?
— Az atyja gyári munkás volt, a ki attól tartva, 

hogy nem hir ellenállani Paris város kísértéseinek, 
elutazott Amerikába. Mielőtt útnak indult, fölvett 
ezerötszáz frank előlegét és ezt az összeget a lánya 

számára hagyta.
— Nagyon derék ember lehet, monda Martine 

meghatva, eszébe jutva a férje, a ki ő érte koránt­
sem tett volna meg ennyit.

Lureauné igy folytatta :
— Eugene Cages, ez az atya neve. azon­

felül megígérte, hogy jövőben is pénzt fog kül­
deni gyermekének fölnevelésére. Azonban ul) tá­
vol van, hogy talán okosabb lesz, ha nem igen 

számítunk rá. %
— Ez az én nézetem is.
— Én tehát azt hiszem, hogy a következő 

lenne a legjobb. Te magadnál tartod a gyermeket 
ötödik évieg, és tovább is, ha lehetséges lesz. Mikor 
aztán kénytelen lészsz tőle megválni, elviszed a 
zárdába, a hol mi kelten olvasni és varrni tanul­
tunk. Még mindig fennáll ez a zárda?

— Igen. Ez valóban pompás eszme. Emlékszel 
még, mily jól gondozták és nevelték itt a szegény 
kis árvákat ? tfr

— Oh igen. Saint-liufael már nem igazgatja az 

intézetet?
— Meg igazgatja; már nagyon öreg ugyan, de 

meg mindig a régi, még mindig az a piczike, sze­
rény, szorgalmas, jóságos és elnéző asszony, a ki 
voll. Az árvaházal is még mindig ö vezeti.

— l'gy hat meglátogatjuk öt holnap.
— Juí van, együtt megyünk cl hozzá. Mily bol­

dog leszek öt viszontláthatni!
Felajánlok majd neki ötszáz frankot a gyer­

mekért, és igy neked megmarad ezer.
— Ez sok lenne nekem és kevés a zárdának.
— De ha az atya bevallja Ígéretét, ke=übb az 

apáczáknak is több log jutni.
— De talán nem lógja beváltani. Ennélfogva c 

szerint kell eljárnunk. . .. Oszd a pénzt kél egyenlő 
részre. Vagy jobban mondva, adj nekem hélszáz 
frankot és ajálj az apáczáknak nyolezat. Ha há­
romszáz frankkal nem tartoznám még a múltból, 
ugv beérném ötszázzal is.

-- Valóban, nagyon nemeslelkű vagy.
— De hát nem kell a szegényeknek egymást 

segíteniük ?
— Az a kérdés, hogy elég lesz-e neked ez az 

összeg ?
— Tökéletesen. Ebből kifizetem az adóságomat, 

egy jó tehenet vásárlók 2öU—iJUO frankért, a mely 
a községi legelőn fog élni cs a mely nem csak a 
gyermek számára fog tejet szuig ^atni, hunén még

az én táplálkozásom egy részét is fedezni fogja. 
Aztán mindenüvé magammal viszem a gyermeket 
és csak úgy fogok dolgozni a házon kívül mint 

ezelőtt.
— Ha ily módon rendezheted he dolgaidat, úgy 

nagyon jó lesz.
— Arról biztosíthatlak, hogy legalább ot evig 

igen.
— A fődolog, hogy a kezdet meglegyen. Aztán 

majd meglátjuk, hogy mit lehet tenni.
A délutánt a két asszony tehén-vásárlásnak 

szentelte.
Találtak egyet, mely Lureaunénak, ki teljes 

életében mindig tehenekkel foglalkozott, nagyon 

megtetszett.
Az alku nagyon sokáig tartott.
Hisz valósággal jótékony őzéiről volt szó. ...
Meg aztán Martiné igen derék asszony, kit min­

dönki tisztel ...
De hál a pénz mégis csak pénz és különösen 

Norniandiában mindenki tudja, hogy mily nehéz rá 

szert tenni.
Végre, hosszas vitatkozás után Lureauné meg­

vette a tehenet kétszázhatvanét frankért és miköz­
ben ő a kis Klotilddal karján baktatott haza felé., 
azalatt. Martiné a tehenet vezette az országúton.

A ház mögött egy kis istálló állott, mely czcntu.i 
az újonnan megvásárolt telién lakása volt.

A vastag, zsíros, kissé sárgás tej volt mind­
hármuknak vacsorája és valamennyien kitűnőnek 

találták.
A két barátnő az egyetlen ágyban együtt aludt, 

inig Klotild, a szopó-iiveggel a kezében, a Martine 
kis fiától megmaradt kis bölcsőben feküdt; ez a 
bölcső oly szegényes volt, hogy a végrehajtók érde­
mesnek se találták az elárverezésre.

Másnap korán reggel ott termett Felix az ő 
leírás kocsijával, a két asszony felszállt, Klotild is 
velük volt — leinél is hagyták volna? ... — és 
a szerény fogat útnak indult a kolostor leié.

Végre, hosszadalmas utazás után, 
czéljukhoz.

Marline meghúzta a hatalmas kapu oldalán levő 
csengetyüt és a következe pillanatban megjelent 
elöltük egy gömbölyded alak, kissé 
czal, szürkés szemekkel és jóságos 

— Saint-Charles néne! kiáltott 
asszony egyszerre.

— Kik önök? kérdező a megszólított.
A két asszony megmondta a nevét.
— No lám! monda az apáeza meglepetve, a kis 

Martine! mennyire megváltoztál, lányom 1 hát mit 
akarsz ily korán reggel?

— Saint-Hafael néncvcl szeretnék beszélni, ha 
lehetséges volna.

— Majd megnézem. Addig menjetek az elfogadó 
terembe — hisz tudjátok, hol van ?

— Igen, igen, majd várakozunk.
Martine és Lureauné beleplek az elfogadó te­

rembe, hol némi várakozás után megjelent Sainl- 

P.atacl néne.
«l'*o!ytiltása kúvűiku.k.)

elérkeztek

vöröses arcz- 
tekintettel. 
fel mind a két

bői ki fogom
lehetősége annak, hogy az a .
évben megszerezhesse a tiszti rangot, fölkérem err, a 
t. ház becses figyelmét. (Halljuk! Halljuk, a hal cs
szélső baloldalon.) . ,

E szakasznak 11-ik bekezdése így hangzik: «azon 
coyóvi önkéntesek, a kik a tényleges szolgálati ev le­
telte után a vizsgát sikerrel leteszik és a tiszti ranglo- 
kozat elnyeréséhez megkívántaié ogvébb követelmények­
nek is mógfelelnak», azok tisztekké vagy hadapródokka 
neveztetnek ki. .... .,

Igen érdekes mindenekelőtt az a kifejezés, hogy «egyéb 
követelmények», liogv mik a követelmények, azt senki 
sem tudhatja. Tehát az a fiatal ember arra nyer ked­
vezményt — mint önök mondják — hogy egy év alatt 
tisztté kiképezze magát, s egyúttal megkapja a kötelo- 
zetlséget, hogy a vizsgát letegye ; de midőn már ezen 
kötelességeit is teljesítette, abból nem következik azután, 
hogy az állam is teljesiti irányában kötelességét us 
tisztté teszi, hanem függ ez egyéb körülményektől, me­
lyek a katonai tiszti köröknek privát titkát képezik, 
azokhoz már senkinek semmi köze.

Ez az első pont. Következik a második: «Azon egy­
évi önkéntesek, a kik ezen vizsgánál meg nem felelnek, 
kötelesek még egy évet csapattesliik alosztályainál tény­
leg szolgálni.» stb. «az ilyeneknek az is megengedhető.»
Tehát nem megengedendő, hanem megengedhető,
„hogy az egyévi önkéntesek elméleti oktatásában, a 
mennyiben ilyen helyben tartatik», ez a második «ha».
A harmadik az, «hogy ha máskülönben arra érdemes­
nek találtatnak.» És talán itt már be van fejezve V 
Nem. Még az is kiköttetik, hogy ha «a szolgálat hát­
rányt nem szenved». Tehát ha a szolgálat hátrányt 
nem szenved, az mit jeleni ? Nem azt jelenti-e világo­
san, hogy a második év már nem arra való, hogy a 
fiatal ember magát lisztté képezze, liánéin kell, hogy 
rendes katonai szolgálatot teljesítsen és a mennyiben 
ezen szolgálat követelményei megengedik, és ha tel­
jesülne a sok «ha», a mi föl van említve, ak­
kor megengedhető a fiatal embernek, hogy a tiszti 
vizsgát letegye. Ebből világosan kitűnik, hogy a ki egy­
szer bármely oknál fogva a vizsgán megbukott és bele­
jut vala abba a straf-kompániába, a második büntetési 
szolgálati évbe, az csakugyan elmondhatja: lasciute 
ognisperanca voi clii entrate, annak vége, az lemondhat a 
tiszti rangról. (Igaz! Úgy van! a bal és szélsöbalolda- 
lon) De hisz nem kell hogy messze menjünk. Maga a 
t. honvédelmi miniszter ur a minap megfeledkezett ar­
ról, a mit egv előbbi beszédében január 26-án említett. 
(Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.) A t. miniszter ur 
a következőket mondta: Bármennyire is szeretem azt 
az elemet, a melyből az egyévi önkéntesek állanak és 
bármennyire elismerem, hogy egy kis törekvéssel egy 
év alatt igen használható tisztekké valnak, mindamellett 
tagadhatlak, hogy a szolgálatban teljes jártassággal nem 
bírnak. Hogy pedig ez' a jártasságot legalább altiszti 
minőségben — ez a «legalább altiszti» igazat ad Bol­
gár F. t. barátomnak. «Legalább altiszti minőségben el­
sajátíthassák, szükséges a második óv.» Itt valaki küz- 
bekiáltolt a szélsőbaloldalon: Hál a szülök V Erre a t. 
miniszter ur igy folytatta: «Kellemetlen lesz az ille­
tőkre, de a szülök terhére nem lesz, mert a ki a má­
sodik évet szolgálja, az már szoros értelemben önkén­
tesnek nem nevezhető.»

Ezzel tehát világosan kimondta, hogy megszűnik ön­
kéntes lenni, hanem belép a rendes szolgálatba. (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon : Straf-kompanista lesz !)

Ha igaz volna az t. ház, hogy ezen intézkedéssel a 
hadügyi kormányzat nem akar egyebet, mint azt, hogy 
jó számos tisztek képezlesscnek és csak erre való, kérdeni, 
hogy szükséges volt-e egy egész évet venni, ha egyéb 
ezélja nines V Hiszen büntetésnek, azt hiszem elég volna, 
ha egy értelmes fiatal embernek azt mondják, hogy ha 
a vizsgálatot ki nem állotta, ismételje 3 hónap múlva. 
(Egy van a hal- és szélsőbaloldalon.) Az, hogy egy egész 
évet kivannak, azt mutatja, hogy önöknek nem az a czél- 
jok, hogy lisztekké legyenek az illetők, sőt ki merem mon­
dani világosan, hogy a ezél épen ellenkező, nem habozom 
kimondani, hogy ez az intézkedés nem egyéb, mint győ­
zelme azon gyűlöletnek, mely a tisztikarban nyilvánul 
az önkéntesek iránt, a hol gyűlölettel nézik, hogy 
mig ük hosszú éveken át kínlódtak, mig a tiszti kard- 
bojdot elnyerték, lássanak fiatal embereket, a kik ezt a 
rangot egy év lefotyta alatt elérik. (Úgy van ! Úgy van ! 
a bal és szélsőbaloldalon.) Es ezért azon valóban örüli 
gondolat miatt (Igaz ! ligy van ! a szélsőbaloldalon), 
mondom örült gondolat miatt — mert sehol sem lát­
tam, sehol sem létezett és nem létezik a világon, hogy 
oly tisztséget, oly rangot, melynek njindenült ambiczió 
tárgyát kell képeznie, kónyszerzubbonynyá változtatnak 
át (Úgy van ! Ügy van ! a bal és szélsőbaloldalon), ily 
örült gondolat miatt zaklassák fel az egész orszá­
got, készek felforgatni társadalmi osztályaink bé­
kéjét, készek felforgatni közoktatási rendszerünket 
az egész vonalon, elkezdve a középosztályoknál 
fel az egyetemekig. (Igaz ! Úgy van !. a bal- és szélső- 
baloldalon.) Mert méllóztassanak elhinni, hogyha azok 
a kedvezmények, melyeket a t. közoktatási miniszter 
ur a minapában kilátásba helyezett, némileg végre fog­
nak hajtatni, a magyar kultúra és a: magyar tudomá­
nyos műveltség nagy csorbát fog szenvedni. Volt nekem 
alkalmam azóta érintkeznem szakemberekkel, úgy a 
jogi, mint különösen az orvos-tudományok terén, s az 
orvostudományokra nézve, melyek a természettudomá­
nyok mellett a mai korszakban leginkább haladnak 
előre, azt mondták, hogy oly állapotban vagyunk, hogy 
rend Kívüli erüfeszitésünkbo kerül tanulóinknak a most 
megszabott idő keretén belől a tudománynak azon 
minimumát meglanulniok, a mit ma egy müveit és 
igazán sikerrel működhető orvosnak» tudnia kell. Ha 
tehát ezeket csorbítják önök, csorbítják magát a pályát, 
károsítják az ország közegészségügyét, (ligy van a bal­
es szélső baloldalon.) Önök mindéi] áldozatra készek, 
mikor a militarizmus követelményéről van szó. (Igaz! 
.Úgy van ! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Itt van helye, t. ház, hogy áttérjek a nyelv kérdé­
sére. (Halljuk! Halljuk!) Már az is égbekiáltó igazságta­
lanság, a mit úgy a t. miniszterelnök ur, mint az egész 
t. jobboldal az ellenzékkel szemben elkövet, a midőn 
ránk fogja, hogy mi mintegy mesterkélten [eltoltuk ez 
alkalommal a nyelvkérdést. Engedőiméi kérek, nem mi 
toltuk fel: önök vetették fel a nyelvkérdést abban a 
perezben, midőn kötelezővé tették a tisztivizsgát és a 
mikor ilyen drákói büntetést akarnak a törvénybe ik­
tatni. (Igaz! IJgy van! balfelöl.)

Bűn és mulasztás volt eddig is, hogy egv törvény ez 
iránt hallgatott és abban som állítanak igazat, mikor 
azt mondják, hogy senki sem foglalkozott ezzel a kér­
déssel 20 év óta. Méllóztassanak megnézni a ház nap­
lóit és látni fogják, hogy különösen-e párt részéről alig 
múlt egy alkalom, midőn rá nem mulatlak erre a sebre, 
a nemzet államnyelvén ejtett ezen sérelemre. Sőt I. 
szomszédaink a mérsékelt ellenzék,.mikor a delegácziók- 
ban ismételve sürgették a lisztkcpzö-intézctek s a ka­
tonai akadémia felállítását, vájjon ezt nem azért 
tették-e, mert érvényt akarlak szerezni a nemzeti szel­
lemnek és a magyar államnyelvnek ? Hiszen a minisz­
terelnök ur vsak nem fogja hinni, hogy valaki 
komolyan veszi azon állítását, hogy midőn a 
t. mérsékelt ellenzék a katonai akadémiáról szó­
lott, csuk azt érlelte, hogy az magyar területen le­
gyen, hogy Magyarországon is legyen egy épület, mely­
nek neve katonai akadémia legyen, s hogy erre he-

lyezlo volna a súlyt, még ha azt mondta volna is, 
hogy katonai akadémiát akar magyar területen, a mi 
annyit jelent, hogy magyar akadémiát akar. De kellett 
valami rendkívüli indokot feltalálni, melylyel álláspont­
jukat a magyar nyelvre nézve igazolják és feltaláltak 
valamit a mi igazán unikum a maga nemében. Az a 
külföldi’ ember, a ki a vitát el fogja olvasni s a ki par­
lamentáris életben gyakorlott, bámulni fog, hogy még 
ily érv is fordulhat elő egy törvényhozói testületben.

20 év óta számtalanszor volt a kérdés tárgyalás előtt 
és soha senkinek nem jutott eszébe kimondani ezt a 
szót, hogy a nyelv felségjog. Ezt most ad hoc erre az 
alkalomra találták lel. (Igaz ! Úgy van szélsőbal felöl.)

Méllóztassanak megnézni a ház naplóit, s bár mire 
kötelezem magamat, ha nem a törvénykönyvben, hanem 
a naplóban egyetlen egyszer megtalálják e mondást, 
hogy a nyelvkérdés Magyarországon felségjog.

De tovább mogvek. Még oda át Ausztriában sem, a 
hol tényleg a dolog szabályozásánál, miután maguk közt 
egy nyelvben megegyezni nem tudnak, szukségszerüleg 
kell, hogy megnyugodjanak a fejedelem döntősében. 
(Halljuk! Halljuk !) míg. ott sem mondta azt senki, 
hogy ez Majesliitsrecht. Én figyelemmel olvastam át az 
egész vitát, a mely c törvényjavaslat tárgyalása alkal­
mával az osztrák kcpviselöházban lefolyt s kerest.m 
mindenütt a Majcstiitsrechl-ct, a melyet önök találtak 
most fel s melylyel az egész vita alatt oly nagy zajt 
csinálnak.

És mit találtam az egész hosszú vita alkalmával. 
(Halljuk ! Halljuk !) Találtam a honvédelmi miniszternek 
néhány szavát, de a melyben nem Majestütsrechtrö! van 
szó, hanem a mclvben tisztán csak a tényleges állapo­
tot jelzi a legdelikáltabb módon azt mondván : «Die 
Regelung diesen Angelegenheit befindet sich in den 
Händen "des allerhöchsten Kriegsherrn. (Egy hang a 
jobboldalon : Ez a felségjog !)

Engedőimet kérek, óriási különbség van a között, 
hó«y “tényleg az ö kezeiben van, vagy ha azt mondjuk, 
hogy jogilag oda tartozik és hogy alioz a törvényhozás­
nak nines szólása (Úgy van ! a szélső baloldalon !) Ez 
még Ausztriában is igy van. Pedig még ha Ausz­
triában világosan ki lenne is mondva, még ha 
Ausztriában törvénybe lenne is iktatva : ebből Magyaror­
szágra nézve a legkevésbé sem lehetne következtetést 
vonni, mert nem lehet összehasonlítani oly államot, a 
mely királyságokból és országokból áll és a melyeknek 
államnyelve egyáltalában nincs, az egységes szent korona 
területével, a magyar királysággal, melynek alkotmányá­
ban benn van a király által szentesített azon törvény, 
melv a magyar nyelvet államnyelvnek állapítja meg. 
(Egyvan! a baloldalon.) Azt mondani t. ház, hogy egy 
nemzet nyelve felségjognak tekintendő: olyan absurdum, 
a milyent én soha életemben nem hallottam és én meg­
vallom, soha nem is képzeltem, hogy valaha ilyet logok 
hallani. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Minden jognak a forrása: a természetjog. Ebből fej­
lődnek ki szabályok cs a korlátozások, melyeknek alapja 
mindenkor a természetjog. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Már pedig én nem ismerek természetesebb sajátot 
és sajátosságot egy nemzetben, mint épen a nyelvet. 
Hiszen a nyelv teszi a nemzetet nemzetté. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Ha nem volna a nyelv: volna egy 
nagy tömeg, volna emberiség. (Úgy van! a baloldalon.) 
A nyelv különbözteti meg az emberiségnek egyes cső- 

„„„miciiVl Kvolr LY.nfiyik a nemzetet. A nvclvreportjait egymástól. Ezek képezik a nemzetet, 
tehát azt' mondani, hogy felségjog és hogy a fejedelem- 
nek jogában áll egy szép napon clöállani és azt mon­
dani, hogy pl. holnaptól fogva a volapiik nyelven kell 
beszélni: ez képtelenség. (Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

Nem hallgathatom cl, hogy nagyon meglepett engem 
az az eljárás, meglepett ez a játék a felségjogokkal az 
önök részéről, de még inkább meglepett ez a t. kor­
mányelnök ur részéről. Meglepett az önök részéről azért, 
mert önöknek, a kik annyit beszélnek a parlamentariz­
musról, tudniok kellene, 'kogy a parlamentarizmusnak 
egyik alapelve az, hogy a koronát nem szabad a vitába 
belevonni. (Ligy van! a szélsőbaloldalon.) Hiszen ha 
mi vagy az ország közvéleménye elhinné önöknek azt, 
hogy csakugyan úgy van, hogy önök nem tehetnek ele­
ge“ az ellenzék kívánságának, meri a nyelv kérdése 
felségjog, mi következik ebből ? Vajon nem azt jelenti-e 
ez, mint ha igy szólnának a néphez : Te kedves ma­
gyar népem, én szívesen teljesíteném azon jogos kíván­
ságodat, hogy törvénybe igtassam bele, hogy a ma­
gyar nyelv legyen a tiszti vizsgálat letételének nyelve; 
de fájdalom, nem lehetem, mert ebben nem én intézke­
dem, hanem intézkedik a király, ez pedig nem akarja. 
Kérdem, az-c feladata egy parlamentáris kormánynak, 
hogy azért, hogy megkönnyítse a maga helyzetét, a fe­
lelősséget magáról a koronára hárítsa. (Elénk tetszés a 
bal- és szélső baloldalon.) Ezt nevezem én, t. ház, illoy- 
alitásnak. (Helyeslés balfelöl.) A felségjog-féle theoriának 
tarthatatlanságát a legjobban bizonyítják önök magok 
azon határozati javaslatokkal, a melyet egyfelől a véd­
erő bizottság, másfelől Gajáry Ödön képviselő ur nyúj­
tott be. (Ligy van ! a szélső baloldalon.)

A t. miniszterelnök ur ismételve mondta és utána 
majdnem valamennyi szónok, hogy a határozati javas­
lat lulajdonképen azt tartalmazza, a mit mi óhajtunk, 
a különbség csak az, hogy önök határozati javaslat 
alakjában adják, mi pedig törvénybe akarjuk iktatni. 
11a ez igy áll, ha a határozati javaslat az, a mit aka­
runk, és ha — a miben nem kételkedem, — at. mi­
niszter ur helyesen mondta, hogy ö. felsége beleegyezé­
sét nyerte ki arra, hogy elfogadhassa azt, a mit a ha­
tározati javaslat követel: akkor a felségjog-féle akadály 
el van hárítva. Akkor már ő felsége belenyugodott 
abba, hogy a mit mi kívánunk, meg legyen adva. Ha 
önök leküzdték ezt egy határozati javaslatban, mi aka­
dály forog fenn arra nézve, hogy az törvénybe is ik- 
tattassék. (Helyeslés balfelöl.) Ne játszunk a szavakkal t. 
képviselőtársaim. Önök, a mint beszedem elején jeleztem, 
ismétlik azt a játékot, melyet hetekkel ezelőtt követ- 
téka li. 5 tárgyalásánál. Arra akarnak bennünket 
kényszeríteni, hogy a mit a katonai körök tőlünk köve­
telnek. a mi terhet a nemzetre reá akarnak róni, azt 
iktassuk törvénybe: a mi jogot pedig lentart magának 
a nemzet ezzel szemben: azt tegyük határozati javas­
latba, vagy jegyzőkönyvi nyilatkozatba. (Elénk helyeslés 
a bal- és szélsőbalon.) Mit mondanának Becsben, ha pl. 
azt indítványoznám és önök elfogadnak, hogy a törvény- 
javaslatból mindazt, a mi az ujonczjutalék emelésere a 
póttartalék intézmény megváltoztatására stb. vonaUoziK, 
küldjük meg nekik írásban, aláírva akár Gajáry, akar a 
kormánypárt más hős tagja által határozati javaslat alak­
jában V a mi pedig a mi számunkra jog van benne, azt 
iktassuk törvénybe ? Nem nevetnének-e szemünkbe, nem 
dobnák-e vissza ezt mondva: nekünk nem határozati ja­
vaslat kell, melyet ma egy országgyűlés megszavaz, hol­
nap visszavet, hanem kell törvény, mely kötelező önökre, 
reánk, a fejedelemre és utódaira. (Elénk helyeslés a hál­
ós szélsőbalon.) Ugyanezt mondom én is!

Horváth Gyula 1. képviselőtársam (Halljuk .) szinten 
i"cn kemény szemrehányást tett az ellenzéknek és <’P 
oly igazságtalan volt, mint a t. kormányelnök ur. Ll°- 
ször azt lobbantolta szemünkre, hogy obstrukezionali» 
vitát folytatunk, megakadályozzuk a törvény létrejövete- 
lét és igy tönkreteszszük az alkotmányosságot jes kiválj 
a parlamentarizmust. A mi az obstrukcziónális u,a' 
illeti, engedőimet kérek, hogyan állíthat valaki joiusze- 
iiuileg ilyet velünk szemben ? Hiszen ha mi itt aSVun' 
beszélési politikát akartunk volna követni, ha czélunK 
nem az volna, hogy javításokat eszközöljünk, hanem 
csak agyonbeszéljiik a javaslatot és boszantsuk akár 
a kormányt, akár a kormánypártot; nyílt volna 
erre elé, alkalom. A 14. és 25. fc-ok közt 
szép számú szakasz van, melyeken átmentünk roufl 
pár nap alatt némely szakaszon rövid par negyed óra 
alatt. Es időközben volt oly törvényjavaslat, - az n 
(lemnitvre vonatkozó, - melynél ha az ellenzék a uta 
kihúzását akarta volna, 1,ónapok,g elbeszélhettünk volna, 
mert ez oly természetű javaslat, miknek keretebe bg 
lehet illeszteni mindent. (Úgy van! a bal- es szélső 

Obstrukcziónális vitáról nincsen szó es en az 
elegendő hivatkoznom az eddig habon 

és felkérem bárkinek ítéletet 
melyet Irányi, Beöthy Ákos es 

Aiocri "r. <• darálom mondott és mondottak 
.sok, kik “most eszembe nem jutnak, oly teszed

balon.) 
hiszem, hogy 
beszédeknek tartalmára 
arra, hogy az a besz 
Apponyi Albert gr. f. 
még má__ a melyre rá lehetne fogni, hogy 
strukczionális, kibeszélcsi szónoklat volt. (Élénk helyes­

lés a bal- és szélsőbalon.) . .
No méltóztassék ily módon még inkább izgatni

elkeseríteni a kedélyeket. .
A parlamentarizmusra hivatkokott t. képviselőtársam.
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gább izgatni és

képviselőtársam.

A rarlamontárizmust én magam is szeretem 
árnyoldala da 'zára nagyrabecsol hn s müveit nemzethez 
leginkább illőnek tartom, annál is inkább, minthogy 
e.j.üu én oly bölcset, oly államféríiiit nem találtam, ki 
megtudná mondani, iiogy ennek helyéi e mit tegyünk. 
Mondom ■■■ mt, ragyrabwsiilöm és fenlastandónaü óhaj­
tót,,. De ne mvltúzta-sanak elfelejteni, hogy utóvégre is 
bármilven magasra emeljük a parlamentárizmnst, ez 
még sem egyéb in ultima analisi, mint eszköz, nagy, 
hazafias, nemzeti ozélok elérésére. Ha tehát valaki elö- 
á| s azt mondja nekünk: «hagyjatok lel a küzdi lem­
mel, a ezélért, azért, nehogy csorba ejtessék az eszkö­
zén, a parlamentarizmuson», - ez annyit tesz, hogy 
azt kívánják tőlünk, hogy áldozzuk fel a czélt az esz­
közért. (Klónk helyeslés á bal- és szélsőbaloldalon.)

T. ház! Más nemzeteknél, legalább Európa müveit 
nemzeteinél, el van ismerve általában, hegy a hadsereg 
a legfontosabb kulturális tényező, az a tényező, a mely 
leginkább hat közre, hogy a népnevelés elömozditiassék, 
mert mi« egyfelől hozzászoktatja a népet a rendhez, 
a pontossághoz, a fegyelem bizonyos fokához, másfelől 
fejleszti benne a nemzeti érzületet, a hazaszeretetei. Spc- 
L-zialiter a nyelvi kérdésben visznek nagy szerepet a 
hadseregek a' müveit nemzetek kebelében. Nem felejt­
hetem el a:t, hogy azon országban, melyben hosszú 
éveken át tartózkodtam, annak egyik hires, akkor leg­
híresebb írója, Alessandro Mauzoni azt mondotta az 
olasa hadseregről, hogy egy ambuláns akadémia, 
mely többet járul hozzá a tiszta olasz nyelv ter­
jesztéséhez és a dialektusok kiszorításához, mint sok tudo- 
mányos akadémia. Mi nálunk, fájdalom, az ellenkező 
történik. A n i álláspontjaink olyanok, hogy senki sem 
ta-'aiihat a. hogy a mi hadseregünk is tényező, fájdalom, 
az tin.-:" : tlenesedés terén, (igaz! Vgy van! a bal- és 
szélsöbaloldalon. Gyökeresen ezen a bajon — nagyon 
jól tudom, érzem — segíteni csakis az önálló nemzeti 
hadsereg által lehet. (Élénk helyeslés szélsöbaloldalon.)
De a meddig ezt el nem érjük, kötélességé mindé ellen­
zéki embernek minden erejét, minden erélyét felhasz­
nálni arra, hogy annak legalább pusztító hatása o téren 
megállittasvk s ennek gátat vessünk, i Élénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon. Ennek pedig gátat vetni sem a véd­
erőbizottság, sem Gajárv képviselő ur határozati javas­
latával nem fogunk.

En ismétlem, a mint természetesnek találtam köve­
telni, hogy a rr.i terhet és kötelességet elvállalunk, azok 
törvénybe legyenek iktatva, úgy követelem én is és 
velem együtt t. elvbarátaim, hogy a nemzet jogai tör­
vénybe iktattas-anak (Helyeslés a bal- és szélső balol­
dal:; 5 törvényben legyen világosan kimondva, hogy a 
magyar ifjú a magyar államnyelvén tehesse le a tiszti 
vizsgát.

V-zautasitom a szakaszokat. (Elénk helyeslés a bal­
ég szélső baloldalon.'

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: T. ház! 
(Halljuk! Halljuk!' Mielőtt felszólalásom lulajdonképeni 
ezéljára áttérnék, legyen szabad az elöltem szólóit t. 
Helíi Ignáez képviselő urnák egyik-másik megjegyzésére 
röviden válaszolnom. (Halljuk! Halljuk!)

Előszűr kifogásolja a 25. §-nak ha jól tudom máso­
dik bekezdését, mely igy hangzik: «Azon egy évi ön­
kéntesek, a kik a tényleges szolgálati év eltelte után a 
vizsgát sikerrel leteszik és a tiszti rendfokozat elnyeré­
séhez megkívántaié egyéb követelményeknek is megfe­
lelnek, a hadszervezet szerinti szükséglet mérvéhez ké­
pest tartalékos tisztekké, ha pedig ezen szükséglet már 
fedezve van, hadapródokká neveztetnek ki.»

A t. képviselő ur azt állította, hogy csak azon egyévi 
Cnkénvtesek, «a kik a tényleges szolgálati év elte.te 
után a vizsgát sikerrel leteszik és a tiszti rendfokozat 
elnyeréséhez megkivántatö egyéb követelményeknek is 
megfelelnek,» lesznek mentek a második tényleges szol­
gálati évtől, azok pedig, a kik megelleni felelnek, kény­
telenek lesznek a második évet is szolgálni. Ez t. ház, 
nagy tévedés, mert itt csak arról van szó, hogy kit le­
het "tartaléktiszttú kinevezni, ha a tiszti vizsgát letette s 
La a tiszti álláshoz kötött egyéb feltételeknek is meg­
felel. De arról egy árva szó sincs, hogy a ki a tiszti 
vizsgát letette, de egyébként a tiszti követelményeknek 
nem egészen felel meg, hogy az egy második évet fog 
szolgálni. Ez homlokegyenest ellenkezik azzal, a mii én 
a múltkor kijelentettem. Nagy zaj a bal- és szélső bal­
oldalon. Felkiáltások : Nem azt mondotta !)

Károlyi Gábor gr. : Azért nem értette, mert ma­
gyarul mondta. (Zaj.)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: leliát 
mit rnéltóztatott kifogásolni

Eelfy Ignáez : Az egyéb követelményeket! (Fel­
kiáltások a szélsöbaloldalon : Mi azoknak a delini- 
cziója ?)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter : Meg­
magyarázom azt is. (Halljuk ! Halljuk '.) A tiszti kine­
vezéshez megkivánlató egyéb követelményekhez szü.:.-é- 
geltetik elősző: kifogástalan erkölcsi magaviselet. Emlí­
tettem már a múltkor, hogy előfordulhat az is, hogy 
a kifogástalan erkölcsi magaviselet egyik-másik 
önkéntesnél nincs meg: de azért, l a a tiszti 
vizsgának megfelel, a második évet szolgálni nem 
fogja Ezt tisztán és minden kétséget kizáró mó- 
tan kijelentettem. A tiszti követelményekhez számilla- 
tik továbbá bizonyos jövedelem is, mert a tiszti rang­
hoz bizonyos igények füzetnek, a melyeknek meg kell 
felelni. Mi tehát egy elég csekély tiOO frtnyi jövedelmei 
követelünk: ha ezt ki tudja valaki mutatni, akkor ennek 
a követelménynek is eleget tett. (Felkiáltások a szélső 
baloldalon : Ez a demokráczia! Zaj és mozgás jobbfelöl.) 
Hát a tiszti rang méltóságával rnéltóztatik azt meg- 
egyeztethetönek tartani, hogy valaki, a ki máskülönben 
igen derék, becsületes, szorgalmas ember lehet és meg­
felel a vizsga leltételeknek, (Felkiáltások balfelül: Hisz 
csak az kell!) az életben azonban igen alárendelt állás­
ban van, hogy az tisztté legyen kinevezhető ? (Felkiáltá­
sok balfelöl: Hát ez a demokráczia ? Éljen a demokrá- 
czia! Halljuk! Halljuk!) Engedelmet kérek, azt csak 
méllóztatnak megengedni, hogy eloiordulliat az az 
eset, 'Felkiáltások balfelöl: Példát! • i.ogy valaki 
a közéletben szolgai alkalmazásban \au. (Nagy 
zaj. Felkiáltások balfelül: Nincs olyan, mert az 
nern lehet önkéntes!) Igeid ■■ van olyan s mindjárt egy 
előfordult esetre hivatkozom. (Halljuk! A vasutaknál 
t i vannak tisztviselői és vannak szolgai állomások. 
Hat kérem, lm az illető közéletben szolgai állomásban 
alkalmazott egyén, (Felkiáltások bálidul: A ki érettségit 
tett1' az csak nem tiszti állásra való, mert a tiszti állás 
bizonyos tekintélyt mégis csak megkövetel. (Helyeslés 
jobbfelöl. Felkiáltások balfelöl: Megadja neki a por- 
teépée' Engedelmet kérek, egy kis kereskedőre nézve 
pl. ii' lidve-: nállú, legkisebb akadály sincsen, hogy 
tisztté legyen : de . . .

«•olooyi tieza: De miniszter lehet! (Nagy derültség 
bal é- -zél-ü baloldalon. Felkiáltások jobbról: Rendre! 
Elnök csenget.)

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: F.rgc- 
delmet kérek, a tüntető bizottság állandó elnöke lehet, 
le miniszter nem. (Nagy derült-ég és tetszés jobbfelöl.)

Lulráte Gyula Miniszter nem lehet? Johnson szabó, 
Lincoln favágó volt.

Károlyi Gábor Gábor gróf: Sőt Fejérváry is! (Nagy 
derültség.)

Fejérváry Géza !>. miniszter: Azt mondja a t. 
képviselő ur, ha c aluigyan az a ezél, hogy a tartalék- 
isztek száma szaporiltassék, e czdnak a második évre 
vonatkozó intézkedések tulajdonképen nem felelnek meg. 
Hát méltóztassék megengedni, az első évben a kiképez- 
telés igenis arra van irányozva, hogy az önkéntes tiszt 
lehessen és a ki esetleg — mondjuk bármi oknál fogva 
— nem képes az első év végével a tiszti vizsgát letenni, 
ennek, ha jó magaviseletül, a második évben is, mint a 
törvényben fel van említve, rneg lesz engedve, hogy a 
tiszti előadásokban részt vegyen, de a második évnek 
'■ 1-ijdonképi czélja már többé nein az, hogy liszt, ha­
nem az, hogy altiszt legyen. (Derültség ballelöl. Felkiál­
tások a bal és szélsöbaloldalon: Helyes! Csak ezt vár­
tuk! Éljen Bolgár Ferencz! Halljuk!) En már a múlt­
kor voltam bátor megmagyarázni azon különbséget, a 
mely létezik a közt, hogy mozgósítás alkalmával legyen 
valaki alkalmazható altiszti minőségben és a közt, hogy 
az altiszti létszámot béke idején szaporítsuk; a mint 
azt Bolgár Ferencz képviselő ur állította.

Bolgár Ferencz: En ezt nem állítottam !
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: l'.nge- 

delmet kérek, én szívesen meghajtok minden indokolt 
nézet előtt, de ez nein volt indokok, valamint a csal- 
hatattanságra nézve bátor leszek felolvasni Bolgár Fe­
rencz képviselő urnák egy kijelentését. A fegyvergyér 
kérdésének tárgyalása alkalmával t. i. a 8 millimétere„

fegyver rendszeresítésére nézve a képviselő ur a követ­
kezőkép nyilatkozott: «A ki azt állítja, — t. i. hogy a 
8 milliméteres fegyver meg tog felelni tökéletesen — az 
vagy a laikus publikum tudatlanságára spekulál, 
vagy a fegy vei technikai tudomány legprimitívebb, alap­
elveivel sincs tisztában.» Engedelmet kérek, azt hiszem, 
hogy a képviselő ur csalódott és csalódik máskor is. 
(Tetszés a jobboldalon. Zai. F.llenmondás balfelöl./

Azt mondja Ilelfy képviselő ur: szakemberek azt 
állítják, hogy a kultuszminiszter ur által nyújtott ked­
vezmények a magyar kultúrát és a magyar tudományt 
károsilni fogják. De kérdem, kik proponálták a kultusz- 
miniszternek ezen kedvezmények megadását; nem-e a 
szakemberek? Hogy a szakemberek nézete eltérő, az 
nagyon természetes dolog, hanem az arra hivatottak 
javaslatot tettek a kultuszminiszternek, a ki azt elfo­
gadta. Tehát a vallás és közoktatásügyi miniszter, ezt 
nem saját szakállára tette, hanem a szakemberek aján­
lata alapján. (Helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
szélső baloldalon; Ú szólitot'a fel!) Igen, kikérte véle­
ményüket, és azután ezen vélemények alapján meg­
adta a kedvezményt. Hogy ebben mi kifogásolható, azt 
nem értem. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szal&y Imre : (Közbeszól) Kétféle szakemberek van­
nak. Miniszteri és másféle szakemberek ! (Derültség a 
szélső balon.)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, neméltóztassanak 
közbeszólni.

Fejérváry Gésa b. honvédelmi miniszter: Azt 
mondja I lolly t. képviselő ur, hogy a nemzetnek nyelve 
nem felségjog. Hát állitotta-e valaki bármikor, hogy a 
nemzet nyelve felségjog ? (ügy «an ! Vgy van ! a jobb­
oldalon.) Méltóztassék megkülönböztetni a nemzetet és 
az államnak egy instituczióját, melyek közt nagy kü­
lönbség van. Az állami institucziókban nem egy állam 
polgárai vannak képviselve, liánéin a monarchia többi 
népei és a monarchia másik államának polgárai is. (Zaj. 
Elnök csenget.)

T. képviselöház! Én ezen törvényjavaslat tárgyalásá­
nak megkezdése alkalmával — fájdalom, már régen — 
kértem a t. házat, méltóztassék azt nyugodtan megbí­
rálni. En soha közbe nem szólok; méltóztassanak leg­
alább egy kis türelemmel hallgatni, mert igy csakugyan 
lehetetlenség tárgyalni. (Halljuk! Halljuk!)

Azt mondta a t. képviselő ur, hogy a nyelvkérdésre 
vonatkozólag a kormány elhárítja magától a felelőssé­
get és a koronára hárítja. (Felkiáltások a bal és szélső 
balon : Hisz az igaz.) Engedelmet kérek nem magyaráz­
tam én meg nézőmet akárhányszor, (Elénk deriilt- 

a bal és szélsőbalon) hogy miért szükségesseg
a német nyelv hivatalos nyelvnek a közös hadsereg­
ben ? Újabb magyarázatra ez tán nem szorul. (Felkiál­
tások a bal és szélsőbalon: Nern is kell!) A ki nem 
akarja érteni, annak hiába magyarázom. (Derültség.) 
Tehát nem a koronára hárítjuk a felelősséget, hanem 
az a meggyőződésem, hogy más nyelv nem is lehet 
szolgálati nyelv, (Ellenmondás a szélső baloldalon.) bár­
mennyire kívánnám magam is, hogy az egész hadsereg 
csakis magyar lehetne, (Tetszés jobbfelöl.) bár azt ma­
gam is legjobban szeretném, (Zaj a szélsőbalon.) de hát 
nem lehet. (Vgy van! jobbfelöl. Mozgás a szélsőbalon.) 
Méltóztassék a tényleg fennálló viszonyokkal számolni. 
(Elénk helyeslés jobbfelül. Mozgás a szélsőbalon.)

Helfy ígnácz: Az osztrákokat nem akarjuk magya­
rosítani, csak a magyar legyen magyar! (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Nevetsé­
gessé igyekszik tenni a t. képviselő ur, hogy egy hatá­
rozati javaslattal akarjuk a kérdést megoldani es azt 
mondja, hogy az osztrákokat nem fogjuk ezzel a hatá­
rozati javaslattal kényszerithelni.

Már bocsánatot kérek, hát Ausztriában nem tétetnek-e 
határozati javaslatok ? Ha olyan nagy figyelemmel ki­
séri a t. képviselő ur az Olaszországban és egész Euró­
pában történteket, méltóztassék figyelemmel kisérni azt 
is, a mi ottan történik. (Vgy van! jobb felől) Sokkal 
több határozat hozatott Ausztriában, mint nálunk. (De­
rültség a szélsöbaloldalon. Felkiáltások: De nem ilyen 
kérdésben!)

A t. képviselő ur, utalva az olasz hadseregre, azt 
mondja, bogy a mint egy igen előkelő író nyilatkozott 
előtte, az olasz hadsereg a kultúra terjesztője saját cr- 
száL'álau. No méltóztassanak elfelejteni a magyar test- 
őrséget t. ház. (Vgy van! jobbfelöl.) mely tostfirség kul­
túrát akkor terjesztette, (Igaz ! Vgy van! jobbfelül.) midőn 
a német volt a szolgálati nyelv, i Ellentmondások és 
közbekiáltások a szélsöbaloldalon.)

Elnök: Kérem a t. képviselő urakat, ne méltózlas- 
sék minden észrevételt fennhangon megtenni. (Helyes­
lés) Így lehetetlenné válik a tanácskozás s azért én 
figyelmeztetem a képviselő urakat, hogy u ki azt teszi, 
meg fogom szólítani. (Élénk helyeslés jobbfelöl)

Hegedűs Sándor : Már hat hete méllóztatik 
ígérni !

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Altérek 
már most Apponyi Albert t. képviselő ur múltkori fel­
szólalására. IHalljuk ! Halljuk!) Felkiáltások a szélsö­
baloldalon : Nehéz lesz!) Megkísértem, nem riadok visz- 
sza tőle. (Halljuk!)

Apponyi Albert t. képviselő ur nála mindig megszo­
kott, bámulandó ritka ékesszólással s ennek egész arze­
náljával (Derültség) igyekezett bebizonyítani oly dolgot, 
a mely nem létezett. (Derültség és tetszés jobbfelöl.) 
Igyekezett bebizonyítani először azt, hogy ü semmi., biz­
tosítékot nem lát abban, ha vlfogadtatik Gajáry Ödön 
t. képviselő ur határozati javaslta, melyet felelősségem 
teljes tudatában (Helyeslés jobbfelöl. Egy hang a szélső 
baloldalon: Nagyszerű helyeslés!) — hogy nagyszerü-e 
az izlés dolga -- én is elfogadtam.

És másodszor — azt mondja — azért nem fogadja 
el, mert a határozati javaslat elfogadásával a most ér­
vényben álló utasítás alapján létező helyzettel szemben 
különbség nincsen ós harmadszor azért, mert ö prneeis 
jogszabályokat akar a törvénybe felvétetni, nem pedig 
határozati javaslatokat elfogadtatni, ebben az értelem­
ben. (Halljuk!) Kijelentette továbbá a t. képviselő ur, 
hogy a második év, ha t. i. egyik vagy másik önkén­
tes egy második év szolgálatára kőtelező inek, jogosu­
latlan,'katonailag káros, politikailag veszélyes. (Igaz is! 
Vgy is van ! a bal- és szélsöbaloldalon) kijelentette s 
igyekezett bebizonyítani régi és újabb törvények alap- 
ján és Deák Fvrenczre való hivatkozás által azt, hogy 
a közűi hadsereg szolgálati nyelvének meghatározása 
nem felségjog, s mindezen okoknál fogva, ilh töleg ezek­
nek indokolása alápján Gajári Ödön t. képvi elő ur ha­
tározati javaslatát el nem fogadta.

Először bizonyos gunynyal felhozta azt, hogy a ha­
tározati javaslat előterjesztése és a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ur és általam tett kijelentések bizo­
nyos ünnepélyességgel lettek előadva. Ennek, t. képvi­
selőim/, lm ez csakugyan igy volt, csak örvendenék, 
mert az ilyen ünnepélyes felszólalás sokkal inkább meg­
felel ezen t. ház méltóságának, (Igaz! Úgy van; jobb- 
feiöl.) mint más jelenetek, melyeknek tanúi voltunk az 
utóbbi ülésben. (Zajos helyeslés jobbfelül. Felkiáltások a 
szélsőbalon: Mint az ököllel való fenyegetés! Mozgás.)

Először tehát azt mondja a t. képviselő ur, hogy 
semmi biztosítékot nem lát és hivatkozik törvényekre, 
különösen az 1840-iki és 1808-iki törvényekre.

Beöthy Ákos: Az 1807-ikire!
Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Az 

1807-ikire, do az 1808-ikit is rnéltóztatott említeni. Le- 
„yen .szabad a t. képviselő úrral szemben csak egyet 
me»jegveznern. Igaz, hogy 1840-ben az ezredek és a 
löLb.-'é"1' hatóságok közti levelezésre törvény hozatott, 
i„az líooy 1808-ban a Ludovika-akadémiút törvényben 
rendszeroritetlék, de mikor lettek ezek a törvények 
végrehajtva ? Az akkori kormányok tudtak-e érvényt 
•z‘V mii a törvénynek Ausztriával szemben ? Nem. 
Nagy mozgás a bal és szélsőbalon.) Engedőimet kérek, 

nagyon megváltoztak a viszonyok, (Halljuk! Halljuk!) 
és merem állítani, hogy mai riapség ha a kormány a 
korona és az országgyűlés iránti felelősség tudatúban 
« Ile adja a határozati javaslatot, ez több guar -ziat 
nyújt, mint azon nem érvényesített rég: v tvenyek. 
melyekre Apponyi Albert t. képvisel., ur hivatkozott. 
II lvrsl'3 óbb felöl. Nagy mozgás a bal •* sz. -uham'.-i 

Azt mondja másodszor a I. képviselő ur, i.ogy a h 
yi,ti java-lat elfogadásával semmi változás nem lesz 

ívű ar, a mi m.-t is érvényben van. Mii mond a hatn- 
lozn'.i javaslat? Méltóztassanak megengedni, hogy tclol- 
vassam no, : gyaa németül, mint gr. Apponyi Albert t. 
kéj.viselő ur tette, hanem magyarul, ha rnultuz atnak 
megengedni, (Derültség. Halljuk! Halljuk!) azt, a_ im 
c.ldig érvényben volt. (Olvassa.- «I ;asitja a képviselöház 
a honvédelmi minisztert hogy álltt ából kifolyólag

tiszti vizsgát illetőleg tegye meg a kellő lépéseket arra 
nézve, hogy először a német nyelvben való jártasság 
csak oly mértékben kivántassék, a mily mértékben an­
nak bírása a közös hadsereg szolgálati viszonyából ki­
folyólag múlhatatlanul szükséges. Ebben nem változik 
semmit a most fennálló utasítás. (Mozgás belfelöl) El­
mondom a dolgok állását, úgy a mint az van : meg­
mondom mi változott, mi nem változott. (Helyeslés. 
Halljuk ! Halljuk !) Ebben tehát nincs semmi változás, 
mert eddig is csak annyit követeltek, a mennyi elke­
rülhetetlenül szükséges volt a szolgálat teljesítésére.

De továbbá azt mondja a határozati javaslat (olvassa) 
«ennélfogva a magyar korona országaiban honossággal 
bíró egyéves önkénteseknek szabadságukban álljon, mi­
szerint a vizsga folyamán az állam nyelvét használhas­
sák : másodszor a vizsgálati bizottságok úgy állíttassa­
nak össze, hogy azok ezen kívánalomnak megfelelni ké­
pesek legyenek.»

Nézzük már most az eddigi állapotot. (Halljuk !) Az 
érvényben levő utasítás erre vonatkozólag azt mondja: 
(Olvassa) «és ezeknek — t. i. a kik kimutatták, hogy a 
német nyelvet elegendő mértékben bírják — ha az 
előbbi elengedhetetlen feltételeknek megfelelnek, de azt 
hiszik, hogy jártasságukat valamely más, mint a né­
met nyelven, kimerítőbben mutathatják ki, a vizsga 
további folyamán az is megengedendő, hogy kü­
lönösen a nehezebb tantárgyak behatóbb fejtege­
téseinél anyanyelvűket, vagy valamely más oly 
nyelvet használhassanak, melyben jártasságai bírnak, és 
a melyet a viszgálóbizottság, vagy annak legalább egyes 
tagjai értenek. (Tetszés s felkiáltások a jobboldalon: Ez 
nagy különbség! Mozgás s felkiáltások a bal- s szélső­
balon: Mi a különbség ?) Mindjárt megmondom, hogy mi 
a különbség. Az, hogy eddig csakis a nehezebb tantár­
gyak behatóbb fejtegetése alkalmával volt megengedve 
az egyéves önkénteseknek anyanyelvűket használni ak­
kor, ha a bizottság, vagy annak egyes tagjai ezt értet­
ték. (Úgy van! jobbfelöl.) Most pedig az mondatik, hogy 
a vizsga folyamán az állam nyelvét használhassák és 
pedig nemcsak akkor, a mikor a bizottságban véletlenül 
van egy tiszt, a ki azt érti. (Élénk tetszés s helyeslés a 
jobboldalon.) Hanem minden körülmények közt. (Élénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon.) Azt hiszem, t. kép­
viselőház, ez nagy különbség. (Úgy van ! Úgy van! a jobb­
oldalon. .Mozgás a bal- s szélsőbalon.) Es a ki ezt meg­
akarja érteni, az megérti: a ki nem akarja, azon nem 
segíthetek. (Nagy zaj bal felöl.)

Károlyi Gábor gróf: Azon az oldalon vannak azok, 
a kik mindent megértenek. (Nyugtalanság a jobboldalon. 
Halljuk ! Halljuk ')

Fejérváry G-óza b. honvédelmi miniszter: Önök 
pedig semmit sem. (Derültség s tetszés a jobboldalon.)

Elnök : Kérem gr. Károlyi Gábor t. képviselő urat, 
no méltóztassék.közbeszólásaival a szónokot folytonosan 
félbeszakítani. (Elénk helyeslés s éljenzés a jobboldalon.
Zaj a szélső baloldalon.)

Szalay Imre: Éljen gróf Károlyi Gábor ! (Éljenzés a 
szélsőbalon. Zaj.)

Elnök : Figyelmeztetem Szalay Imre képviselő urat, 
hogy a házszabályok szerint nincs joga közbekiáltások­
kal zavarni a tanácskozást s épen akkor, midőn elnöki 
kötelességemet a ház irányában teljesítem, ebben ne­
kem nehézséget okozni. (Elénk helyeslés és tetszés a 
jobboldalon.)

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Azt 
mondja a i. képviselő ur harmadszor, hogy ezen hatá­
rozati javaslatot nem fogadhatja cl azért, mert praeczis 
jogszabályokat akar a nyelvet illetőleg a törvénybe fel­
vétetni. Hogy azonban minő jogszabályok, azt praeczi- 
zirozni a t. képviselő ur bölcsen elfelejtette.

Apponyi Albert gróf: Ott van a különvéleményben!
Fejérváry Gésa báró honvédelmi miniszter : Elfo­

gadom : de hát vagy azt követeli a t. képviselő ur, 
hogy kizárólag magyar legyen az előadási — illetőleg a 
vizsganyelv, vagy pedig csak azt, hogy csak az elméleti 
tantárgyakból legyen magyar az előadási nyelv. Az el­
mélet azonban a katonaságnál annyira össze van kötve 
a gyakorlattal, hogy minden egyes tantárgyban kell, 
hogy kimutattassék annak gyakorlati értékesíthető­
sége. (Helyeslés jobbfelül.) A ki elméletileg tökélete­
sen is felel meg, de ismereteit gyakorlatilag érvénye­
síteni nem t útja, az nem használható. Ha pedig a 
t. képviselő ur azt mondja, a mint ezt minden alka- 
lammal ürömömre is hangsúlyozza, hogy velünk együtt 
az 18li7-iki közjogi alapon áll s azonkívül elismeri — 
a mint ezt is határozottan mondta •—■ a német nyelv 
szükségét szolgálati nyelvül a közös hadseregben: ak­
kor kérdem, hogy ha én valakit, mondjuk, festőművész­
nek akarok kiképeztelni, varga eszközt adjak a kezébe, 
vagy megfordítva ? (Derültség és helyeslés jobbfelől) Ha 
magyarul tartok neki előadást s magyarul kívánom a 
tiszti vizsga letételét, követelhelcm-e tőle azt, hogy né­
metül érvényesítse magát ? (Helyeslés a jobboldalon) 
Avagy megfordítva. 11a én valakit vargának akarok ne­
veltetni, festő ecsetet adjak-e a kezébe ?

Hoitoy Pál. Politikai csizmadia '
Fejérváry Géza b. honédelmi miniszter: Van poli­

tikai csillagász is. (Általános élénk derültség.) Az eset­
leges második évre azt mondja a t. képviselő ur, hogy 
ez jogosulatlan, mert szerinte a műveltebb ember nem 
tartozik a hadseregben neki nyújtóit kedvezményekért 
viszontszolgálatot tenni az államnak. (Egy hang bal­
felül: A hadseregnek!) A hadsereg intézménye állami 
intézmény, ennélfogva a ki a hadseregben szolgálatot, 
tesz, szolgálatot tesz az államnak is. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Beöthy Ákos: Hát a bíróságok ?
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Engedel­

met kérek a bírósagokra nézve az általános kötelezett­
séget még nem fedeztük fel. (Élénk derültség és helyes­
lés a jobboldalon.) az általános véderöktitelezeltség azon­
ban meg van. Azí hiszem tehát t. ház, hogy ily távtartó­
kat hirdetni veszélyes és pedig első sorban az ifjúságra 
nézve, mert az ifjúság — legyen az akár magyar, akár 
német, akár franczia vagy bárminő ifjúság — mindig 
szívesen hallgat oly tanokat, hogy nem kell annyit ta­
nulnia (Derültség és tetszés a jobb oldalon. Mozgás bal- 
felül. Felkiál'ások: Senki sem mondta!) De igen, kérem 
hogy ha a német nyelvet bizonyos mértékig nem követel­
jük, akkor implicite az következik, hogy az illető fiatal 
ember csakis magyar nyelven tévén lo a vizsgát, bizony 
nem sokat tog törődni azzal, hogy jól beszél-e németül 
vagy rosszul. Es én óva intem az ifjúságot, hogy ezen 
szirén-hangokat ne kövesse. (Élénk derültség.) A szirén­
hangokat szívesen hallgatjuk mindnyájan, de követni 
nem követjük. (Helyeslés- Úgy van ! jobbfelöl).

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy katonailag káros 
a második év, mert kényszertiszt nem kell a hadsereg­
nek és hogy ez a tiszti kardbojt méltóságút csorbítja.

Meg fog engedni a t. képviselő ur, hogy mai napság 
mások már a viszonyok, mint voltak akkor, mikor a 
törvényeket kevésbé érvényesítették. Ma ugyanis nem 
úgy van a szolgálat, mint régebben volt, hogy csak az 
nyerhesse cl a tiszti rangot, a ki azt ambiczionálta, ós 
a ki a katonaságot életpályának tűzte ki; ma az álta­
lános védkötelezettség korúban élünk. Ne méltóztassanak 
elfeledni azt, hogy ma nincsen kényszer katonai szol­
gálat, mert ma minden állampolgár, minden hazafi tar­
tozik védkötelezeltségét teljesíteni. (Igaz! Úgy van jobb- 
felül.) Nem kényszer altiszt az, a ki a legénysvj'- 
böl kikerül, ámbár 3 évet szolgál, minden kivé­
tel nélkül. Nem kényszer altiszteket, hanem ki­
tűnő altiszteket látunk azokból a t. képviselő ur állni 
úgynevezett kényszerelemekbül kikerülni; (Helyeslés 
jobbfelül.) nem kényszer-önkéntesek ezek, a kiknek so­
raiból némelykor igen kitűnő tisztek kerülnek ki. Ezek 
a haza és a nemzet iránti kötelességüket teljesitik a se­
regben. Az nem kényszer. (Elénk helyeslés! Úgy van! 
jobbfelől. Mozgás a bal és szélső baloldalon.) 11a kény­
szerítve vagyunk nagy hadsereget tartani, ez igen is 
kényszer; de ekkor kényszerítve vagyunk gondoskodni 
nagyszámú tisztekről is. Méltóztassanak erre más mó­
dot ajánlani: szívesen elfogadom. (Helyeslés jobbfelől. 
Mozgás és felkiáltások a bal és szélső baloldalon: Ma­
gvar tiszti akadémia kell!) Folyton hallom a magyar 
tiszti akadémiát hangoztatni. Bocsássanak meg a t. kép- 
\K : ' urak, un jöjjünk már ezzel egyszer tisztába.

Beöthy Altos : Tisztábnn vegyünk mi már nagyon 
régen. (Úgy van ! n bal és szélsőbalon.)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter : Fájda­
lom, nincsenek tisztában, mert nem tudják megkülön­
böztetni a tettleges állományú tiszti létszám szükség I - 
tét a tartalékos tiszti létszám szükségletétől. Az. önök 
kívánsága szerint magyar tiszti akadémiát kellene felál­
lítani, úgy de ez csakis a tettleges állományit tiszti lét­
szám kiegészítésére szolgálhatna ; nekünk pedig ez nern

kell, hanem kell a tartalékos tisztek létszámát szaporí­
tani. (Helyeslés jobbfelől. Zajos felkiáltások a bal- t-s 
szélsöbaloldalon : Ez a baj épen !) Ne méltóztassanak 
félreérteni, még pedig szántszándékosnn félreértem. 
Akárhányszor megmagyaráztam már, hogy a tett­
leges állományú létszámot ki tudjuk egészítem, 
mert van rá kellő evő, de a tartalékos tisz­
tek létszámát nem tudjuk kiegészíteni. Továbbá 
azt mondja a t. képviselő ur, hogy politwailag 
veszélyes a második év, mert nézete szerint, a katonai 
hatalomnak szolgáltatjuk ki az ifjúságot ; a katonai ''z»- 
gáló bizottságok belenyúlnak a polgári életbe az által, 
hogy esetleg egy-egy önkéntes a második évet szolgáim 
fogja. Kérem, legyen kegyes a t. képviselő ur megtnon- 
mondani, vajon az iskolákban, hogy lia a német gyak­
ran előfordul — a fiatal ember egyik vagy másik tan­
tárgyban — az év folyamán meg nem felel, és ha is­
métlésre kényszeriltetik, vajon ez által belenyul-e a ta­
nári kar a polgári éleibe ? (Úgy van! Úgy van ! a jobb­
oldalon. Ellenmondások a bal és szélsöbaloldalon ) Itt 
az állam iránti kötelességről van szó, másrészről pedig 
az iskola kénytelen az ismételtetésre, ha azt akarja, 
hogy ember legyen a növendékből. (Helyeslés a jobb­
oldalon. F.llenmondás a bal és szélsöbaloldalon.) Hogj 
nem tetszik, azt tudom, de mégis csak kegyeskedjenek 
meghallgatni azt, a mit mondok. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) «

Azt mondja a képviselő ur, hogy súrlódások fognak 
előállani és hogy minden alkalom arra fog szolgálni, 
hogy ez fokoztassék. En t. képviselő sur azt hiszem, 
sőt meg vagyok győződve róla, hogy az egy évi önkén­
tesek zöme, igen kevés kivétellel, a nemzet >•* állam 
iránti kötelességét teljesítve, a tiszti kardbojtot az első 
év végével elfogja nyerni. Lesznek olyanok is, kik nem 
teszik, de ezek közt is van különbség, két kategória 
van : az egyik olyan, a mely átlátja, hogy hibázott — 
ámbár a megbukott tanulóknál ez igen ritkán történik, 
(Derültség a jobboldalon'! — van azután ^ egy olyan ka­
tegória, mely a vele született bolrányhajhúszatnak en­
gedve, a tüntető bizottsághoz fordul. (Élénk derültség n 
jobboldalon. Mozgás a balon.) A mi most megtörtént 
meg fog történni későbben is, ebben tehát semmi kü­
lönbség nincs. (Helyeslés a jobboldalon.)

A t. képviselő ur beszéde végén tagadja azt, hogy a 
hadseregben a szolgálati nyelv meghatározása felségjog.
Én a felségjogról általában nem kívánok szólani; ehhez 
nálam sokkal hivatotlabbak szólották már, még pedig 
igen alaposan, úgy mint a miniszterelnök ur és másoK, 
én kizárólag csak a nyelvkérdésre kívánok szorítkozni, 
(Halljuk! Halljuk!) és azt hiszem, hogy sikerülni fog a 
t. képviselő urat meggyőznöm arról, hogy a közös had­
seregben a nyelv meghatározása csakugyan felségjog. 
(Halljuk! Halljuk!) ,

A t. képviselő ur idézi az 18G7: XII. és az 1807 és 
1810-iki lürvényczikkeket, idézi Deák Ferencz szavait a 
megyei rendekhez intézett jelentéséből.. Már most, t. ház, 
azt hiszem kétséget nem szenved, hogy 152ü-ban, mi­
dőn a mohácsi vész után Magyarország a török rémura­
lom elöl menekülve a Habsburg! házhoz csatlakozott, 
nemzeti kérdés akkor egyáltalában nem volt...

Thaly Kálmán: De igenis, Zápolya ruár fölve­
tette! (.Zaj.)

Fejérváry Géza b. . . . nagyon természetesen, ez 
senkinek sem jutott eszébe, akkor úgy a magyar, vala­
mint u német, osztrák, olasz és spanyol csapatoknak 
egyaránt németül adták ki a rendeleteket. (Ellenmondás 
a balon és szélsőbalon.)

Thaly Kálmán: Tagadom! (Ellenmondás jobb felől.) 
Latinul! •

Fejérváry Géza b. Vannak latin nyelven kiadott 
egyes rendelitek is, azonban rendesen németül adták 
ki. 152(5. óta törvényeinkben sehol egy árva szó sem 
fordul elő arról, hogy a hadseregben a nyelv milyen 
legyen és annak már 350 éve. (Nagy zaj és folytonos 
közbekiáltások a bal- és szélsőbalon.).

Elnök (csönget.) A képviselő uraknak lesz alkalmuk 
válaszolni, most azonban méltóztassanak meghallgatni a 
szónokot. (Haljuk !)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Előttem 
vannak az 1867. évi 67-es bizottság tárgyalásai. Az 
1867. Xll. t. ez. 11. §-a eredetileg másképen lévén szö- 
vegezve, mini most, annak megváltoztatása Holtán Ernő 
akkori képviselő is a 67-es bizottság előadójának előter­
jesztésére történt. Az általa proponált változtatás 
cl is fogadtatott, még pedig mint bölcsun méltóz- 
talnak tudni — Deák Ferencz hozzájárulásával. E tár­
gyalások alkalmával llollán Ernő, midőn indítványát 
megteszi, hogy a szakasz régi szövege megváltoztassuk, 
azt mondja: «Véleményem szerint azonban az itteni 
formulatiót», mert akkor arról volt szó, hogy az közös 
iigygyé tétessék — sokkal jobban lehetne az érintett 
elvekkel üsszhangzásba hozni, ha azt- mondanák, hogy 
ezen tárgyak t. i. a vezérlet, vezénylet és belszervezet, 
nem közös intézkedés tárgyai, hanem inkább egyenesen 
a fejedelem intézkedése alá tartoznak, mint feje­
delmi jog».

Evvel indokolta Hollán indítványát és én azt hiszem, 
(Ellenmondás bal és szélső balfelöl. Halljuk! jobbfelől.) 
hogy az csak nem juthat eszébe senkinek, hogy ha egy 
egvséges hadsereg belszervezetérül és vezényletéről 
van szó, és ez mind felségjog deklaráltaiig hogy a nyelv 
abból kimaradjon. Ez történt 1867-ben.

A t. képviselő ur — (Zaj a szélsőbalon.) nagyon saj­
nálom, hogy Eötvös Károly t. képviselő urra rósz 
benyomást tesz, hogy a törvénykönyvek közt keres­
gélek, de kénytelen vagyok vele (Derültség.), — 
itt van az 1810-iki országgyűlés naplója. Deák 
Ferenczro rnéltóztatott hivatkozni, hogy ü a »le­
gyei rendekhez intézett követi jelentésében mindig 
hangoztatta, hogy a magyar csapatokban a magyar 
nyelvet kell követelni. Igaz, nem tagadom, ezt megtette 
Deák, mikor az ellenzék vezére volt. De mikor IS iU-ben 
a Ludovika akadémiáról szóló 1808-iki törvény újabb 
tárgyalásra került, azt mondta, hogy e törvény létre­
jöttét — s itt szóról-szóra idézek — egyedül a magyar 
nyelvtől függővé tenni tanácsosnak nem tartja. Deák 
Ferencz tehát itt is elismerte a német nyelvet közös 
hadsereg nyelvének. (Élénk ellonmondás a szélsőbalon.)

Deák Ferencz nem akarla koczkáztatni a törvény 
létrejöttét csupán a nyelvkérdés miatt, Apponyi gróf 
képviselő ur pedig o miatt kész a hadsereg harezképes- 
ségét veszélyeztetni. (Zajos ollenmondás a bal és szélső 
balon. Felkiáltások ; Nem áll !) Hogy ez igy all —(Nagy- 
zaj a bal és szélső balon: Nem áll!) Hogy ez áll — 
(Zajos felkiáltások a bal és szélső baloldalon : Nem áll ! 
De áll !)

Ugrón Ákos: Gyanúsítják gr. Apponyit a király 
előtt ! (Zajos felkiáltások a bal és szélső balon : Ez az 
ü mesterségük ! Ellenmondás v jobboldalon. Egy hang a 
baloldalon : Kinek az esze után beszél ?)

Fenyvessy Ferencz: Pulszky Ágost esze után 
beszél ! .

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: En sen­
kinek aspirálójára nem szorulok. Beszélek a magam
gyenge esze szerint! Méltóztassék elolvasni gr. Apponyi 
Albert képviselő urnák az általános vita alkalmával 
mondott beszédét, melyet azzal végzett, hogy a javasla­
tot általánosságban sem fogadja el, mert minden, a mi 
benne van, a nemzetre nézve gyűlöletes, a hadseregre 
nézve káros. (Úgy is van! a szélsőbalon. Nem úgy 
mondta !)

Így mondta. Olt a baj. Ha t. képviselő ur már ismé­
telten kijelentette, hogy velünk együtt a közjogi alapon 
áll, akkor talán sokkal jobb lett volna a véderötörvény 
javaslatot a maga egészében elfogadni és aggályainak 
kifejezést adni ott, a hol aggályai vannak. (Igaz ! Úgy 
van a jobboldalon.) az általánosságban való el nem fo­
gadást értem a t. ház ezen pártja (a szélsőbalra mutat) 
részéről, de innen (a baloldalra mulat) bocsánatot ké­
rek nem értem. (Zaj és mozgás a baloldalon.)

Azt mondja a t. képviselő ur — és ezt ismételten 
hozza fel, ha jól emlékszem az általános vita alkalmá­
val mondott zárbeszédében, és itten ma saját és párt­
jának nevében szólva, hogy mindig és mindenkor meg­
adtuk a seregnek mindazt, a mi szükséges. (Igaz! l'gy 
van! a baloldalon.) .

Engedelmet kérek, mindig előttem fog lebegni az a 
lélekemelő pillanat, a midőn a I. ház két vagy ^ har­
mad.el év előtt egyhangúlag megszavazta a költségeket 
a népfelkelés felszerelésére. Milyenek voltak a viszo­
nyok akkor? Azt hitték, hogy Hannibal ante portás; 
most pedig t. képviselő ur Montccuccoli azon mondása, 
hogy a hadviseléshez nem kell egyéb, mint pénz, pénz 
és pénz, már nem kell, ez elavult álláspont. (Helyeslés 
n jobboldalon) Manapság sokkal több kell. (Nagy nyug­
talanság a baloldalon) Kell az egész nemzetnek, népnek

közreműködése. (Zajos helyeslés a baloldalon. Igaz 
Úgy van! jobbfelől) Kell béke idején való alapos, gon­
dos, nagy felelősséggel járó előkészülés. (Elénk helyes­
lés a bid és szélsöbaloldalon) melyet pénzzel pótolni 
soha sem lehet. (Elénk helyeslés a bal és szélső­
balon.)

Fenyvessy Ferenc* : Helyeslés a baloldalon! (De­
rültség)

Fejerváry Gésa báró: És hogyha helyeslés a bal­
oldalon, a minek én nagyon ürvendek (Derültség), akkor 
méltóztassék ezt a véderő érdekében hozandó törvények 
tárgyalása alkalmával is szem előtt tartani. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) És no méltóztassék elfelejteni azt, hogy 
a t. képviselő ur egyszer általánosságban, egyszer a 
harmadik felolvasásnál, de tényleg azóta legalább, hogy 
én nekem szerencsém van megjelenthetni a t. házban, 
mindig megtagadta a katonai törvények elfogadását. 
Megtagadta a népfelkelésről szóló törvényt, megtagadta 
a tavalyi 1888: XVIII. t.-cz. elfogadását, mert ezek azon 
fontosabb törvényjavaslatok, melyeket nekem a védtör- 
vényen kivid eddigelé szerencsém volt előterjeszteni.

T. képviselő ur, én azt hiszem, hogy szive belsejében 
örömest megadná mindazt, a mi a hadseregre nézve 
helye- és szervezésére szükséges, hanem ha ezen 
hozzájárulását, mondjuk, nem alárendelt, hanem telje- 
sithetlen következményekhez köti, ez annyi, mint meg­
tagadni. (Derültség Laliéiul. Felkiáltások balról: A 
Heg-Ót!)

Az én meggyőződésem szerint a tárgyalás ezen ház­
ban, a mozgalom és tüntetési vágy a házon kívül soha 
oly mérvet nem öltött volna, mint ölt most, .Halljuk !i 
ha épen Apponyi Albert gróf képviselő ur, mint a mér­
sékelt ellenzék vezére, híven ahhoz az elvhez, mélyí t isin.- 
telten hangsúlyozott — hogy t. i. mindig szive.-en hoz­
zájárul a véderő fejlesztéséhez, a harczképesség emelé­
séhez — ezt a törvényjavaslatot általánossúglan el o- 
gadta volna. Ebben az esetben a mozgalom ily mérvet 
soha nem öltött volna. (Elénk helyeslés jobbfelől. 
Felkiáltások báliéiul: Nem áll !) Bocsánatot kérek, o 
dobta bele az üszköt. (Felkiáltás jobbfelöl: Vgy van! 
l'gy van! Felkiáltások balfelöl: Éljen Apponyi!) Es fia 
azután Pilátus módjára kez űt mossa, ezzel nem lehet 
jóvá tenni a dolgot. (Felkiáltások balfelöl : Penuncziá- 
cziú! Elénk tet-zés jobbfelől.)

Semmi denunuziáczió ! En feltétlenül megbánok Appo­
nyi Albert gr. t. képviselő ur rendkívüli tehetsegei előtt, 
nekem csak az az óhajtásom és meg vagyok győződve, 
hogy at. ház velem osztozik ebben az óhajtásban, hogy a 
t. képviselő ur nemcsak a szónoklat magaslatán mozog­
jon, hanem a gyakorlat terén is érvényesítse a haza 
érdekéért tehetségeit. (Zajos éljenzés a baloldalon. Elénk 
helyeslés jobbfelől.) Mert én iisztelek minden nemes 
ambicziút, hanem egyet nem szabad i Lelejteni, azt, 
hogy a nemzet láthatárán álló csillagként csak az tün- 
düklik, a ki a nemzetnek tényleges szolgálatot lesz, 
nein pedig a ki azt szép szóval tartja. (Elénk helyeslés 
és tetszés a jobboldalon. Felkiáltások a szélsöbalclda- 
lon : Hoch! Hoch!)

Elnök : Apponyi Albert gr. és Bolgár Ferencz kép­
viselő urak félreértett szavaik értelmének helyreállítása 
czéljából kérnek szót. (Halljuk ! Halljuk !)

Apponyi Albert gróf: (Hosszantartó zaj és moz­
gás. Halljuk! Halljuk!) Félremagyarázott nyilatkozataim 
egész sorozatának czimén volna jogom a t. háztól szót 
kérni, mert hiszen alig van e vita alatt elmondott 
beszédeimnek egyetlen egy tétele, melyet a t. miniszter 
ur most elhangzott beszédében félre ne magyarázott 
volna. {Tisza Kálmán miniszterelnök, majd Tisza La­
jos gróf távoznak a teremből. Pólónyi Géza : Megy a 
família!) Én azonban csak a legszükségesebbekre aka­
rok röviden szorítkozni. De ezenkívül azon aposztrófá- 
lás után, melylyel a t. miniszter ur beszedje végén 
megtisztelt, azt hiszem, mindenki igen természetesnek 
fogja találni, hogy személyes megtámadtatás czimén is 
szót emeljek. (Halljuk ! Hulljuk !)

A helyreigazítást csak egyetlen egy pontra terjesztem 
ki. (Halljuk!) A t. miniszter ur nekem azt a felfogást 
tulajdonította és azt a tételt, hogy az államban szerin­
tem lehet előnyöket élvezni ellenszolgáltatás nélkül.

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: A had­
seregben !

Apponyi Albert gr.: Tehát, hogy a hadseregben 
lehet valakinek előnyöket élvezni — ezt mondotta szó­
ról szóra — a nélkül, hogy az illető az államnak ellen- 
szolgálatot tenne.

T. képviselöház! Tegnapelőtt volt — talán sokan lesz­
nek, a kik emlékeznek rá — hogy én ennek épen ellen­
kezőjét mondottam. (Derültség báliéiul.) En azt mondot­
tam t. ellenfeleim érvelésében az az igazság beníoglal- 
tatik, hogy az államban senki előnyt nem élvezhet a 
nélkül, hogy megfelelő ellenszolgáltatást ne tenne. De 
miután a hadsereg nem különálló intézmény, hanem az 
állami organizmusnak egy részét képezi, tévedés azt 
állítani, hogy a hadseregnél élvezeti előnyt nem lehet 
az államélet más körében tett szolgálat által viszonozni. 
T. ház! Itt at. miniszter ur tévesen fogta fel szavaimat. 
Gondolom, hogy most ö is meg van arról győződve, hogy­
annak,» mit ü nekem tulajdonitolt, én épen ellenkezőjét ál­
lítottam, (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalon); és evvel 
összefüggőié« a leghatározottabban tiltakoznom kell a t 
miniszter urnák azon impatácziója ellen, mint ha 
én szirén hangokkal, a mint ö magát kifejezte, iparkod­
nám a magyar ifjak szivébe azt a felfogást csepegtetni, 
hogy ne tanuljanak, ne dolgozzanak, ne fáradjanak, 
’f.'ház! Ez a vád minden alapot nélkülöz, (Elénk he­
lyeslés a bal és szélsőbalon) és én azt hiszem, hogy a 
t.' miniszter urnák úgy az 0, általam igen t. egyénisé­
génél fogva, mint állásának súlyánál fogva óvakodnia 
kellene attól, hogy bárki ellen, különösen egy képviselő- 
társa ellen, az indokolásnak még csak látszata nélkül 
is ilyen vádat emeljen. (Élénk helyeslés a hal és szélsö­
baloldalon.)

Én ellenkezőleg, a hol alkalmam nyílik ismeretségem 
körében a magyar ifjúkra beiolyást gyakorolni, mindig 
figyelmeztetem őket az idők komolyságára és a jövőnek 
nehéz feladatára és csekély befolyásomat mindig abban 
az irányban érvényesítem, hogy őket a komoly tanul­
mányoknak, a komoly munkának terére utaljam.

A t. miniszter ur azt is állította, hogy én a hadse­
regnek harezképességét a nyelvkérdéstől teszem függővé ; 
szembeállította velem Deák Ferenczet, a ki a Ludovica 
akadémia létrejöttét nein akarta a nyelv kérdésétől 
függővé tenni: mellesleg jegyzem meg, hogy Deák Fe­
rencz akként formulázta ebbéli nézetét, hogy abban vi- 
láoosan benne van, a mit a miniszter ur tagadon, hogy 
tA a nyelvkérdés törvényhozási intézkedés tárgyát ké­
pezi, ile ezt csak mellékesen mondom — Deák Ferencz 
ezen eljárásával a t. miniszter ur szembeállította az 
enyémet, és mintegy rám akart pirítani azzal, hogy 
meg a nyelvkérdéstől teszem függővé a 
harczképességének megóvását.

llát t. miniszter ur, kérem, ne méltóztassék a had­
sereg harezképességét oly gyenge lábon állónak mon­
dani, ne méltóztassék a hadsereg harczképosségunek 
feltételeit oly ingatag alapra állítani, (Igaz! Úgy van 1 
Tetszés a bal és szélsőbalon) hogy ezen törvényjavas­
lat sorsát és a hadsereg harezképességét egy vonalra 
állítja. (Élénk helyeslés a bal és szélsöbaloldalon) Azt 
állítani, hogy mindenki, ki ezen törvényjavaslat ellené­
ben, a ki az. abban foglalt intézkedések egynémelyikét 
helyteleníti, hogy az a hadsereg harczképessége ellen 
támad: bocsánatot kérek, de ebben az elbizakodásnak 
nagy foka rejlik, (ügy van! Úgy van! a bal és szélsö­
baloldalon.) Nem azt íúlliiottam, hogy az a mi 
ezen törvényjavaslatban foglaltatik, a nemzetre nézve 
gyűlöletes; épen ellenkezőleg, minden felszólalásomban, 
tegnapelütti beszédemben is azt mondtam, hogy a 
mT ezen törvényjavaslatban magának a hadseregnek erő­
sítésére vonatkozik, hogy azt egynéhány nap alatt cl 
lehetett volna intézni, de no tetszett volna ahhoz hozzá 
vegyíteni olyan alkalelemeket, a melyek a hadsereg 
harczképességével vagy nincsenek összeköttetésben, vágy- 
egyenesen károsak ; (Élőnk helyeslés a baloldalon) ne 
tetszett volna az alkotmánynak, a nemzeti egyéniségnek, 
a polgári életpályáknak megtámadását abba vegyíteni. 
az ilyenek ellen küzdeni, az ilyenek ellen védekezni, 
a mennyire csak tudunk, ezt. igenis liazaliui szent kö­
telességünknek tekintjük. (Élénk helyeslés és tetszés 
a bal és szélső baloldalon.) Es hogyha aztán ezen reánk 
erőszakolt küzdelem folytán — ezt is ismétlem — esetleg 
a katonai javítások is elhnlasztatnnk, a melyek o ja­
vaslatban foglaltatnak, ha ez által a hadseregnek 
érdekei érintetnek, hát akkor ne tessék r .sokat okolni, a 
kik a nemzet jogait védelmezik, (Úgy van! Úgy van! u 
bal és szélsöbaloldalon) hanem azokat okolja — és itt 
üsse a saját mellét is a t. miniszter ur — a kik a

en 
hadsereg
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háttere? érdekében alkotandó rendszabályokat elvá­
laszthatatlan kapcsolatba hozták, elválaszthatatlan ^ kap­
csolatba, mondom, mert '• heti iiabiiielkérdés volt fel­
vetve, olv intézkedésekkel, melyekben illetékes férfiak 
óriási többsége a nemzet alkotmányának megtámadását 
látta, a fent frtot:akb;m ma is a nemzeti egyéniség ve­
szélyeztetését látja. I Igazi Igv van! a hal és szélsőba­
lon. F/jy hang a szélsőbalon: F.z ám a leczke!t Aztán 
azt mondja at miniszter ur, hogy én szóval mondom, sőt 
— ü hajlandó nekem ezt a konczessziót megtenni — 
szivemnek valamelyik elrejtett zugában érzem 1-, 
hogy szívesen megadnék a hadseregnek mindent, 
a mi har-zk'-; r .-.s gének emelésére szolgál: de hát 
a tény az, hogy a három törvényjavaslatot 
inelvek közt az a harmadik — a mely a t. 
miniszter r által hivatni,.-kodás,mák ideje alatt benynj- 
tatot, és a mely a monarchia védelmének fokozását 
, zélozza, ré-zint az első, részint a harmadik felolvasás­
nál mi.idcnkor elveletti m. T. képviselöli;.;: ! I ökelelcscn 
,vaz. A tény ngv van : de mind a három esetben 
ugyanaz volt az ele; mind a három esetben nem kato­
nai int'-zk"-ié- k képezték azokat, hanem az, hogy a t. 
kormán nak állandó szokása a hadseregre, a véderőre 
vonalköz . minden javaslatot összekapcsolni olymlez- 
t ' /.l édesekkel, a melyek a nemzetnek alkotmányara, 
alKotmánvn- " vaiaisczH.ának sérthetetlenségére nézve 
vészé I- Inc-ék. lev van! így van! a bal- es
szélsőbalon ' l'-i azért azt mondom a t. miniszter 
í rnak, hogy ha e/l a szokás' továbhi a is folytatják, 
j,0j.y |,b továbbra i- a véderőre vonatkozó minden jo- 
va* ati an lu íme ősznek az. alkolm.mvos bizto iitckol, 
v. 'v , nemzeti cgv n.ség ml- grö . a i lleni nyílt '.így 

... i lám.eiásók, il gv van! halfelöl akkor ugyan- 
a • mm og ismétlődik l'-i-mk helyeslés a bal 

J, I•. 111;?!1.11■ l.a ja dig nem lesznek henne, ak- 
.... i„.i gv. :ö.ive a t unm-zlei ur, hog\ miml- 

I: • . |. gre nézve szdkség . simán és na
s I.,*1N■ 11 meg iog -yavazUitm IKléijk he-

....................... i! (■-, I /• Is. h d< Maion
Polonyl Gcza he nem i i a Kálmánnal; ' Tier .fi­

sé:; jobblellíl
Anponyl Albert :m M< il, ház, igaz, hogy cguK 

F-:vI,:"ik agy neki m, mint azoknak, a kik velem egy pár­
ton vannak, egy közjogi és politikai alapon állanak, az, 
hogy mi a had-öreg jelen szerv zetében meg akarjak 
a iu a mo:;a:ehia védelmének mindazokat az eszközö- 
1;.( t z a jvlenleai i lök és európai viszonyok
k ó kőiét I. K- mi ehhez az elvhez ragaszkodunk, 
flelve-1> ; balfelöl. he I. miniszter ur, vannak nekünk 

•i!;i;,ii más elvein!; is, s azokhoz is híven kell ra- 
v !;odni: ,k, mert azokat ennek n törekvésnek alá nem 

r. mielhetji.k. diclyesles halb lökj l.s ezek az elvek, 
;. ház, a törhele!len ragaszkodás egész alkotmányunk 
integritásához, Zajos helyeslés a hal- és szélső balolda­
lon.' nemzeti egyéniségünk sérthetetlenségéhez. (Zajos 
helyislés a bal- és szélső balon;

Ls ha a t. mimsz'er ur erre azt mondja, hogy ne­
kem • ti-zlelt elvi,rátáimnak a törvényjavasaslatot álta- 
lán -sáehan el kelleti volna fogadnunk és vsak az egyes 
zakr.-zi!; ellen intéznünk támadásainkat, akkor engedje 

mr?, j. ,cy én mindenekelőtt azt válaszoljam, a mit ö 
cg . közbeszóló képviselőtársamnak válaszolt, hogy t. i.
, [.io. őr it senkinek in-piráeziójára, hanem saját el­

járásai a maga gyenge e-zu zerint intézi. Zajos de- 
r ,|tsé<» telsz -s a bal és szélső baloldalon.)

A Cmá-o.lik pedig az, hogy ettől az eljárástól, 
m,elvivel a dolognak első stádiumában megkísér­

ti ink, ettől az eljárástól, ennek lehetőségétől, 
ennek elfogadásától elütött minket, a kormány­
nak azon merev álláspontja, (így van! balfelöl.) 
mely kezdettől fogva ezeket a sérelmes szakaszo­
kat. mint a eg • z rdormnak egyik organicus, abból ki 
1 ha; ■ ható részét l intette fel. . I "gy van! így vau !
............ Is.•baloldalon.! 1.4 ezzel az eljárással szem-

r,lóban I á."sipka- ellenzéknek, lieriiltség és tel- 
I bal é zélsi- baloldalon.) a nemzet iránti kötc- 
.' |..! . eni nem to • •■llenzékuek kellett volna 
üi,i.a' mely a javaslatot a m g . egészében ha- 
ei!• el, has ,Illő eh. ánlsággal I.lénk helyeslés a 

|,al , szel- »baloldalon '■ us-za m in utasította volna.
he. . t mini ziep nr azt mondja nekem, hogy 

, . ti :-/••. ir.t • hiba- eljár.,som okozta az országban 
. niérvu c-iim ziót, hogy én dobtam be az usz-

k. I .. .gha, I Mozgás balfelőli hat akkor a t. mi-
r i,.». aratót l.en.l:. Halljuk ! Hulljuk!) nagyon 

;a I* az én befolyásomat, az én szavaimnak ha-

i ■ :,..■.!rr.:I.,I sokkal hatalmasabb tényező volt az t.
l. az szk I bele.etette az országba < gy i:á- 
; n. •.. al nagvobb ben.lyásu tényező volt az, mely

* . z\ ,t okozta. (Kiérik tetszés a bal- és szélső
)■..tol I :■ i.z a javaslat, azok az intézkedések, me- 

!. z a’ok. n át oly makacsul ragaszkodtak, melyek­
nek eg ik vészét még most is fenn akarják tártéin, azok 
.-■ a, ,/. jigiiá zió:. I gy von! I gy van ! a bal- és 

. - , i, do Iáim; I - -• a ki. azt lioiiyujiolták, azok doli-
t.,k í. o-;'..,t a/ c -zugba. Igaz ' így van a lul- 
• s -:ze, ö baloldalon.;

!.u •'.id ; n • k--pv I ,;|.'i!;;Vz, ha arról van zó, (Halljuk!) 
a r.. m.z-'i lelkesedésnek lángja lellobbanjon, nem 

a : . e.o - , ,cn. ne n a '.•■■lelem igaz igényei ellen, 
í an- üi len oh. ki-árh t ellen, mely a nemzet alkot- 
. ui. ... • . nemzeti egyéni-égét megtámadja, ha
an .1 vau sz", hogy az ilyen lelkesedé nek a lángja 
fe.lobbanjon. > ha m kom aztán valaki azt mondja, 

1 . az ti :>>t ilyen «-z-lbúl >n dol.taiu az or-závbu,
...-. •!. . i.-v.ig e.-ak megti zi. ltetésnel: veszem. Ilo zan-

ben

le nni 
sóul"

t , ■ 7 i o- női e-: 
baloldalon.)

Ti V.iűy Tecfll 
szólam akarna.

I.uKátn Gyula 
halon nagy zaj és 
Halljak Dolgait!)

Bolgár

tv! zé« es éljenzés a bal- és szélső

gazságögyminisztcr lóikéi, mintha

.lön a 17-ik huszárezred ! (A szél-ó 
kiáltások : Nem kell a Hadi-huszár!

ZAnOv erenez képviselő urat illeti a szó.
Polgár Ferencz I n az igaz körülbel--l Illesztendő 

r i. • kann voltam, de lelkeiem a t kéjiviselőliá/at,
•I d. < gyszét is hivatkozoni-o am a t. ház ein !, 

heg - v a < I alma kodlam .így van' hair I F.llen- 
, a I mimsztei nr a húz volt katonáinak mindig
azzal sz.-rclne imponálni, hogy neki, a ki különben a 
! a • regi ói, altábornagy rangját viseli, többet kuli ér­
ti • a a d> híghoz, mint n- kunk, a kik csak olyféle re- 
ztr.. '..-./lek voltunk. Kn egy ízben szükségesnek is tar- 
tuttam felszólalni és az igen t. miniszter urnák azt 
mondani, hogy én itt nem volt katona vagy isten tudja 
micsoda más,"ban -in népképviselő vagyok. (Helyeslés. 
Halljuk ! Halijuk !)

A miniszter ur azt mondja, hogy én azt állítottam, 
hogy e szakasznak az a ozé-l a, hogy az altisztek szá­
mat zapori! uk a tettleges állományban. Klsö sorban 
őzt akarom lielvreignzitani. Iln nem azt mondtam, mert 
tudom, hogy rna az altisztek száma a tényleges álló- 
mán ink megfelel, de a minősége nem feh l meg s azt 
moadtam, hogy azéit akarják az egyévi önkénteseket a 
második évben henlartani, hogy jobb szellemi tehetség­
gel és képzettséggel biró altiszteket nyerjenek a tényle­
ges állományban. í gy van ! í gy van ! balfelül.)

A .Mannlicher fegyverekre vonatkozólag is félreinagya- 
rázta szavamat a miniszter ur.

Kn kijelentettem, azt a fegyvert, nem (árthatom jónak, 
míg ki nem lesz próbálva. (Helyeslés a baloldalon.) Azért 
ma nm tudom, hogy a K milliméteres Mannlieher-fegy- 
ver jó-e vagy nem és bizonyos oka van annak, hogy 
nem megyek bele a részletes kritikába, de méltóztassék 
megkérdezni azon tartalékos tiszteket, kik a Mtminieher- 
fegyverrel való gyakorlatra bevonultuk és nagyon külö­
nös Ítéletet lógnak hallani. Tisza Fajos gr. t. képviselő 
ur olyforma szemrehányással élt, mint a miniszter ur és 
arra hivatkozott, hogy Németország a Mannlicher fegyvert 
elfogadta. Nekem erről nincs tudomásom, de meg vagyok 
győződve arról, hogy ha ugyanazon systemát cl is fo­
gadja, alig fogja a Mannlicher fegyvert azon szerkezettel 
elfogadni, mint a minőben mi. De különben én csak 
azt mondtam, hogy a Mannlicher-fegyver nem a le­
génység kezébe való s azt, hogy ha egy fegyver a né­
met katona kezében jónak bizonyul, ebből nein követ­
kezik még, hogy ez egy más állam katonájának kezé­
ben is jó lesz, mert sok függ a katona inlelligencziájá- 
tól. Különben épen a mai lapokban olvastam, hogy 
Németország nem a maga számára rendelte meg u 
Mannlicher-fegyveteket a stoyeri gyárban, hanem vala­
mely exotikns állam részére." (Felkiáltások ballelöl: a 
Kongó állam részére!)

Méltóztassanak megengedni t. ház, hogy még egy dol­
got felemlítsek. (Halljuk ! Halljuk !) Az igen t. miniszh r

ur velünk itt mindig nagyon foghegyröl szokott beszélni. 
(Úgy van ! balfelöl.) Ha valaki maga a legnagyobb té­
vedő, jól cselekszik, hogyha más valaki téved, annak ezt 
nern iohbunlja rögtön szemébe. Tudja a t. miniszter ur, 
hogy pl. midőn múltkor a pútláriáiéi; kontingentálásáról 
beszéltem -s nincs nálam a lap, hogy ráolvassam, de 
ha akarja meg fogom máskor tenni — az igen t. mi­
niszier ur azzal védekezett, vagy is ha úgy létszik,azzal. 
főzött le engem, hogy Németországban két osztályú pót­
tá: tahik van és mindenki, a ki nem a hadseregbe ke­
rül, a póttartalékba oszlatik be. Tehát a miniszter ur 
nem tudja, hogy a német védtörvény tavaly revízió alá 
vétetett, (Derültség ballelöl) és olt nincs két osztályú 
púltarlalék és a ki a póítartalékba nem szükséges, az a 
Kandalurmba jön. llát a t. miniszter ur nem mondta u 
véderü-bizottoágban, — nern azért, mert kérdeztük, ha­
nem mintegy argumentiimkép — hogy nálunk sem 
szükséges folytatni az önkénteseknek tanulmányaikat ^ a 
szolgálati év alatt, hiszen Németországban sem foly­
tatják V

Nem bizonyiluttam-e ne erre a t. rniniszler urnák, 
hogy Németországban meg van engedve a tanulmányok 
folytatása ? Nem mondta-e a t. miniszter ur a véderő- 
bizottságban, hogy Németországban nincsenek állam- 
költségen lévő önkéntesek? Kérném az igen t. miniszter 
urat, hogy ha öt a nagy államférfin gondok úgy elfog­
lalják, hogy ily delail-kérdésekkel foglalkozni nincsen 
ideje és nekünk kell ölet helyroigazitani, legalább ne 
legyen oly roppant kegyetlen. (Derültség ballelöl) no 
tiporjon Io mindjárt oly nagyon bennünket. (Klónk he­
lyeslés a bal- és szélsöbaloklalon.)

Szentlványl Árpád: K szakasz elfogadását in­
dokolni mással nem is lehet, mint talán azzal, a 
mit egy kormánypárti képviselő tartó! az ü tulkormánv- 
páitiságában hallottunk. (Halljuk! Halljuk !) Hogy t. i. ö 
lálja ugyan, hogy ügyeink rosszul vezettetnek, látja azt 
i-, hogy rosszul megy a dolog, do azt gondolta, hogy 
Tisza okosabb ember, mint íi: liazaíiságában nem két­
kedik: megy utána vakon és nem is gondolkodik. (De­
rültség a bal- és szélsöbaloklalon.) Ivzzel az indokolás­
sal el lehet fogadni ezt a szakaszt. (Derültség a balol­
dalon.) De vigyázzanak, mert ez az indokolás a (les a mint s- 
monareliiába, a Keicbsrathba vezet. (Úgy van! Ügyvan! 
a bal és a szélsöbaloklalon.)

A kormánypárti képviselő urakat sok választókerület 
hívta fel a szakasz el nein fogadására. (Ilalliuk! Hall­
juk !) Tudom, hogy az utasítási rendszer megszűnt, hogy 
a képviselőt visszahívni nem lehet; de minthogy a 
szombati ülésen tizenhét év előtti dolgokat hozott elő 
Horváth (lyula képviselő ur : engedjél; meg, hogy én is 
1807-ből az 1807-iki kiegyezés idejéből hozhassak fel 
egy tényt. (Halljuk! Hulljuk!)

18(i7-i»en, midőn a kiegyezési törvényt tárgyalták, Oü- 
mürmegyo egy kerületét, melyet most Andrássy Manó 
gróf képvisel, Ragályi Ferdinand képviselte, a ki — 
ínéltóztatnak talán tudni — n kiegyezést eem el nem 
fogadta, sem nem helyeselte, minthogy a Tisza-párlhoz 
tallózóit. (Halljuk! Halljuk!)

Választókerülete azonban ellenkező nézeten volt 
velő s választói összejöttek egy értekezletre, mely alka­
lommal bizalmi nyilatkozatot írtak alá Deák Ferencz- 
nek s ezen nyilatkozatot átadás végett elküldték képvi­
selőjüknek. Mit csinált erre a képviselő ? (Halljuk! Hall­
juk ') Átadta a bizalmi nyilatkozatot rendeltetési helyére, 
de egyúttal, mivel bizalmatlanságot látóit ebben 
maga ellen, a képviselőház elnökéhez intézett levelében 
lemondod mandátumáról. (Úgy van ! balfelöl.)

No, t. ház, ez az, a mit politikai tisztességnek nevez­
nek. (Úgy \an! balfelöl. Mozgás jobbfclöl.) Most a vá­
lasztókerületek irkáinak a képviselőknek, a kiknek nagy 
része gyapottal dugja be füleit. (Derültség a bal és 
szélső baloldalon./ Van köztük olyan, a ki azt mondja : 
(Halljuk! Halljuk!) én mandátumomat drága pénzért 
vettem (Derültség a baloldalon. Mozgás jobbfeiul) és 
minthogy megvettem, azt magaménak tartom, s azt te­
szem vele, a mi nekem tetszik, ül; inog iikálbatnak, a 
mi nekik tetszik. (Ik-rüllség balfelöl.) Van oly képviselő 
is, a ki azt mondja, hogy — s a ki nem hiszi, győződ­
jék meg a belügyminisztériumnál letett kaposvári név­
sorból — engem nem a többség, hanem a kisebbség 
választott. (Derültség.) Minthogy pedig az e szakasz 
ellen való demonstnicziót többség csinálta, engem, mint 
a kisebbség képviselőjét, a választók többségének hatá­
rozata nem köt. (Klónk helyeslés és tetszés a hal és 
szélső haloldalon.)

Elnök: Arra kell kérnem a t. képviselő urat, hogy 
méltóztassék abban megnyugodni, hogy törvényeink ér­
telmében most már semmiféle képviselőnek utasítást 
adni nem szabad. (Felkiáltások a bal- és szélsöbalolda- 
lon : Ü is azt mondta!) Csak erre akartam a t kép­
viselő urat figyelmeztetni. Tessék folytatni. (Halljuk! 
Halljuk!)

Szentlvány! Arpá.d : Azt is mondják, különösen a 
miniszterelnök ur többször hangoztatta, hogy az ország 
többségének közvéleményét azon párt (a kormánypártra 
mulat) kéjivUcli. Ismét vissza kell itt mennem t. ház az 
187ő-il>i fúzió alkalmával történtekre s miután Uümör 
mo"vének ügyeit ismerem legjobban, azok köréből fogok 
példát felhozni. (Halljuk! Halljuk!)

I87ö-bcn a mikor a miniszterelnök ur mint akkori 
pártvezér a fúziót megcsinálta, Göinörmegye közönsége 

a i,d két erős párt küzdött egymással, azon hitben 
és' reményben, hogy a miniszterelnök ur, ha eddig val­
lott elveit nem is, legalább jnogrammbeszédének némely 
pontjait igyekezni fog keresztül vinni, belement a fúzióba 
s azt fi---! egyén kivételével cl is fogadta. (Halljuk! 
Halljuk ! Az akkori lusionális gyűlés elnöke, a ki külön­
ben az ellenzéknek is elnöke volt, nem akart a fúzióba 
bele menni s nem is ment bele, az ülés után még 
ennem m keményen megtámadott, mondván: «hát még 
te is.» (Halljuk ! Halljuk !j Ks a mikor azt mondtam, 
hogy azon reményben és hitben fogadom el a fúziót, 
hogv ez az országon talán segíteni fog, ö erre azt 
felelte: «Nem ismerted az apja tettét Biharban ? A 
milyen volt az apja, olyan lesz a fia is!» (lilénk 
tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Az csak egy 
megyét, de ez egy egész országot fog tönkre tenni!» 
(Il.rv van! a szélsőbalon.) Hebizonyult ezúttal is, hogy 
meiínvire igaz a bagoly és súlyom meséje. (Halljuk! 
Hulljuk!) Igen szomorú, mert látjuk, hogy midőn a kor­
mán vpát ti képviselőket választóiknak többsége az e sza­
kasz' ellen való nyílt szavazásra szólítja fel: önök igye­
keznek a népgyüléseket mindenütt megakadályozni, mert 
látjuk, hogy a fiatalságot, a mely például itt múlt hó 
1-i-én a muzeum-kertben számra nézve talán f)00-an 
összegyűltek s néhány képviselőt megabczugoltak, a neki 
uszított rendőrökkel botokkal veretik szét. (Úgy van! a 
baloldalon.) llát botokkal akarják fentartani a Tisza- 
kormányt V Hát nem elég, hogy maguk polyp módjára 
ülnek a nemzet testén. (Elénk helyeslés balfelöl.) Teg­
napelőtt történt, hogy midőn az elnök ur pártatlanságát 
kimutatta, (lilénk éljenzés a bal és szélső baloldalon.) 
ököllel fenyegették.

Ivánka Imre : liz nern igaz. (Zajos felkiáltások a 
bal és szélsöbaloklalon : Mi láttuk ! Kljén az elnök ! 
Hosszantaitó nagy zaj.)

Elnök (csenget) : Bocsánatot kell kérnem, de ez oly 
komoly állítás, melyre kötelességein reflektálni. (Hall­
juk !) Méltóztassék elhinni, hogy midőn az elnöki szé­
ken ülök, semmiféle párt részéről jövő, sem helyeslés, 
sem helytelenítés rám befolyást nőm gyakorol, (lilénk he- 
|v< slés.jíui minthogy o szék Magyarországkéjiviselöliázának 
elnöki széke, ha azt vettem volna észre, a mit itt mondanak, 
és a lapokban is olvastam, hogy engem megfenyegetett, 
akkor méltóztassék elhinni, hogy daczára annak, hogy 
jól tudom, hogy fenyegetés ide el nem érhet, én az il­
lető képviselő urakat okvetetlemil figyelmeztettem volna, 
még pedig rendre utusitólug, mert az ilyen eljárást 
kénytelen minden magyar ember helyteleníteni. (Helyes­
lés.) De, t. ház, én azt nem vettem észre. (Felkiáltások 
a bal- és szélsőbalon. Mi láttuk !) Az illető képviselő 
urak, a kiktől ez mondatott, maguk határozottan kije­
lentették, hogy ezt nem telték. (Felkiáltások a szélső­
baloldaliul : Tagadják ! Zaj.) Kénytelen vagyok ezt t. 
ház kijelenteni, mert igen rósz volna, ha az mondat­
hatnék, hogy ez megtörtént. (Helyeslés a jobboldalon.)

Bzentlványl Árpád: Nagyon örülök, ha kijelentet­
ték, hogy ezt nern tették. Én ugyan láttam, a mit 
láttam. (Felkiáltások jobbfelől: Ki tette ? Tessék meg­
nevezni! Nagy zaj) Tisza István és Török Szultán, 
(lilénk derültség a bal és szélsőbalon) Röviden végzem 
be szavaimat. (Halljuk! Halljuk!) Az bizonyos, hogy 
akkor, a mikor a fúzió megtörtént, (lömfirvármegye hat 
választókerülete hat fuzionált képviselőt küldött fel. Gti- 
mürvármegyének ma is van három kormánypárti kép­
viselője, de felhívom őket, mondjál: meg, hány kor

múnypúrti választó van az egész vármegyében ? (De­
rültség a bal és szélsőbalon) Es a mikor ez igy van 
az egész országban, mégis azt mondják, hogy az or­
szág többségének a közvéleményét képviselik.

En csak azzal végzem szavaimat, hogy minálunl: val­
lásos emberek laknak, de ma már az imádságban nem 
azt mondják, hogy «uram, szabadíts meg minket a go­
nosztól», hanem igy imádkoznak: «Uram, szabadíts 
meg minket a Tisza-kormánylól, mely eddig szegénynyé 
és koldussá tett, most meg németté akar tenni». (Zajos 
helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Elnök: Tisza István képviselő ur személyes megtá- 
madtatás czitnen kíván felszólalni. (Halljuk ! Halljuk !)

Tisza István: T. ház ! (Halljuk!) Sajnálatomra nem 
voltam benn a házban, midőn az előliem szólott t. 
k éji viselő ur azon kijelentést, melynek csak végét hal­
lottam, megkezdte. így vollaképen csal; következtethe­
tem, hogy ü is ugyanazt mondhatta, a mi a lapokban 
is volt, mintha ezen párt részéről szóval vagy mozdu­
lattal (Felkiáltások a bal és szélsőbalról: Ököllel!) sér­
tés avagy fenyegetés használtatott volna a háznak mind­
nyájunk által mélyen t. elnökével szemben. (Felkiáltá­
sok a hal és szélsőbalon : Megtörtént! Többen láttuk !)

Megvallom, azt hiszem, hogy odáig rnég nem vadul­
tak el nálunk a viszonyok, (Felkiáltások a szélső balon : 
Láttuk!) bogy kölcsönösen egymásnak igazmondásában, 
egymásnak férfiúi szavában kétkedjünk. (Klónk helyeslés 
a jobboldalon. Zaj a szélső balon.) Ln elégnek tartom 
határozottan, ünnepélyesen kijelenteni, hogy sem szóval, 
sen mozdulattal semmi néven nevezendő sértő, vagy 
fenyegető tényt a ház t. elnökével szemben el nem kö­
vettem. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elvárhatom nz után t. képviselőtársam lovagiasságától, 
hogy azok után tévedését beismerve a velem szemben 
használt kifejezést visszavonja. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon. Halljuk! Halljuk! a bal- és szélsőbalon.)

Ezentivnnyi Árpád : (Halljuk !) A t. képviselő ur 
fel-zúlilására kénytelen vagyok kijelenteni, hogy vissza­
vonni valóm nincs. (Mozgás jobbfelöl.) Mondtam már 
előbb is, hogy nagyon ürülök, ha a I. képviselő urak 
maguk is konstatálják, hogy nem fettél;, de a mit 
láttam azt láttam. (Mozgás jobbfelől. Derültség híd­
főiül.) Egyébiránt életemben soha semmit vissza nem 
vontam, de azt szívesen konstatálom, hogy igen örülök 
rajta, ha a t. képviselő nr azt mondja, hogy nem fenye- 
getődzöll. (Helyeslés balfelöl.)

Tisza Iutván : Káprázott a szeme t. képviselő ur ! 
(Derültség jobbfelől.)

Elnök : A tanácskozás folytatása a holnap d. c. 10 
órakor tarlandó ülésre l.alasztatik.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 50 perozkor.

Törvényjavaslat
az 788-5. III. törvónyezikk módosításáról.

1. íj- Az 1885. III. törvónyezikk 1. tj-a akkép inódo- 
siltatik, hogy az igazságügy miniszter a kir. ítélő táblák 
szervezésére vonatkozó törvényjavaslatot legkésőbb 1890. 
évi márczius hó elsejéig, a kir. törvényszékek és járás- 
bíróságok számának, székhelyeinek megállapításáról tör­
vényjavaslatot jiedig az újonnan szervezett kir. Ítélő 
táblái; működése megkezdésének napjától számítandó 
két év idatl terjessze elő.

2. ij. Jelen törvény végrehajtásával az igazságügy mi­
niszter bizatik meg.

Kelt Budapesten, 1889. évi márczius hó ó-én.
Beadja : Fabiny Theo fii,
m. kir. igazságügyminiszter.

VIDÉK.
* Kolozsvár, márcz. 4. Az üdvözlő irat, melyet a 

szabadéi vüpárt intéző bizottsága Heg ed ás Sándor or­
szággyűlési képviselőhöz intéz, már elkészült. A véderő­
törvényjavaslat — mondja a felirat — kedvező alkal­
mid kínálkozik, hogy a párt tisztelete, szeietete és tánto- 
rithatlnn ragaszkodását fejezze ki Hegedűs Sándor kép­
viselőnek parlamenti sikereiért. A feliratot a kolozsvári 
szabadelvű páti tagjai közül lialvanan Írták alá.

: Pozsony, márczius 4. (Az Egyetértés távirata.) 
«Ma délután a városi képviselőtestületnek közgyűlése 
volt. Az özvegy trónörökösné főudvarmesteri hivatalának 
köszönetét tudomásul vevén, a polgármesteri állás be­
töltésének módjáról indult meg az eleven vita. Elhatá­
rozták, hogy a polgármesteri állásra a pályázat legköze­
lebb kiírandó s a választás az áprilhavi rendes közgyű­
lésen lesz megejtendő. Az ez alkalommal választandó pol­
gármester mandátuma a jövő évi általános tiaztujitáskor 
jár le, tehát csak addig tart, mig az elhunyt polgármes­
teré tartott volna.

Mozgalom a védtörvény ellen.
Sátoraljaújhelyen, mint levelezőnk jelenti, tegnap 

tartották meg nagy lelkesedés mellett a 25. §. ellen til­
takozó népgyülést. A tágas színházat zsúfolásig megtö!- 
töltötték a minden oldalról egybeseregletl választók. 
Ambrozy Nándor néjigyülési elnök lelkes meg­
nyitó beszéde után Matolay Etele alispán emelt 
szól, a többek között kijelentve, hogy a véilcrő- 
avasl-t 25-dik íj-ának elfogadását a nemzet ellen elkö­
vetett merényletnek tartja. Felolvasta a Viozmundy 
által szerkesztett és Molnár Viktor or.-z. képviselőhöz 
intézendő határozati javaslatot, melyet magáévá tesz. 
Ebben a népgyülés arra szólítja fel képviselőjét, hogy 
szavazzon a hazára és a nemzetre egyaránt káros és 
veszélyes 25. szakasz ellen és minden törekvését irá­
nyozza oda, hogy o szakaszt a tnagyrr parlament el­
vesse. Az alispán után Fejes István lelkész, az ismert 
jeles költő beszélt benső költői ildeltséggel. A 
kormány eljárását haza tini megtévedésnek nyilvá­
nította. A harmadik szónok Viczmándy Ödön 
megyei főjegyző volt, ki a néj gyűlésnek értéké­
ről beszélt, azokat a parlamcntárizmuus egyik kiegészítő 
részének mondva. A népnek a küziigyek iránt érdek­
lődnie kell s az a nép nem is veszhet el, mely ébren 
ügyel jogaira. Ajánlja a Matolay alispán állal benyújtott 
határozati javaslatot. Kun Pál sárospataki jogtanár szót 
emelve, kijelenti, hogy habár nem tartozik a kerületbe, 
mégis megjelent Sárospatakról küldöltségileg, hogy üd­
vözölje a rokonérzelmü és szabad gondolkozást! szom­
szédokat. A tárgyhoz lelkesen szólott, viharos éljenzé­
sek közt. A határozati javaslat egyhangúlag elfogadta­
tott. Majd Viczmándy főjegyző köszönetét mond az el­
nöknek általános tetszés közt az ügy iránt való érdek­
lődéséért. Ambrózy elnök, felolvasván mé£ gróf Sztá- 
ray Antal üdvözlő levelét, az értekezletet esti U órakor 
feloszlatta. A népgyülés rendben oszlott szét.

A nagytapolcüányt választókerület, tegnap párlszi- 
nezet nélküli értekezletet tartott a véderőjavaslat sé­
relmes szakasza tárgyában. Elnökül Reviczky Lajos 
közjegyzőt választván meg, Dénárt Sándor ügyvéd hosz- 
szabb beszédben kifejtette, hogy ama jogos nemzeti 
igény érvényesítésére, melyet az 18fi7-diki kiegyezési 
törvény fejlesztése tekintetében hazafias kötelességünkké 
telt, most nyilt meg a törvényes alkalom, mert épen a 
jelenleg tárgyalás alatt levő véderő törvényjavaslat van 
hivatva nz 18ti7. évi XII. tcz. 12. fj-us értelmé­
ben meghatározni ama feltételeket, melyekhez az 
ország a hadsereg újabb kiegészítését és az ujonezok 
megajánlását kölni kívánja. Nemcsak jogunk, hanem 
kötelességünk is mindent elkövetni, hogy az 18G7. évi 
kiegyezés keretében a magyar hadsereg, a magyar 
állam eszméjének megfelelőig határain belől fejlesztcs- 
sék. Mivel a véderfllörvényjavaslat 25. §-a a magyar 
hadügyet nemzeti irányban nemcsak hogy nem fejlesz­
tené, hanem Magyarország közjogi önállósága és bel- 
kormányzati jogait egyenesen csökkentené, alkotmányos 
joga és kötelessége a nemzetnek, hogy a választókerü­
letek módot nyújtsanak képviselőiknek arra, hogy vá­
lasztóik hangulata felöl ezen a nemzeti létet érintő 
kérdésben hiteles értesülést szerezhessenek, viszont 
azt hozza magával a politikai tisztesség, hogy 
a képviselők választóik kellő módon kifejezésre 
jutott közakaratát tekintetbe vegyék. Nyilatkozatra 
hívta fel tehát a választókat s a gyűlés többek 
felszólalása után egyhangúlag a következő határozatot 
hozta: A nagy-tapolcsányi választókerület értelmisége 
felkéri országgyűlési képviselőjét Szulyovszky lgnáez

nre.t, hogy a jelenleg tárgyalás alatt lévő véderő tör­
vényjavaslat 25. §-a ellen szavazzon és csak olyan mó­
dosulást támogasson, mely az önkéntesek tiszti vizsgála­
tán a magvar államnyelvét teszi kötelezővé s az önkén­
tesek szolgálati idejét az eddiginél feljebb semmi urugy 
alatt sein emeli.Herényi József plébános, Justh Géza, beimen 
József, Ötömösy Antal, Szlámka János, Galovils Józsefi dö- 
nay Mátyás. Wunder Adolf, Reviczky Lajos, Gábor Klek 
birtokos, Renkeö László, Lelkes Zsigmond, kuralszky 
Márton plébános, Miksics lgnáez, Sándor Jenő, Szurovv 
László, Vragássy lgnáez, Bölényt Lola, 1 ács is József, 
Jelinek Alajos, Húzna Károly, Cziglényi József, iieszte­
remi István, Jelinek József, Hulénvi János, i.elan\i Ja-

rcncz, Gyuris János, Krajcsovics Mihály, Barter; Janos, 
Barlel; József, Rudnyánszkv György, dr. Friedrich Ala­
jos, Platzko Gyula. (Az aláírások még folynak.)

Békésről írja levelezőnk tegnapi kelettel : Békés vá­
ros közönsége, melynek képviselője a »8-as párt vezére 
Irányi Dániel, hogy kifejezést adjon hozzá való ragaszko­
dásának és határtalan tiszteletének, tegnap impozáns nép 
gyűlést tartott. A város előkelő féríiaihúl álló végrehajtúbi- 
zottság alakult múlt héten, melynek elnöke Szegedy 
Károly cv. ref. lelkész, élelmiké Konkoly Jenő ügyvéd, 
jegyzője Dnpsy Géza kisdedóvó, tagjai hmperl Ernő 
tiszttartó, Dcbrcczeni Károly gyógyszerész, Osvath he- 
renez igazgató tanár, Borsiczky Fajos főmérnök, több 
előkelő iparos és földbirtokos slb. B bizottság a ható­
ságtól engedélyt eszközölve ki a népgyülés megtartására, 
falragaszokon tudatú annak vasárnap délután három 
órakor való megtartását. A népgyülés általános lelkese­
dés s páratlan részvét mellett iolyt le. A nép már 1 _■> 
órakor ellepte a nagy bérház előtti tért, folyton éljenezve 
a hazát, Kossuth Fajost vs Irányi Dánielt. Három óra­
kor kibontott nemzeti lobogókkal, melyeken «Le a tör­
vényjavaslat» czimii feliratok csüngtek, zenekar kiséret 
mellett vonult fel a negyedbeli 10 népolvasókör. A rendező 
bizottságot a nép éljen a király kiállásokkal fogada. 
Drpsy Géza bizotlsági jegyző üdvözölvén az összegyűlt 
tengernyi népet, kifejté a népgyülés czéljót, melynek 
elnökéül nagy éljenzés közt Konkoly Jenő ügyvédet 
aj ánIá, ki aztán megköszönve a bizalmat, számtalan 
éljenzés állal félbeszakított hatásos beszédben 
fejtegető a véderő törvényjavaslatot, melynek 
14-ik és 25-ik szakaszait süketítő «Le vele» kiál­
tásokkal fogattá. A kormány és feje Tisza Kálmán ne­
vét szűnni nem akaró «abezug» s «le vele» kiáltások­
kal fogadták, a király nevét pedig riadó éljenzés kö­
veté. Erre az Irányi Dánielhez intézett s általános he­
lyesléssel fogadott következő határozati javaslatot ol- 

vasá fel:
«Békés város polgárai pártkülönbség nélkül tiltakoz­

nak a véderő törvényjavaslat ellen általában, de külö­
nösen annak 14. és 25. szakaszai ellen vs azokat az 
alkotmány és nyelvében a magyar nemzetiség elleni 
támadásnak tartják és nyilvánítják. Egyszersmind pedig 
szívből jövő köszönetiiket fejezik ki hőn szeretett 
képviselőjük Irányi Dánielnek ezen törvényjavaslat elleni 
magatartásáért, hálás köszönetiiket altala elvtársainak, 
úgy azon országgyűlési képviselőknek, kik ezen törvény- 
javaslat és támogatói eilen ama fényes liarczot vívták 
és azt ma is lankadatlan kitartással folytatják».

A szűnni nein akaró éljenzés után Isten áldását 
kérve Békés városára s annak lakóira, a szót Dapsy 
Gézának adá át, ki a népei tüntető körménél tar­
tására szólitá fel. A menet a városon át tolongó 
néppel egyetemben több ezerre szaporodott s 
példás rendben folytonos «éljen a haza, éljen a 
király, éljen Kossuth és Irányi Dániel, meg abzug Tisza, 
le a törvényjavaslattal kiáltások után szép rendben osz­

lott szét.
Scabolcameßjio törvényhatósági bizottságának szá­

mos tagja Szunyoghy Bertalannal élén kérvényt nyújtott 
be az iránt, hogy rendkívüli közgyűlés hivassuk össze, 
melyen a megye közönsége a véderő-törvényjavaslat 25. 
tj.a elleni tiltakozás és a kormány iránti bizalmatlanság 
nyilvánítása tárgyában tett indítvány lelett határozzon. 
Zoltán János alispán a kérvényt Griill József fünpánlioz 
tette át. Griill József főispán, ki akkor épen Budapesten 
tartózkodott, február 27-iki kelettel Budapestről sürgü- 
nyileg értesítette Zoltán János alispánt, bogy a rendkí­
vüli közgyűlés összehívását olrendeiendönel; nem tartja 
és megtagadó határozata indokolását postán küldi. A 18- 
ispáni határozat azért nem tartja szükségesnek a közgyűlés 
összehívását, meri — mint amegokolás kiemeli — ezt maga 
a felír. 12-ilú közgyűlés, mely, miután a véderü-törvény- 
jaslat már akkor elfogadtatott, jogosítva lelt volna rend­
kívüli közgyűlés összehívása iránt intézkedni, ha az óvás 
és bizalmatlanság kifejezését oly sürgősen kívánatosnak 
tiltotta volna. Midőn tehát ezzel szemben a 11 kérvé­
nyező ur most rendkívüli közgyűlést sürget, ezzel csalt 
párt törekvések mozdittalnának elő, a közérdek pedig az 
izgatottság fokozásával csak hátrányt szenvedhetne, 
ennélfogva a főispán, mint a végrehajtó hatalom képvi­
selője egyedül párlczélokra rendkívüli közgyűlést annál 
kevésbbe hívhat össze, minél kétségtelenebb a kérelme­
zők és a velük rokonszenvezők jogosultsága politikai vé­
leményüket törvényes más módon és utón, a főispán 
hozzájárulása nélkül ia nyilvánítani. Zoltán János alispán 
elrendelte, hogy eme főispán! határozat és indokai a 
kérvényező megyebizottsági tagok képviseletében ilj. Szu­
nyoghy Bertalan megyebizollsúgi tagnak haladéktalanul 
kézbesitlessék.

A zala-szent-gzótl kerület (Zalamogye) kormány- 
párti képviselője, Eitler Sándor táviratot intézett sümegi 
választóihoz, kérve őket, hogy ne rendezzenek tünteté­
seket, mert ö hazafias kötelességének fogja tartani, 
hogy a véderöjavaslat sérelmes szakaszai ellen sza­
vazzon.

A marosait iparosok Kund Jenő indítványára elha­
tározták, hogy tiltakoznak a 25. §. ellen.

A felső nógrádi kömüvelodósi egylet több tagja 
az egylet elnökéhez Török Zoltán orsz. gyűlési képviselő­
höz a következő nyilatkozatot intézte: A római küllő 
r.zl mondja: «Regis ad cxcmplum, totus componitur 
orbis.n Az egyesületeknek ezége: azoknak elnöke; 
értékük: a ezég hitelo.B A «felső nógrádi közműve­
lődési egyesület» hasonló iránya testvéreivel együtt ki­
válóan a magyar közművelődést irta zászlajára. Az 
egyesület hitele és becsülete volna koczkára téve, ha 
épen elnöke ngos Török Zoltán orsz. képviselő ur volna 
az, ki a tárgyalás alatt álló véderő törvényjavaslat meg­
szavazása által, különösen pedig annak 25. § védelmével ha­
zánkban a magyar nyelv jogosultságát és elsőbbségét 
akarná elejteni. Hazafias bizalommal kérjük fel tehát 
Török Zoltán képviselő urat, hogy szavazatával a ma­
gyar nyelv s igy a magyar művelődés veszedelmes el­
lenségének a véderöjavaslat 25. teának elejtéséhez hoz­
zájárulni szíveskedjék. Ezzel ellenkezőleg cselekedve, 
közművelődési egyesületünk hitele ellen s a német 
«Schulverein»-os szellemben járna el; mi viszont haza­
fias kötelességünknek tartanók nemcsak mint választó 
polgárok bizalmatlanságunkat jelentem ki a kerület kép­
viselője iránt, hanem a közművelődési egyesületből is 
mindaddig kilépni, valameddig annak elnöke Török Zol­
tán ur maradna. Azt tartjuk és valljuk ugyanis, 
hogy ki a magyar nyelvnek a magyar hadse­
regben való jogosultságát törvénybe iktatni nem 
akarja, az nemhogy a magyar közművelődési egyesü­
letnek elnöke, de annak még őszinte tagja sem lehet. 
Kelt a Divúny-Lónyabányai körben 1889. febr. 20-án. 
Giller János divényköri elnök, Geduly Elek Ferencz, 
Holles Dániel dobmesköri elnök, Matusek István, Ge­
duly Elekné, Lehoczky Péter, Dits József, Steiner Adolf,

1889
Mogves Ferencz, Spiszúk Andor, Popper Ede, Hoffman 
Mór, Fray Jakab, Sztanta Pál bíró, Gröner Ede, mint 
szintén önkéntessel biró apa és mint eddig Tisza-párti 
ember, Rohmann János, Glenboczky Gusztáv, Kursir 
András biró helyettes t. b. Sárkány Márton.

A monorl népgyülést tegnap tartották meg rendkívüli 
nagy lelkesedéssel. A kerület majd- minden községe 
nagy és számos tagú küldöttséggel volt képviselve a 
gyűlésen. Zajos ováezióval foganták a vecsési német­
ajkú magvar hazafiakat, kik «Éljen a magyar nyelv» 
feliratú zászlóval jelentek meg. Förster Aurél elnök 
megnvilván a népgyülést, kifejti annak czéíját, mely 
nem egyéb, mint hogy erkölcsi támogatást nyújtson a 
képviselüliázban küzdő két ellenzéknek a nemzeti nyelv 
ügyében, Viharos éljenzés követte Förster Aurél szavait 
é^ aztán Kucsera István biró indítványára egyhangúlag 
bizalmat szavaztak a kerület képviselőjének, Gulner 
Gyulának, kit erről táviratban értesítettek.

Pozsony, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távira la.) A városi képviselőtestület ma dél­

utáni közgyűlésén Brolly főjegyző felolvasta Hajdú- 
rónttegjje és Arad város törvényhatósági bízott sá­
vúik átiratát, melyben ezek a véderöjavaslat 14. és 
2fj. szakaszai ellen a képviselöházhoz intézett tilta­
kozó feliratuk támogatására hívják föl Pozsony vá­
ros törvényhatóságát is. Brolly röviden előadta» 

hogy a tanács indítványozza, mikép a váro= — 

vho-siijándáráral támogassa e feliratokat»>. Viharos 
«éljen!» zúgott föl a főjegyző szavaira s a /;úz- 
gyűlés egyetlen szó ellenmondó-, nélkül emelte hátú* 

rozattá az indítványt.
Kaposvár, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A 2ö. S ollen folyó harezban So­
mogyinegye mai közgyűlésén az ellenzék diadalát a 
főispán üiikényü eljárásával akarta minden áron 
meghiúsítani. Makfalvay felirati javaslatának nyil­
vánosan nagy többsége volt s zajosan követelte az 
egész gyűlés a szavazási. A főispán azonban ön- 
kényüleg az ülést délután 1 órakor bezárta, da­
czára, hogy máskor délután 3—1 óráig is el szo­
kott tartani az üiés. A közgyűlés ezen visszata­
szító eljáráson pártkülönbség nélkül felháborodott. 
Az ellenzék igen sok tagja megbotránkozva ezen 
hallatlan önkényen, belátva az alkotmányos küzde­
lem lehetetlenségét a frivol erőszakoskodással szem­
ben, visszavonult._____________________________________

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, rí kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lc-pirnk előfizetési ára:
opy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra.............. ... .. 10 frt
kit hóra . . . . íl frt GO kr. egész évre.................. 20 frt
három hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek utáa 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» cziinii, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az eltiiizetö nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.^

Előfizetést a. hó bármely napjától elfogadunk. 
Jiégi előfizetőink Leyczélszerabbén cselekszenek, 

ha. czimszalagjnkat a posta-utalvány szelére 
ragasztva. beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által mind in 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
keeskeméti-utcza 6, szám alá) küldendők.

Á0 „Egyetértés" kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 4.

— Személyi hírei:. Ferencz Salvator főher­
ceg, Mária Valéria királykisasszony jegyese csü­
törtökig a fővárosban marad. — Ferencz Ferdi­
nand estei föherczeg és Ferdinand főherczeg teg­
nap megérkezett Meránba. — Toscanai Dipól fö- 
herezeg a Toscana hajón tegnap érkezett meg 
I'ólába másfélévre terjedő tanulmányutjából. — 
Margit madridi berczegnő, leányával, donna Blan­
kával, Lipót Salvator menyasszonyával, tegnapelőtt 
Becsbe érkezett. — Thaly Kálmán orszgy. képvi­
selő márczius 15-én Szolnokon előadást tart a hon­
védemlék alapjavára e czimmel: Szolnok város a 
Bákóczi-féle szabadságharezokban. — Molt-két teg­
nap katonai szolgálata 70 éves jubileuma alkalmából 
a berlini küzségtanács felirattal tüntette ki.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelölt 10 
órakor általános kihallgatást adott. Többek közt megje­
lentek a kihallgatáson Zichy Ferencz gróf tárnokmester, 
Széli Kálmán, liombclles gróf altengernagy, Bende Imre 
püspök, Widerhofer személyi orvos egyetemi tanár, 
Orsin! Rosenberg gróf .alezredes, Mayer Albert alezredes, 
Giesl báró százados. Ü Felsége nagyon meg volt hatva 
Rudolf trónörökös udvarához tartozott volt személyeinek 
fogadtatásánál és megindulását nem is titkolta. Az urak 
a temetés óta most először jelentek meg a király előtt, 
ki sok kérdést intézett különösen a szárnvsegédekkez. 
A király csütörtökön, márczius 7-én délelőtt 10 órakor 
Budapesten legfelsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzések 
a kabineti irodában (budai kir. váslak) fogadnak el.

—• Battenborg Sándor herozeg házasságáról a 
«N. Fr. Pr.» állítólag hiteles forrásból, nehány érdekes 
adatot közöl. A nevezett lap tudósítása mindenekelőtt 
határozottan mcgczúfolja azt a hirt, hogy a herczeg vi­
szonya l.oisinger Johannával valami régi keletű lett 
volna. Ellenkezőleg az ösmeretség csak egy félévvel 
azután kezdett köztük komolyabbá válni, mikor Batten­
berg herezeget II. Vilmos császár parancsára kétséget 
kizáró módon értesítették arról, hogy Viktória porosz 
herczcgnöt politikai okoknál fogva sohasem fogják neki 

adni. Ezt 1888 junius 21-én tudatták a herczeggel, a 
kinek l.oisinger kisasszony csak 1888 deczember havá­

ban lett a jegyese. A «Nat. Ztg.» ama hire, mintha a 
herczeg teljesen összezördült volna a családjával, szin­
tén valótlan, mert mikor a házasság hire elterjedt, nem 
csak a herczeg bátyja, Battenberg Lajos herczeg és 

neje Viktória lierczegnő, hanem a többi rokonság is a 
legszivélyesebb üdvözletüket küldték a fiatal párnak 
Az uj herezegné állapotáról szóló közlések is bizony­
nyal túlzottak. Legvalószínűbb, hogy szándékosan ter­
jesztik a gyüngélkedés hírét, hogy annál több időt tölt­
hessenek boldog elvonultságukban, mielőtt az emberek 

közé akarnának menni.
— Udvari gyász. A mai nappal végződött a Ru­

dolf trónörökös halála következtében elrendelt udvari 
gyász első periódusa, s holnap kezdődik a kisebb gyás' 
viselése, a mely ápril 4-ig tart.

— Császári királyi allspánl hivatal. Sok csoda­
bogarat szült már nálunk a közösügyes állapot, de 
olyat, a milyenhez a közös hadsereg egyik parancsnok­
sága utján a napokban jutottunk, még aligha alkalma 
volt Magyarország alkotmányos korszakában megélvezni 
a hazafi kebleknek. Az említett parancsnokságnak 
ugyanis valami ügyes-bajos elintézni valója volt Bács* 
Bodrogmcgye alispáni hivatalával, a melyhez német­
nyelvű átiratot küldött ily ezimzéssel: <tAn das k. k. 
Vicegeapan-Amt in Zombor.» Tudjuk ugyan, hogy 
a katona-népségnek nem erős oldala a közjogi tudo­
mány, de azért az ö tudatlanságuk még nem lehet ok 
arra, hogy egy tősgyökeres magyar intézményt, a mi­
lyen a megyei szervezet, császárivá tétessünk áltatok’

, Már pedig, mint a «Sz. N.», a mely után ezt a hirt
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közöljük, megjegyzi: Bácsmegye alispánja, úgy látszik, 
minden kifogás nélkül elfogadta a botrányos czitnezésü 
levelet és nem tett ellene észrevételt, hogy az alispán! 
hivatalt is császári királyinak nézik már a katonatisztek. 
Legalább erre mutat az, hogy a «császári királyi alis­
pán. hivatalhoz» czimzett akta, további ellátás végett, 
teljes épségben megérkezett Martonoa község elöljárósá­

gához.
— Pasztái1,1 János munkácsi görög kath. püspök, 

,fiint részvéttel értesülünk, tegnap óta súlyos betegen 
'ekszik kisdiófa-utr-zai lakásán. Az egyházfő teljes jó 
egészséggel jött fel pár nappal ezelőtt püspöki székhe­
lyéről a fuvarosba s tegnap az utczán séta közben érte 
a szélhiitiés, mely a 1-g.jondosabb orvosi gyógykezelés 
mellett még ma is folytonos veszedelemmel környezte 
a beteg életet. A beteg ágya mellett orvosai dr. Kétly 
Károly és dr. Túthfalussy virrasztónak egész éjjel, de 
nhs mindeddig r-sr.k kevés eredményt mutat fáradozá­
suk A délelőtt folyamán némi javulás állott be a főpap 
á apotában, de ebből az orvosok még nem mertek 
kedvező következtetéseket levonni.

— Fejedelmi esküvő helyettesítéssel. ‘Egy ber­
lini távirat a «Post»-nak egy nagyon érdekes hírét közli 
velünk. A görög trónörökösnek Zsófia hevezegnüvei való 
esküvőjéről van szó, mely a «Post» szerint először Ber­
linben fog végbe menni még pedig helyettesítéssel. A 
v. legényt Henrik herezeg, a menyasszony bátyja fogja 
képviselni. Az esküvő után Frigyes császárné és a «he­
lyettes fér;» a menyecske-trónörökösnét Athénbe kisérik, 
a hol az igazi férjjel, a görög trónörökössel külön lak- 
2 ■. fosnak L.rtani. a melynél a prokurácziónak többé 
nem lesz = erepe.

— Pápai kitüntetések. A pápa, mint|Rómából jelen­
ts, a pro ectesia pontijice jubileumi emlékérdemmel 
tüntette ki gr. Szapárv (iynláné, szül. íiyöry Teréz gróf­
nőt, -T. VVenckheim Frigyesnél, gr. Károlyi Sándornét, 
gr. Zichy Nándort, gr. Eszterházy Miklóst és Móriczot.

— Kendcrczlnok a hadseregben. Mióta a Mannli- 
cherféle ismétlő fegyver lett a közös hadsereg fegyvere, 
kssankint a hadsereg egész felszerelését átalakítják. Vj 
hornyukat, más fajta töltény tartókat kapnak a katonák, 
az összehajtogatott köpönyeget ezentúl a haiiezn mintára 
a hornya fölött hordják s vág re legújabban arról is kez­
denek gondoskodni, a mi a katonánál a legfontosabb : 
a lábbeliről. A hosszú, fárasztó menetelés a kemény ne­
héz bakkancsban többnyire feltöri a katona lábát s had­
járat esetén épen a megérkezés és a tuzbemenés elölt 
maródivá teszi a katonák egy részét. Újabban, mint a 
P. L. írja, kenderczipökkel tesznek kísérleteket a hadse­
regben. Ezeket a könnyű czipőket a hornyában hordja 
a katona s táborban, kaszárnyában viselheti a nehéz 
bakancs helyett : felhúzhatja menetelés közben, ha a 
hörbakancsban már nem tud menni. Az eddigi kísérletek 
még nem vezettek a kívánt eredményre, de a kipróbált 
lábkimélő czipük közül legjobbak voltak a Spanyolor­
szágból hozatott kendor-czipők. Az utóbbi napokban a 
legjobb fajtájú kenderczipökböl hozattak próbára ezer 
párt s most ezeket fogják kipróbálni. A czipőket külön­
böző gyalogezredeknek és vadá=zcsapatoknak osztot­
ták ki.

- A világ vege. Egy német tudós n világ végét 
jósolja. Szerinte a növényi és állati élet 1897-ben meg­
szűnik planétánk íölületén amaz óriási hőség folytán, 
melyet egy a föld közelébe érkező üstökös fog előidézni.
E meteor, a tudós véleménye szerint, úgy látszik, már 
1808, 1875 és IbSO-ban is keresztül ment esi lagrend- 
ezerünkön, mindeddig azonban tisztes távolban tartotta 
magát. Mindezt a bölcs dolgot pedig egy olyan férfiú 
hireszteli, a ki a jénai egyetemen valaha tanár volt. 
Kincs okunk gratulálni a jénai egyetemnek.

— Meglopott papnövelde. A «M. A »-ot arról ér­
tesítik Rómából, bogy ott a skót papnövelde kápolnájá­
ból ellopták a ciboriumot. A szentségtürö kezek az 
eziist-cibóriumot 17 líráért zálogosították ei, holott értéke 
meghaladja az 500 lírát. A ciboriumot megtalálták 
a zálogházban: a tolvajnak azonban bottal ütik a 
nyomát.

— Az eperjesi rablógyilkosság titka most már 
telje=en ki ven derítve. A gyanúba vett Csucsovinszky 
ezipé.szre a saját neje is rávalloll. A bíróság jónak 
látta az asszonyt letartóztatni s mikor vallatóra fogták, 
hosszas vonakodás után elmondta, hogy a férje a gyil­
kosság estéjén elment hazulról s mikor éjfélkor vissza- 
j tt, csupa vér volt a ruiiája. A gonosztevő azonban 
nagyon csalatkozott számításában, mert kevés pénzt ta­
lált áldozatánál. Ki is jelentette a felesége előtt, hogy 
ha tudta volna, hogy olyan kevés ott a pénz, akkor 
nem gyilkolt volna. A szolgáló, látva a czipész véres ru­
háit, nagyon megrémült, de hallgatott, mert a gyilkos 
agyonveréssel feyege.te, ha szólani mer. Az asszony 
másnap Sóvárra küldte a szolgálót s rnig oda volt. az 
alatt u kimosta a véres ruhát. A bíróságnál kikérdezték 
az asszonyt, hogy mért nem tett feljelentést azonnal az 
esetről, a mire az volt a felelete, hogy félt a férje 
boszujától. Mikor a biró azt a megjegyzést tette, hogy 
tincs mitől tartania, mert a gyilkos embert felakasztják, 
ez asszony ezt mondta: «Hála Istennek! Nehéz kő 
esett le a szivemről'» A szolgáló előbb tagadott min­
dent, de az asszonya biztatására ö is vallomást tett. A 
czipész feleségét egyelőre vizsgálati fogságba helyezték.

— Magyarfaló vasúti hivatalnok. Lapunk teg­
napi számában S<-hmidhammer vasúti mérnökről meg­
jelent közleményünkre vonatkozólag megjegyezzük, hogy 
mint utólagosan értesülünk, av osztrák-magyar állam* 
vasut-társaság bánáti uradalmai nem a Budapesten szé­
kelő .magyar igazgatóság hatásköréhez tartoznak és hogy 
Schmid.cammer mérnök m-rn a rcsziczai vasúti állomá­
son, hanem a resziczabányai huta iái van alkalmazva 
a mint ilyen, nem a magyar igazgatóság alatt áll.

— Öngyilkosságok a vidéken. A vidéki öngyil­
kosságok szomorú krónikája ismét két esettel gyarapo­
dott. Mind a kettőben az anyagi vagy a lelki egyensúly 
megzavarása kergette halálba a szerencsétleneket, a kik 
lövéssel vetettek véget életüknek. Az egyik öngyilkos 
Baross László, a kassai ügyvédi kamara volt elnöke, 
kinek a neve az utóbbi időkben valami büniigygyol kap­
csolatban sokat megfordult a lapok hasábjain. Barosst 
a törvényszék felmentette ugyan az ellene emelt vád 
alól, de azért úgy látszik, nem bírta elviselni azt a 
csorbát, a mit ez az eset a nevén ejtett. Tegnap délelőtt 
Kassán agyonlőtte magát. Beszállították a városi kórházba. 
Nejétől már évek óta elvált volt, a múlt napokban pe­
dig lemondott ügyvédi gyakorlatáról is. — A másik ön­
gyilkos Kollmann József TI éves b.’irk'.reskedö, a ki 
Pozsonyban agyoniöi.e magát. Kollmannt csak pár hét­
tel ezelőtt nyilvánították nagykorúnak, a mikor főnökévé, 
lett az apja által alapított üzletnek. Egy bécsi hör-nagy- 
kereskedö támogatásával Kollmann rövid idő alatt szép 
kis vagyonra tett szert, de ekkor egyszerre mulató em­
berré lett s énekesnők társaságában töltötte az idejét, a 
kik csakhamar végképen kis; ipolyozták. Vagyonának 
utolsó maradványát, egy több száz forintról szóló laka- 
rékp'üiztári könyvecskét a napokban elküldte kedvesé­
nek s azután agyonlőtte magút. Az öngyilkos Becsben 
és Budapesten körülbelül SU.ÍJOO forintnyi üzleti adóssá­
got hagyott iiátra.

— Nagy váltóhaminitáa a horvát bán nevére
vzimü újdonságunkban megírtuk, hogy a buccarii ten­
gerészeti iskola egyik tanárát letartóztatták, mert a kur­
vát bán nevére egy 10,000 forintos váltót hamisított. 
Fiúméból Írják, hogy a sikkasztó tanár már teljes há­
rom év óta folytatja a bán nevével való visszaéléseit. 
l8y6-ban Zágrábból egy 1800 forintos váltót küldtek a 
buccarii takarékpénztárhoz. A váltón Khuen-iléderváry 
gróf szerepelt, mint elfogadó. A takarékpénztár le­
számítolta a váltót, 3 lejáratkor pontosan megkapta 
a pénzt. Kevéssel ezután ugyancsak a horvát 
bán aláírásával egy 18,000 forintos váltó érke­
zett a buccarii takarékpénztárhoz. A benyújtó fel­
ajánlotta. hogy kész 8y, 0 kamatot fizetni. IP.iglidi, a la 
karékpénztár igazgatója, a ki azóta elhunyt, azonnal 
összehívta az igazgatótanácsot, mely azonban nein sza- 
aztu meg a váltót. Ekkor Stiglich, a saját zsebéből ki­

fizette a 12,000 forintot. A váltó fél évre szóit s lejá­
ratkor az ismeretlen zágrábi ember pontosan prolongált. 
Így tartott ez vagy két évig. Időközben Stiglich meghalt s 
örökösei forgatni kezdték a váltót, miközben eljutott egy 
fiumei bankárhoz, a ki a vál-ót a bánnak bemutatta. A 
bán határozottan kijelentette, hogy az aláírás nem tőle 
származik és egyúttal jelentést tett az esetről az ogulini 
kir. törvényszéknél, melynek hatáskörébe Buccari tar­
tozik. Így derült ki azután a hamisítás, melynek követ­
keztében az említett tanárt még két más emberrel 
együtt letartóztatták. A vizsgálat még folyik. Valószínű, 
hogy több ilyen, a bán nevére hamisítóit váltó is van 
forgalomban.

— Angol istenltlaztalet. £A Hungária szállodában 
levő church of Englamlban hamvazó szerdán ős a böjt 
alatt minden szeidán délelőtt 10 és fél órakor isteni­
tisztelet lesz.

— Bamberger utódja. Egy bécsi táviratunk szerint 
a ÓV. Fr. ». azt jelenti, hogy a bécsi orvosi egyete­
men Bamberger utódjául a kórtani és gyvgvtani tan­
székre dr. Kahler Olló prágai tanárt nevezték ki.

— Letartóztatott kereskedők. Becsben ma a 
«Grolle és társa» ezég két főnökét, Grotte Józsefet és 
Schönfeld J. II. t, valamint a ezég Klein nevű könyv­
vezetőjét és egyik szolgáját csalárd bukás gyanúja 
miatt letartóztatták. A ezég főnökei a mull hó 28-án 
115,00u forint passzívával fizetésképtelenséget jelentet­
tek be. A törvényszék azonban különböző bűnös mani- 
pulácziók nyomára jővén, elrendelte a vagyonbukotiak 
letartóztatását.

— Nagy nlkkaeet&nnak jöttek nyomára tegnap a 
prágai bölcsőde egyletben. Eisenstein pénztáros halála 
után megvizsgálták a pénztárt és 45,000 frtnyi hiányt 
konstatáltak. Az elhunyt pénztáros semmi vagyont sem 
hagyott hátra s igy az egylet a pénzt alkalmasint el­
veszti. Eisenstein rokonai 14GO frtot adományoztak az 
egyletnek, melynek, melynek fennállása egyébiránt biz­
tosítva van. Az esetről Hehninger üzletvezető tegnap ki­
merítő jelentést terje-ztett az egylet közgyűlése elé.

— Megérdemelt elösmeréa. Szatmárról Írják ne­
künk, hogy id. Nagy Vinczél, a szatmári fi- és nötanitó 
képzőintézet és elemi népiskola nyugalmazott igazga­
tóját, kellemes meglepetésben részesítették egykori ta­
nártársai, tanitúkollégái, volt tanítványai és barátai. 
Ugyanis abból az alkalomból, hogy félszázadot túlhaladó 
buzgó működése után a népnevelés teréről teljesen 
visszavonult, egy 12U forint értékű ezüst asztali kész­
lettel lepték meg s a «Szatmárvidéki néptanító egyesü­
let», mint kezdeményező, egy szép levél kíséretében el 
is küldötte az ünnepelt tanlérliunak az emléktárgyat 
P.-Piispökibe, ltol jelenleg a szatmári káptalan uradal­
mában mint gazdasági felügyelő működik. Id. Nagy 
Vincze 74 éves, de azért testben és lélekben egyaránt 
jó egészségnek -örvend. A megtisztelt taniérliu meleg 
hangon irt levélben köszönte meg a kitüntetést.

— Forgandó szerencse. «Haupttreffer!» csinált ne­
hány évvel ezelőtt Paiculár Nikoláj aradi rendőr. A 
szegény embert majd a guta ütötte meg, midőn kezeibe 
negyvenezer forintot számlált le a bank. «Ványainak só­
lyomszárnya támadt», s feljött Budapestre. Vígan élt kis 
körében, de vígan mentek tőle a százasok meg az ez­
resek is. Néhány nap előtt jó Pakulár Nikoláj [csak azt 
vette észre, hogy a 40,000 írtból alig maradt pár száz 
frtra. Ekkor kiment a vasúthoz, jegyet váltott és haza 
güzkoc=izott Arad városába, hogy egy kis hivatalba 
után nézzen. Hegy milyen sikerrel járt, azt nem tudjuk, 
de hogy a negyvenezer forintos «múlt» nem tette bol­
dogabbá, az több mint valószínű.

Rövid hírek. Mayors és Szászvár közt a 
magyar államvasutak zákány-báttaszéki vonalán 
ma egy tehervonat kisiklott. A tutö a baleset kö­
vetkeztében meghalt. A forgalmat átszállással foly­
tatják. — Borcsünyfxm a minap két ember le­
szállt egy odavaló földesasszony gabonavermébe s 
lappangó mérges gázok mind a keltőt megölték. — 
('sérti, ó aradmegvei községben a minap Ciugy 
Mikul,uj odavaló lakost egy lakodalom alkalmával 
orozva agyonlőtték. — JVa<jy-Kárólyban e hó 
elsején Petruzsán György odavaló lakosnak a sze­
kere feldőlt s Petruzsán a szekér alá került. Oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár perez múlva 
meghalt.

= Csalók. Az a szélhámos nő, kinek tizeiméiről a 
napokban megemlékeztünk, legújabban hónapos-ágyat 
bérelt egy szegény asszonynál s egy önzetlen pillanat­
ban feltörte a szekrényt, abból pénzt és több értékes 
tárgyat kilopott s odébb állott. A tolvaj, kinek Róza a 
keresztneve, 27—30 éves, középtermetű, fekete szemű 
és hajú. A rendőrség nyomozza. — Kramer Vilmos 
hildorsheimi születésű 23 éves, nőtlen mechanikus-segéd 
két hónap óta tartózkodik a fővárosban. Ez idő alatt 
több helyen bérelt lakást s ha alkalma nyílt, meglopta 
lakásadóját. Máskor hamisított levelek és táviratok elő- 
mutatásával kölcsönöket kötött. Az egyik ilyen levél 
azt mondta, hogy kinevezték az államgépészeti taninté­
zethez tanárnak, egy táviratban pedig az állott, hogy 
szüleitől pénzt adtak föl számára. A rendőrség Érámért 
letartóztatta s átadta a királyi ügyészségnek.

— Tüzesetek. A külső-soroksári-uton levő Deutsoh- 
fí'le marhaliizlaló-tclep hét istállója közül az egyik leg­
nagyobb ina délelőtt lél 11 óra tájban kigyuladt. Az 
istállóban 342 hízó marha forgott veszélyben. A telepen 
alkalmazottak első dolga volt, hogy ezeket a jászol 
mellől megszabadítsák s az odalülladástól vagy bent- 
égéstől megmentsék. Segítségükre voltak ebben a szom­
szédos gyárak munkásai s nagy nehezen sikerült is va­
lamennyi* állatot az égő istállóból ki vonszol ni. A tűz 
ezalatt "lángba horitolta az egész tetőt s a többi istállót, 
valamint a szomszédos peiroleurn-finomiíó gyárat is fe­
nyegette. De e közben a központi, Vili. és IX. tüzőrség 
Markusovszky segédtiszt vezénylete alatt kivonult s 
egy óra alatt lokalizálta a tüzet. Csupán az 
istálló égett le s a kár alig több 1000 forintnál.
— Az Érzsébct-körut és kertész-utcza sarkán levő Lu- 
czenbacher-féle tüzelőfaleiepen ma este fél 9 órakor egy 
fabódé kigyuladt, s a tűz a közeli faraktárakra is el­
harapózott." A telep munkásai sikertelen kísérleteket tel­
tek a vész megfékezésére, inig a tűzoltóság ki nem vo­
nult, mely rövid munka után lokalizálta a tüzet. A kár 
nem jelentékeny.

= Eltűnt. 'Schlesinger Ignácz somogymegyei szü­
letésű 35 éves gabonakereskedő, ki néhány nap előtt 
szerecsen-utcza 13. sz. a. vett fel lakást, tegnap óta el­
tűnt hazulról.

szakaszok felolvasása után a rektor az egyetemi tanács 
tegnapi ülésében hozott határozatához képest kijelen­
tette a következőket :

1. A rektor megsemmisíti a programmnak a ma­
tinéra vonatkozó Il-ik pontját, mely azt mondja ki, 
hogy egy országgyűlési képviselő kérendő fel a 
közreműködésre.

2. Megsemmisíti a délutánra tervezett programm azon 
részét, mely politikai pártkör elé vonulást s igy 
politikai tüntetést tervez.

Általános elv: az egyetemi tanács a fegyelmi szabá­
lyok 96. g-a értelmében nem engedheti meg és nem 
fogja megengedni, hogy az egyetem helyiségeiben akár 
az olvasókör, akár az ifjúság ezége alatt bármily irá­
nyú politikai tüntetések terveztessenek.

Egyetemi helyiséget csak azon feltétel alatt fog ad­
hatni, ha a bizottság programmja a kör szabályai és az 
egyetemi fegyelmi szabályzat 96. §-a szerint módosít­
tatott. Ellenkező esetben kénytelen volna kijelenteni, 
hogy az egyetemben e czélra íielyiséget nem engedhet 
és az ily gyűles megtartását az olvasókör he­
lyiségeiben is megtiltja.

Az egyetemi zászlót is csak a hazafias kegyelet 
tanúsításául rendezett nemzeti ünnepélyre adhatja ki. 
Politikai tüntetést alatta rendezni nein engedélyezhet s 
ezért csak azon cselben adná ki, ha az egyetemi pol­
gárság kellő garancziát nyújtana neki, hogy alatta politikai 
tüntetés nem log történni. Meghagyja, hogy a mai olvasó­
köri bizottsági ülésben a határozatát közöljék. Re­
ményű, hogy az egyetemi polgárok érett higgadtsága a 
rektori s az egyetemi szabályokon nyugvó intézkedését 
— habár óhajukkal ellenkeznék is — kellő tisz­
telettel fogadják és végrehajtani fogják s igy nem fog­
ják kényszeríteni a rektort, hogy a szabályszerű eljárá­
sával az egyetemi polgárokra esetleg fájdalma­
san hatható intézkedéseket tegyen.

Végül lelkűkre kötötte a rektor a küldöttség tagjainak, 
hogy a ma este tartandó olvasókör! bizottsági ülésen 
szerezzenek érvényt e tanácsi határozatnak, 
mert ha ez nem történik meg, az olvasókört kény­
telen lesz egyelőre bezárni.

A rektor válaszának ama részére, mely kifogásolja, 
hogy egy országgyűlési képviselő kéressék fel a matiné­
ban valóközreműködésre, Horthy Jenő, az olvasókör 
t'tkára, megjegyezte, hogy tavaly, mikor az ifjúság az 
olvasókör egy másik tiszteletbeli tagját, Jókai Mórt 
kérte fel az ünnepi szónoklat megtartására, az akkori 
rektor semmi kifogást sem lett e választás ellen. 
s Jókai tényleg meg is tartotta az ünnepi beszédet.

Dr. Kiinger rektor erre azt válaszolta, hogy ha 
tavaly ö lett volna a rektor, nem engedte volna 
meg, hogy Jókai az ifjúság ünnepélyében köz­
reműködjék.

Ezzel a küldöttség eltávozott.
Este fél 7 órakor az olvasóköri bizottság ülést tar­

tott, melyben élénk vita tárgyát képezte a rektor üze­
nete. Az ifjúság okos mérsékletére vall, hogy a közte és 
a rektor közt felmerült összeütközést teljes jó akarattal 
igyekezett elhárítani. Ki is mondta, hogy az olvasókör 
lemond a inárcziusi ünnepély rendezéséről s ezt az 
ifjúság egészére bízza. A matinéhoz azonban állhatato­
san ragaszkodik a bizottság s nem tesz le róla, még

Irányi Dánielt kéri fel. Ha a rektor a matinét nem 
engedélyezi, inkább feloszlathatják a kört, de jo­
gos álláspontjuktól nem tágítanak. A bizottság 
ezen határozatát holnap egy Pándy István, Weistfeld 
Vilmos és Eötvös Bálint tagokból álló küldöttség fogja 
a rektor tudomására hozni.

— A budai bonvédemlékre a tornai takarék­
pénztár e hó 21-én tartott közgyűlésén 20 Irtot sza­
vazott meg, melyet az intézet igazgatósága szerkesztő­
ségünkhöz küldött be, hogy rendeltetése helyére jut­
tassuk.

Az egyetemi rektor és az ifjúság.
A konfliktus, mely márezius 15-dikének megünneplése 

fölött az egyetemi ifjúság és az egyetem rektora közt 
támadt, mindinkább kiélesedik. A rektor politikai színe­
zetet lát az ünnepély programmjáhan, hivatkozik az 
egyetemi és olvasóköri szabályzatokra s minden áron 
meg akarja akadályozni, hogy az ünnepélynek politikai 
színezete is legyen s azon van, hogy az ifjúság tisztán 
c.-ak az előző évekéhez hasonló programmal rendezze 

az ünnepélyt.
Ez ügyben az olvasókör tisztikara Pándy István el- 

nöklete'vezetése mellett ma délelőtt 11 órakor tisztel­
gett dr. Kiinger István egyetemi rektornál s szóval is 
előterjesztette a megállapított programme!, melyet teg­
nap már ismertettünk. A rektor erre felolvasta a kül­
döttség előtt az egyetem fegyelmi szabályzatának 
96., 97. és 102. g-ait, melyekben ki van mondva, hogy 
az egyetem szabadságával való visszaélés és az egye­
temi °<:zél veszélyeztetésének meggátlásu az egyetemi 
hatóság feladata s annak minden az egyetemhez 
tartozó személy engedelmeskedni tartozik. Az egyete­
men az ifjúság tarthat gyűlést, ha a rektornak 
bejelenti, de a rektornak joga van megítélni, hogy a 
kitűzött tárgy az egyetemen tárgyalható-e, vagy sem. 
Majd felolvasta az olvasókör! szabályzat 4. és 13. §-ait, 
melyek szerint az olvasókör kebeléből a napi politika 

a s az általa rendezett bárminemű ünnepe­

im a rektor be is váltja fenyegetését s a kört felosz­
latja.

Az ülés elején Pándy István olvasókör! elnök beje­
lentette, mit mondott a rektor a kör hozzámenesztett 
küldöttségének. A lektor kijelentette, hogy őt semmi­
nemű párt érdeke nem vezérli magatartásában. Ep oly 
kevéssé engedné meg, hogy a kör a kormánypárt mellett 
tüntessen, mint azt, hogy az ellenzéki pártok mellett 
foglaljon állást, mert a kör szabályai a politikai állás- 
foglalást határozottan megtiltják. Az egyetemi lobogót 
nem adhatja ki politikai jellegű ünnepre, mert az kö­
zömbös lobogó. A matinét nem engedélyezheti, mert 
matinékén csuk olvasóköri tagolt szerepelhetnek. Ha az 
olvasókör az ünnepélyt mégis hivatalosan rendezné, 
kénytelen volna azt feloszlatni. Ez nem csak az ö ál­
láspontja, hanem beszélt a kari dékánokkal is, kik 
mindannyian helyeselték nézetét. Sajnálná, ha közte 
és az olvasókör közölt összeütközés keletkeznék, mert 
az ifjúságot szereti. Az elnöki jelentés után megindult 
a vita.

Pándy Kálmán o. h. azt tartja, hogy az olvasókör­
nek ragaszkodnia kell eredeti álláspontjához és a felál­
lított programm szerint kell rendeznie az ünnepélyt. Ha 
a rektor e miatt fel akarja oszlatni az olvasókört, ám 
tegye meg, de az ifjúság nem ijed meg ettől sem. 
Horthy Jenő j. h. kívánatosnak tartja, hogy ne 
áldozza fel a kör a lényeget a formának. A
fő az, hogy márcziusi ünnepély tartassuk; hogy 
ezt a kör rendezi-e, az mellékes dolog. Indítvá­
nyozza, hogy az ifjúság egészére bízassák az ün­
nepély rendezése. Zakariás János és Soós József 
b. h. a rektor álláspontját czáíolják. Előbbi kétségbe­
vonva a rektor azon állításának helyességét, hogy ma­
tinékén csak egyetemi ifjú szerepelhet, mert hiszen min­
den tudományos estén beszélhet a meghívott szaktanár, 
pedig az se olvasókör! tug, még csak disztag sem. Ezután 
Veiszfeld Vilmos j. li. hosszabb beszédben fejtegette, 
miként lehetne a felmerült összeütközést megoldani. Ha 
— úgymond — nagy érdek kívánná, hogy az olvasókör és a 
rektor között összeütközés legyen, azt monaaná, ne 
hallgasson az ifjúság semminemű utasításra és bár fel­
oszlatják is a kört, ragaszkodjék törlictlenül álláspont­
jához. 11a az olvasókör nélkül nem lehetne márcziusi 
ünnepélyt rendezni, akkor ö is oda kiáltaná a rektori 
tilalomra: «Mi az az ifjúság vagyunk, mely minden 
évben ünnepli Forinyák Gézát, azt az ifjút, ki társaival 
együtt minden tilalom, szurony és kard fenyegetése 
ellenére, megülte a márcziusi napot; ne várja tő­
lünk senki, hogy utasításoktól tegyük függővé ün­
nepélyünk jellegét!» De hiszen az egyetemi ifjú­
ság összeütközés nélkül is rendezhet lényes, nagy 
és gondolkodásmódjának, igazi érzésének megfelelő
ünnepélyt! Ajánlja, hogy inkább adja ki az olvasó­
kör kezéből a rendezést, de tartsa meg az ün­
nepély politikai jellegét. Az idei márezius 15. nem 
a rendes kegyeleti ünnep ; e napon nemcsak a múl­
tat akarjuk ünnepelni, hanem ünnepelni kívánjuk 
a múlttal ; együtt a jelent. Ki akarjuk nyilvánítani 
hangosan és szabadon e napon, mely a szabad szó 
napja, hogy a magyar ifjúság tűrhetetlenül ragaszkodik 
a márcziusi napok eszméihez és ünnepli az ország­
gyűlés azon tagjait, kik ez eszmék mellett ki­
tartóan küzdenek. Éi akarjuk nyilvánítani az ifjú­
ság emlékünnepén, hogy az üldözött ifjúság minden ér­
zése, egész szeretet e a kát országos ellenzéké, mely 
az ifjúság és az egész nemzet ügyét oly bátran védelmezi. 
Ilyen ünnepélyt akaiunk és mást soha. De mi szükségünk 
e ezélból arra, hogy az olvasókör rendezze az ünnepélyt. 
Hiszen az ifjúság a vigadói naggyülését minden egyetemi 
kör hivatalos részvétele nélkül rendezte és mégis szebb és fé­
nyesebb volt, mint az összes egyletek együttes gyűlése 
is lehetne. Mi szükségünk az egyetemi zászlóra, melyet 
a rektor kiadni vonakodik, hiszen eddigi szép mozgal­
mainkban sem e zászló alatt csoportosultunk és mégis 
nagy erkölcsi eredményeket értünk el! Az egyetemi 
szabályzatok értelmében úgy sem képezhet az ifjúság 
egésze testületet, nem vagyunk tehát testület még 
akkor sem, ha egyetemi zászló alatt megyünk. 
Vegye kezébe az ünnepély rendezését az ifjúság 
egésze. Tartson e tárgyban gyűlést az egyetem fa­
lain kívül. Az olvasókör szabályai alapján, a rektor 
megtilthatja a körnek, hogy politikai színezetű ünne­
pélyt rendezzen, de megszűnik ez a joga az ifjúság 
egészével szemben, melyet az olvasóköri szabályok nem 
kötnek. Az egész ifjúság szabadon nyilváníthatja poli­
tikai véleményét, ebben meggátolni minket, nincsen 
senkinek joga. E szavak után, melyeket általános he­
lyeslés követett. Eötvös Bálint j. h. hasonló szellemben 
szólalt fel. A mi a matinét illeti, azt okvetlenül az ol­
vasókör által akarja rendeztetni, mert a matinén 
mindenki szerepelhet, a kit az olvasókör erre felkér. 
És az idén véletlenségböl nem Jókai Mórt tetszik az olvasó­
körnek felkérni, hanem Irányi Dánielt, a 48-as napok ezen 
dicső alakját, ki egyúttal a kör disz tagja is. Többek 
pártoló felszólalása után, a bizottság egyhangúlag ki­
mondta, hogy a márcziusi ünnepély rendezését az 
ifjúság egészére bízza, el akarva kerülni, ha nem 
okvetlenül szükséges, minden összeütközést az egyetemi 
hatóságokkal. De kimondta egyúttal, hogy az elnöktől! 
kezdve az olvasókör egész tisztikara és bizottsága mind 

ki van zárva s az általa rendezett bárminemű ünnepe- egy szálig részt vesz az ünnepélyen. A maiméhoz 
lyeu más, mint rmiles tag ne működhetik közre. E ‘ a bizottság állhatatosan ragaszkodik, beszéd tartasara

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A vándorló zongoraművészek nagy 

tömegében Stavenhager Bernát, a ki ma este hang­
versenyt adott a vigadó kis termében, egyike talán a 
legismeretlenebbeknek, de egyúttal a legkiválóbbaknak is. 
A terem alig telt meg félig, mert jöttét nem előzte meg 
hir, de a kik oU voltak, azok egy minden izében ge- 
niális és nagy zongoramüvészszel ismerkedtek meg. A 
még egészen fiatal ember kedvező benyomást kelt. Meg­
jelenése rokonszenves, szerény, mozdulatai diskiétek, 
még csak hosszú hajat sem visel s ha megtapsolják — 
elpirul. Pedig erre bő alkalma volt, mert a közönség csakha­
mar felfogta az ő játékának az értékéi s számról-számra fo­
kozódó tetszéssel kisérte előadásait, a melyeket Liszt 
H-moll szonátájával kezdett meg. Ez egyike Liszt leg­
érdekesebb müveinek, de igen messze áll a szonáta .o- 
galmától. Igen ritkán játszák a hangversenyeken, mert 
háládatlan s rhapsodikus szakgatott menete miatt alig 
számíthat tetszésre. Pendentnak azután eljátszotta Beet­
hoven As-dur szonátáját oly szépen, a mint hogy álta­
lában igy Beethovent játszani Bülovv óta nem hallot­
tunk. A dinamikai hatások kiaknázásában talán egyedül 
áll Stavenhagen, a miről Schumann bájos Garnaval je­
leneteiben volt alkalmunk meggyőződni. Liszt erősen 
volt képviselve a műsorban, kétségkívül háladatosság- 
ból, mert Stavenhagen is Liszt-tanitvány volt, mindazon­
által igen tartalmasnak volt mondható. Staverliagcn 
még egy hangversenyt fog adni f. hó 8-án s ennek 
már előre is igen örvendünk. Művészetét ez alkalvmmal 
bővebben fogjuk méltatni. —Is.

— Joachim ötven éves művészi " Jubileumát fé­
nyesen ülték meg Berlinben Márezius elsején reggeli 
nyolez óra után egy más kezűbe adták az emberek a 
kilincset Joachim friedrich-wilhelmstrassei lakásán, a 
hova garmadával érkeztek a koszorúk, bokréták, felira­
tok s ajándékok. A porosz vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a császár meghívásából jött s átadta az ünne- 
peltnek a tudományok és művészetek arany érmét, a 
melyet már régóta nem adományozlak senkinek. Lz volt 
az első darab, a melyen már 11. Vilmos császár képe 
látható. Azután küldöttség érkezett, mely átadta a gyűj­
tés eredményét 100:0U0 márkát, a melyet Joachim-alap- 
ként fognak majd kezelni. A tulajdonképeni ünnepélyes­
ségek csak este 6 órakor következtek a királyi zeneaka­
démiában, a melynek Joachim tanára és igazgatója. Itt 
üdvözölték a mester tanítványai, tanártársai s egyéb 
tisztelői. Ezután hangverseny következett, a melyben 
Joachim maga Bach Chaconne-jának előadásával vett 
rúezt a jelenlevők szűnni nem akaró tetszészaja közt. A 
sok üdvözlő beszéd után végül lakoma következett.

— Blab» Lujza pár napja betegen fekszik, torok- 
gyuladása van, s e miatt ina a népszínházban az előre 
hirdetett Ingyenélök helyett a Czigánybáró került 
színre. A heti műsor további darabjai : holnap kedden 
a Kis herczeg, holnapután pedig a Szitakötő. Biaha 
Lujza alkalmasint csak a hét végén léphet föl ismét.

— A "népszínmű-pályázaton figyelemre méltatott 
darabok szerzőinek sorában egy nő is jelentkezett az 
aradmegyei Fekete-Gyarmatról: L. Kallós Ilonka, a 
kinek «Hűség jutalma» czimü népszínművében elég jó- 
ravaló anyag van, hogy egy gyakorlott iró jó darabot 
csináljon belőle.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság mai ülé­

sén a következő tárgyukat intézte el: A népligeti Brezl- 
maycr-féle kioszk bérlete iránt két ulóajánlat érkezett 
be, de a bizottság egyiket so tartja elfogadhatónak, ha­
nem nyilvános árverés kiírását indítványozza. A telek­
eladó bizottság indítványára egyhangúlag hozzájárulnak 
ahhoz, hogy a mentötársulatnak és a városi himlő oltó 
nyirk termelő intézetnek a közgyűlés a Sólyom- és 
Markó-utczában engedjen ál két telket.JJA városi vasul- 
vállalatnak a városi albizottság javaslatához képest meg­
engedik, hogy a villamos vasutat a nagy-küruton a 
staczió-utczáig, a régi föltételek alatt megállapítsák, de 
egyszersmind fölhivandóK, hogy a meghoszzabbilást 
nem volnának-o hajlandók tovább vinni ugyanily feltéte­
lek mellett egész a Bakácstérig.

— A közoktatási bizottság ma tartotta alakuló ülé­
sét Alkér Gusztáv tanácsnok elnöklete alatt. Elnök a 
tagok üdvözlése után kijelenti, hogy tanügyi tanácsosi 
minőségében czéljául továbbra is azt tűzi ki, hogy a 
fővárosnak annyi népiskolája legyen, hogy azokban 
minden tanköteles gyermeknek helyet tudjon adni. — 
2-or, hogy a szülők ellenszenvével találkozó váltakozó 
tanítási rendszer megszüntethető legyen. Az élénk he­
lyesléssel kisért beszéd után az állandó albizottságok 
alakíttattak meg. A reál- és szakiskolai al-bizottság 
tagjai leltek : Szász Károly, Duma György, Cselka Nándor, 
Feldman József, Frey József, Degen Titusz, Kalmár Endre, 
Romeiser József, Mayer József, Lengyel Sándor, Demo 
László, Tenczer Pál. A polgári iskolai albizottság 
tagjai lettek: Ballagi Mór, Németh József, Frey József, 
Mérő János, Gombár Tivadar, Kánovics B, M., Lengyel 
Sándor, Mayer József, Mószner Józsf, Mezei Mór, Vaj- 
dafy Ernő, Zichy Antal. Az elemi iskolai albizott­
ságba beválasztattak: Ballagi Mór, Gebhardt Károly, 
Frey József, Gombár, Gyulányi Adolf, Jenny József, Kal­
már Endre, Mészner József. Őrley János, Schweiger Már­
ton, Tenczer Pál, Cselki Nándor, Zichy Antal. A kis­
dedóvó albizottságba: Cselka N., Gyulányi A., 
Jenny József, Kánovics.B. M., Magyarevics Jeremiás, 
Mészner J., Mezei Mór, Örley J., P. Szathmáry Károly, 
Degen T., Gebhardt Károly, Romeiser J. A központi 
iparoktatási bizottságba kiküldettek : Gombár T., 
Szász K., Schweiger M., Jenny J., Lengyel Sándor, Gyu­
lányi A., Duma Gy., Felsman J., Zichy A. A tan- 
könyvbizottságba : dr. Ballagi Mór, Szász K., Ten­
czer P., Lengyel Sándor, Vajdaly E., Örley J., Zichy 
A. Végül nehány folyó ügyet intéztek el.

—• Adóügy. A tanács hirdetmény utján teszi közhírré, 
hogy az I8b9. évi adókivetés alapjául szolgáló, a 111-ad 
osztályú keresetadóra vonatkozó javaslatok közszemlére 
kitétettek, az adókivetü bizottságok tárgyalásaikat márcz. 
11-én kezdték meg.

— A magánépítőéi bizottság mai ülésén Rózsa 
Péter tanácsnok elnöklete alatt a következő építési en­
gedélyek kiadását hozta javaslatba, u. m.: Paulheim 
Józsefnek Lipót-körut 8. sz. a. háromemeletes bérházra, 
Weher Emíliának Csepel-rakpart 7. sz. a. háromemele­
tes házra, Hűbéri és Múrynak József-körut 68. sz. a. 
háromemeletes bérházra, Lederer Gusztávnak Podma- 
niczky-utcza 3596. sz. a. háromemeletes házra, Mohilla 
Károlynak Klotild-utcza 2. sz. a. kétemeletes házra, 
Meister Nándornak Huszár- és Munkács-uteza sarkán 
kétemeletes házra, Feledi Miklósnak Vendel- és Szve- 
tenay-utezákban három egyemeletes házra, a Caritás- 
egyletnek a váczi-körut és Hajnal-utcza sarkán levő 
egyemeletes háza föló a 2-ik és 3-ik emelet építésére 
és háromemeletes toldalékra, Némedy Pálnak az 1. kér. 
Kelenföldön földszintes házra. Ezenkívül számos apróbb 
építkezésre javaslatba hozták az engedély kiadását.

Tárgy: Fehér Ipoly főigazgató felolvasása «A szerbiai 
középiskolákról.»

— A «Earczoa» jótékony egylet tegnapi közgyűlé­
sén megtartott választások eredménye a következő: 1. 
elnök Mikes Károly, il. elnök Ben :elmann Fc;euiz, El­
einek Kari Nándor, pénztárnok iVom Józse:, ellenőr 
Tabischatzky Gyula, gazda Stumbürk János, árvaatya 
Haimbach Janó-;, budai fiókegylet vezetője Mosok 
Ignácz.

— A Budapest II. kér. Fröbel ncvclö-egyosiilot teg­
nap tartotta Szörényi ReUhl Károlyné ein ödete alatt 
rendes évi közgyűlését. A titkári jelentés kon?találj 
hogy e kiválóan országúti érdekek elősegítő egyesület 
épen az országúti polgárság részéről nem karoltunk lel 
eléggé. A pénztár vizsgáló bizottság jelenté-e szerint a 
pénztár a legnagyobb rendben találtatott s a közgyűlés 
Deutsch János pénztárosnak a felmentvényt megadta. 
Az elnöki tisztségről leköszönt Rupp Zsigánál a közgyű­
lés tiszteletbeli elnökké választotta meg. Elnökké egy­
hangúlag Szörényi Reiehl Károlyné, alelnöki.é Csíz;!: 
Károlyné, titkárrá Skrobanak K .roly, pénztárossá Deutsch 
János választattak meg.

— A mog-yar tud. alzadcniia ma az első osztály
ülésezett Huntali y Pál elnöklete alatt. Halász Ignácz 
levelező tag tartotta meg székfoglaló beszédét a svéd­
országi lapp nyelvjárásról, melyet a helyszínén 
tanulmányozott. Taggá választását megköszönvén, meg­
emlékezett az erkölcsi és anyagi támogatásról, melyben 
az akadémia részesítette. Értekezésében eiöször a lapp 
nyelvet általában osztályozza. Eddig négy főnvelvjárást 
különböztettek meg benne : a norvégjai vagy linnmarki, 
a finnországi vagy Enaretó-melléki, az oroszországi 
vagy kólái félszigeti és a svédországi lapp nyelvet. Ezek 
oly nagyon eltérnek egymástól, hogy egyik nyelvjárás- 
beli egyáltalában nem érti meg a másikat és na­
gyobb a különbség közöt tik, mint a svéd és dán 
vagy az egyes szláv nyelvek közölt. Halász kimu­
tatja, hogy e nyelvben valósággal burjánzik a sok dia­
lektus. Legalább nyolez olyan nyelvjárás van, me­
lyeknek beszélői egymást meg nem értik és legalább 
harminez olyan, melyek egymástól jobban különböznek, 
mint bármelyik dialektusunk az irodalmi nyelvtől. A 
lapp nyelvjárások e burjánzása a lappok földrajzi el­
terjedéséből és egymástól való elszigeteltségéből magya­
rázható. Az egész világon összesen 26,000 lel '«számban 
élnek, tehát kevesebben vannak, mint Székesfehérvár 
lakossága és ez a csekély népesség majdnem akkora 
területen él szétszórva, mint az osztrák-magyar biroda­
lom. Nagyon természetes azonban, hogy egyik dialek­
tusból a másikba nincs hirtelen átmenet. Csak 
lassankint tűnnek el egyes sajátságok és lépnek 
fel helyette újabbak. Svédországban a lappok
óriási, mintegy 2300 négyszög mértföldnyi területen él­
nek svéd és finn népesség közé beékelve, az északi 
szélesség 62. fokától kezdve a 69 fokon tűiig és ezen 
nagy területen a számuk alig rúg többre 1000 léleknél. 
Közigazgatásilag nyolez úgynevezett lappmarkra osztják 
föl Svédország azon részeit, a hol laj'pok laknak, úgy­
mint Tornio, Eule, Pite, Urne, Asele, Fölinge, Undersiikev 
és llcrjedal lappmarkokra. A svéd-lapp nyelvjárásokat 
azonban nem a lapmarkok, hanem inkább azon tarto­
mányok szerint lehet felosztani, melyekben a lappmar­
kok vannak. Halász vizsgálódásai alajiján ugyanis a svéd­
országi lappok nyelve három fő dialektusra oszlik, t. i. a no:- 
boteni vagy északi, a vesterbotteni vagy közép és a jemtlandi 
vagy déli lapp dialektusokra. Mindegyiknek meg van a 
maga határozott jellemvonása, mely a többitől élesen 
megkülönbözteti, mindegyikben annyi egyéni sajátság 
fejlődött ki, hogy akár már külön nyelvekként is tekint­
hetők, mert e három fő nyelvjárásbeli egyáltalában nem 
érti meg egymás nyelvét. Azon föl ül e bárom iu nyelv­
járás ismét számos alnvelvjárásra oszlik, melyek szin­
tén jobban külömböznek egymástól, mint a magyar iro­
dalmi nyelv legeltérőbb dialektusaitól, pl. a palórztól 
vagy göcsejitől. Halász aztán értekezése folyamában 
részletesen foglalkozott e nyelvjárásuk közti hang-, alak­
os szókincsben különbségekkel Az értekezést, mely 
mint felolvasás csakis szakembert érdekelhetett, megél­
jenezték. Utána Hunfalvi/ Bál olvasott föl Thukxydi- 
desről, az ó-kori hellen historikusról, elmondva egyet- 
mást s aztán méltányolva Zsoldos Benő fordítását, ki a 
görög-latin remekírók gyűjteményében adta közre ma­
gyarul Thukydidest.

EGYLETEK« TÁRSULATOK.
— A magyar földtani táronlat f. é. márezius 

6-án szerdán cl. u. 5 órakor szakülést tart a m. tud. 
akadémia földszinti kistermében. Az ülés tárgyai 1. Dr. 
Szádeczky Gyula, 2. Dr. Staub Móricz, 3. Dr. Polenwitz 
Tivadar, 4. Dr. Scha farzik Ferencz, 5. Dr. Szontagh 
Tamás felolvasásai. A szakülés után választmányi ülés 
következik.

— Tagajánláeok a m. tud. akadémián. A tag­
ajánlások határideje a. m. tud. akadémián márcz. 31-én 
jár le. Ez időszerint az első osztályban bárom levelező 
tag, a második osztályban két tiszteletbeli, három ren­
des és egy levelező tag, a harmadik osztályban pedig 
három tiszteletbeli, öt rendes éa négy levelező tag helye 
van üresedésben.

-— A «Klotlld» fővárosi szerctetház egyesülete gróf 
Andrássy Gyulánó elnöklete alatt szerdán délután 4 óra­
kor választmányi ülést tart az uj városháza társalgó- 
termében.

— Az erez. középiskolai tanáregyesület buda­
pesti I. szakosztálya f. n i 6-án (szerdán) d. u. 5 óra­
kor a tanári kör helyiségében felolvasó ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A «Times» pőrében legérdekesebb okmányok 

tudvalevőleg azok a levelek, melyeket Pigott, Parnell 
névaláírásával hamisított. Ezek közül a legfontosabb a 
következő két levél, melyet a Times-ban közölt fakszi­
milék után veszünk át:

«1882. május 15. Tisztelt uram ! Barátjának bosszú­
sága engem egy cseppet sem lep meg : de azt úgy u 
mint ön is tudhatnák, hogy egyetlen utunk a gyilkossá­
gok elitélése volt. Ezt azonnal megtenni volt az egyet­
len helyes politika. De ön úgy neki, mint a többi ré­
szeseknek is megmondhatja, hogy bár én lord F. Ca­
vendish halálát rendkívül sajnálom, mégis meg kell en­
gednem, hogy Burke nem kapott többet, mint a mit 
megérdemelt. En felhatalmazom önt, hogy ezt a levelet 
úgy neki, mint többi bizalmasainak megmutassa, csak 
czimemet ne közölje velük. Az illető az alsóház czime 
alatt is irhát nekem. Alázatos szolgája Chas, S. 
Parnell.-a

Bürkét és Cavendish-t tudvalevölevőleg a dublini 
Phőnix-parkban meggyilkolták. A Times ezenkívül még 
egy másik fakszimile levelet is közöl, mely a követke­

zőleg hangzik:
Kedves E.! Mire várnak ezek a íiczkók? (Fellows.) 

Ez a tétlenség nem igazolható. Legjobb embereink 
fogságban vannak és nem történik semmi. 
Ennek a habozásnak meg kell szűnni; gyors cselek­
vésre van szükség. Ön magára vállalta, hogy az öreg 
Forsternek és társának jól befut: bizonyítsa bo most, 
hogy megvan ehez a kellő hatalma. Egészségein elég 
jó. Köszönöm. Alázatos szolgája Chas S Parnell.

Egy mai keletű londoni távirat jelenti, hogy Pigott, 
maga árulta el hogy Madridban tartózkodik, a mennyi­
ben táviratozott a Times ügyvédjének, hogy az ígért 
pénzt Roland Ponsouby czime alatt madridi «Hotel Em- 
basadores»-be küldje. Ezt a táviratot közölték a rendőr­
séggel is, mely a további intézkedéseket megtette. • igott 
iratai közt találtak egy Labouchere-hez intézett levelet 
is, a melyben eredeti vallomását oda módosítja, hogy 
Parnell és Egan leveleinek első sorozata valódi, a má­

sodik azonban hamisított.
— Megint elitéit tüntetők. A budapesti törvény 

szék elé ma ismét vittek két nagy bűnös demonstráló!- 
a ablakbetörésért nyolez hónapi börtönbüntetést 
szabtak rájok. Az egyik elitéit egy Csehországból ide­
származott ezermester Zaycz Venczel azzal volt vá­
dolva, hogy a dohány-uteza és az akáczfa-utcza sar­
kán egy kávéház ablakát bezúzta. Az ezermester, a k; 
kötélen tud tánczolni, s kardokat nyel, s a ki a mai 
tárgyaláson is ajánlkozott, hogy a bírák mulatságára 
szives készséggel lenyeli a börlünör kardját, egy rendőr val­
lomása szerint másokat is biztatott, hogy csak törjék be az ab­
lakokat A vádlott tagadott, korcsmában volt, a hol ala­
posan leitta magát, s azután, — ha ugyan nem csal az 
emlékezete, — alighanem kidobták a korcsmából. Hogy 
részeg fővel mit csinált, azt már nem tudja, de kész 
letenni a lueskiit, hogy nem tört he ablakot, mert nem 
olyan a természete. — A másik vádlott Kiss-lielLon 
József urasági inas a vád szerint a gázlámpák üvegei 
ellen folytatott pusztító hadjáratot. Kovács Károly rend- 
őrirnok megesküszik, hogy egy teljes félóráig megfigyelte a 
vádlottat, a mikor ez nagy élvezettel zue a a gázlámpásokat. 
A vádlott szintén tagad, soha életében nem tört cl üveget 
s a rendőr bizonyosan másnak nézte, mikor elfogta. — 
Baumgarten Izidor aliigyész, ugyanaz, a ki a minap 
is a vádhatóságot képviselte, magánosok ellen elkövetett 
erőszak miatt emelt vádat s a vádlottak szigorú meg­
büntetését kérte, főkép «az uralkodó mozgalom veszé­
lyességére való tekintettel.» — Masion Vilmos védő 
kimutatta, hogy a vádlottak leglölebb csak kihágást kö­
vettek el s a magánosok elleni erőszakról ebben 
az esetben szó se lehet. A törvényszék (elnök: 
báró Budnyánszky Béla) a vádlottakat magá­
nosok ellen elkövetett erőszak ezimén nyoloz- 
nyoloz havi börtönre Ítélte, s Zaycz Vcuczelt ezen-
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felül mellékbüntetésül Magyarország I er ideiéről ki- 
utasította. I.aiímgartcn Izidor alügyész a bun-ei.es 
sulvosbiiásu ,-z. Lábúi felebbcz-U, ' az elítéltek is 
felebbeztek. A védöü-w' 1 az elítélteknek egyelőre sza­
badlábra helyezését kérte, mire a törvényszék elhala- 

eliiéltet Kiss-Bellán, Józsefetrozta, liogv az egyik
ötszáz forint biztosíték melleit az ih let jogerőre 
emelkedéséig szabadon bocsátja. Az ura-.ágt másnak 
azonban ali; lesz ötszáz forintja. .

— A :;por{szenvedély. A központi váltmizlel rész­
vénytársaság sikkasztó |-énztárnoka, Auer Sándor ügyé­
ben ma tett' indítványt l’.'u-z Alajos kir. aliigyesz. Auer 
a múlt évben 85' "I márkát sikkasztott, s most január­
ban tat tvan áltál, hogy a sikkasztásra rájönnek bele-

■arkolt a . énzlúrba, s 18,; mi Irtot v..vo magúval, o^n- 
.1, házába robogott, lit azonban 

pénztáros börtönbe került.
elrik- 
:ii a

zlotiák e/.t,:

bé-si ló'.' ■ -
iia-zlv > L, ;

A V.

Auer beismerte, hogy 
i észben a budapesti, ré 

... „fit.- el. A kir. ügyészség sík-
Öt VI: 1

lüLATSAGOK.

•f. kor. kor ma c l- ■ fénvc.-on sikerült
•idézett A 1 „••p'.'i-s.-!,' 1! a rciv l;.vül kodé-

ál t b lánc: n A ta ; zo-ur k
l'dd.r R"illa, i’c-

ich Jem Mnkláry Maigit, 1Kollcn I-
Laura. Rign *> 1 Juliin f. 1 Aranka,!liner* Vil

Engelha* •h Melanie, 1 lunav
: .*lln, 1. . nővel ek, Rt er son lűzi

7. nővérül.. Lucius nővérek, Hegedűs
Aranka. ! na cl llő' 1 '. ion Cl llüvc-

vetek Vv ági ifi- Klotil 1, S-'imualc Izolda
v:.: ' izi í ha, Zciler Sarolta é.s 1 Imiin,
'latin, IMI iihenbaum Giziké, Iviansz

azon 
meg­

szabad- 
a kof-

I lv

Araur.!:::, I.pelmer Irma, Nigrinyi rína, Mill Anna es 
Katalin, '.'voracsek Iren, Reraezki Olga, Ilausch Sarolta, 
iiau, J Gizella, llollósy Herta, hang Irén, Mayer Ilona, 
Robi k lie.min, Robi - ek Vilma, Dunkel Elza, \V*-isä 

:n;ii nővérek. Kovács Irma. l'randiner Ler-Szidi, 
min. Heinz Letzt Irma tb.

A gyur! akony nőegylet fennállása
at fm onm

25-ik év­
iit* meg a színház holyisé- 

, sl.jlvlv, I. Nagy ovic/iúkban iű-zetíillek a 
-k" le / d Ábrám. I Iáiul, a i.i «A hajnal 

,u költőmén*. <t .• valla, Ábrányin« Wein 
n a hi Rélibos I akou jáliól a 2-ik felvonás 
a'üa el.!, majd néiiány magyar dalt éne- 

hadi.-, az *.l -t* i. szerkesztője, a ki 
,,-t i..rt(n‘. a olii uiokr.ii'ziáról. Allaláno 

..... Ri« 1; a Rela Wolle Kompié Kmliiiéja 
I urto-ilott élőképek i Ny-lc z tabluaubau 

hyör legszebb hölgy« i veitől. r*-zt. A jubilál.-. t télyt 
150 tentekü lakoma fejezte Le.

tetszés*.
nyomát

Tanuk 
I oinka

•Ital.: Dániel 
enö. Az rskti-

hásasság:
— Esküvők. Tónika Emil ffildbirtokos, kullurmér- 

nük, ma délelőtt 10 ürakur vezette oltárhoz az egyetemi 
templomban Dániel. Margilol.
Krnő or-zággyiilé'si képviselő é. 
lést í jh.-lyi hajós esperes végezte. — Ugyané templom­
ban e.-T.üih.tt ír.eg egy órával később II inkier István 
kúriai lanársjegvző .áltshahs l.eo lovag leányával, Geor­
giával. T. Gal inlay Balogh Uyula gyógyszerész 
Szigetváron oltárhoz vezette Bárvárt h Kínát.

gyászbovat.
— Nag> jeszent báró Jeezenszky Sándor 1848- 

bau honvéd-zázndos és Tolnamegye pinezehelyi kerüle­
tének országgyűlési képviselőjiínek holllcstét ma délután 
szentelte he Dégen Titus erzsébetvárosi plébános az 
elinni Inak Damjani h-utezai lakásán. A koszorúkkal 
.■kfidütt ravatal a halóiías ház udvarán volt felállítva, 
hu! az elhunytnak haralai és tisztelői nagy számban 
gyűltek ü-.-ze :t végső tisztelet megadására. A család 
gyászoló tagjain kívül óit voltak: Péehy Tamás képvi­
selőházi elnök, az országgyűlési függetlenségi és 18-as 
pár! tagjai lesliil'tilvg, ezenkívül a képviselőin« és lu­
re ii az tagjai szintén, több maga.svangu hivatalnok. A 
gvász-zertíulás befejezte után 'Telrich Kcroncz or-

;i,r„vi.l* sí képviselő a lüggetli-ns gi párt nevében elbii- 
i-suzTálla az elhunyt bajlársnf, u ki az utolsó pillanatig 
a fii«<>etlenségi eszmék harezo-ai közt állott és a 
képviselőháziján jelenleg lolyó alkotmányos vitában is 
szólás, a volt túljegyezve. Részűdét azzal fejezte be, 
hogy az e!l miytnak sze lleme vezérelje további küzdel­
meikben a ííiggcllenségi eszme képviselőit. A koporsót 
a tolnamegyei Rsibrákra szállítják, a hol holnap, rnár- 
v-zius r,-én délután tartják meg a temetési szertartást.

Jantc/.ky (i villa Reregmegye főszámvevőjo 18*18 49-es 
honvédszázados felír. 2:!-án. élete 02-ik évében meghalt.
A boldogult egyik katonai akadémiában neveltetvén, már 
mint képzett tiszt lépett 18-ban a magyar hadseregbe, s 
esakhaiTiar századossá leli. Több csatában kitüntette 
magát bátorsága s hősies elszántsága áltál, <1<• legki­
válóbban Rianyiezkónál. .Megyei szolgálatba 18V.2 ben 
tépett s mint ti-ztviselő lelkiismeretes buzgósággal járt 
el folyvást hivatalában.

Or ÍSchwartzer Forenoz a budapesti magán elme­
éj idegi'vvi'vmtéztt alapitójának és tulajdonosának te­
metése az elhunyt kegy.lettel megőrzött emlékéhez 
méltó : u1 r. zvét ineilell ma délulnn négy «•rakó: 
ment .e -i.e a !.».% golyó-utczn 12. z. gvászliázból. A 
ravatalos ! : . miien <:ivz-s < • előkelő közönség gyűlt 
agybe. Ott voltak többel; közi: hám Kejérváry Róza 
li'jnv éiieln i a.«■ :■ "I, Wckeiíe -an or államtitkár, It Alb 
Karoly tyoh; a íme • r, s a |...Igáimesterek, a behgymi- 
r.i-/;eriuni bűz -g. .mgyi ti ztvisvlui, liloli- r hunv. li­
ter; aran -nők. a !• i -i tinúes több tagja, a buda­
pesti orvosok számos képviselője restfilotileg kép­
visel-. >.* voltuk az I keriieli iskolaszék idődi 
szénásy Kándór vez-1.dalt, az I. kor. polg. kön 
.-. enestc ■ 1 • za .e/.*l o al .lt az országos tébolyda az 
:<•.jin vezetés-- ala I. a kuszlmavárn-i községi elemi 
I-,a nővén* . kn I.uh.-za *z *1 igazgató vezetése al.itl, 
,i • n- t.uav.uo.-! -í rko nőnél; leányiiövemlékei, a bu- 

,.i é- ubucliu ■■•esii.t lionv* del:, a - llunga'ia*. i.etog- 
seeéivző o." I' t e ■ Ma-ktl I ! dal * budai izr. Lelegsc- 
gélyző egylot. A beszenteli -t Hoslnhúzy Kálmán krisz­
tinavárosi plébános viguztu fénye- segédlettel. A gya-z- 
-zeilurt■- után a k*.porzót uz K. ti epri c iiallogalu lia- 
lot'. -!:o óján a vízivárosi lemclőho .zállitották s az olt 
lev . cs-ládi síi bobban nyugalomra I dyozlék.

Stuttgart, m r-z i. Az Di/yc/érh's tuilo-itójának 
*,;m;a’.i Ráru Herbert Hulhheal < .d ór, az o zlrál; 
. - -,;var monarchia rendkívüli követő • incgbatalina- 
2ott minisztere a v iii itembi .gi udvarnál, ma meghalt A 
boldogult régi tagja volt az osztrák és magyar diplo- 
macziának, többször járt el fontosabb missziókban 
német udvaroknál.

A közönség köréből.

TÁVIRATOK.
Berlin, mávez. í. A Kölnische Zeitungnak 

Uelerádból a helyzetről a kővetkezőt táviratozzak : 
Bisztics a Srpska Nczavisno. than felhívást intézett 
párlliiveihez, ’ hogy a pártol szervezzék vs hogy 
tekintettel a küszöbön levő választásokra, meg­
felelő agitíieziót fejtsenek ki. , Általában 
vélemény uralkodik , hogy a • kormány 
alakítására a király néhány nap múlva a 
elvücket fogja felhívni, bár llisztics maga 
mányelnökségei nem hajlandó elvállalni. A Koriul. 
Alig. /lg. ehhez azl a megjcgyzésl luzi, hogy a 
viszonyok Szerbiában nemsokára határozó loniukdot 

veeiidnok. Az ;t körülmény, hogy a pártvezér ei liisztics 
kezeiben mar ul, kinek államféríim és adminisztra- 
tiv képességei «'léggé ismeretesek, alkalmas arra, 
hogy eloszlassa az aggodalmakat a ,|ovot d.etoleg 
es'bizalmat gevjasz.-zen Szerbia belpolitikai akció­
jának további normális fejlődése iránt.

Berlin, mai ez. 4. A Nórád. Ally. / «/. utal 
amaz elleniéire, mely az amerikai angol vs az 
amerikai német hírlapokban jelentkezik', a uiennyt- 
l-vn az elsők Némelország ellen alaptalan vádakat 
'Zónvik * ; a szamnai eseményeket oly világítás­
it, lünl.-lik lel, liogv a Klein jellcmtelenségct 
-zinte hősletlekké válnak; mig az amerikai ne­
mei hírlapok az angol sajtónak eljárásul rosz- 
szalják és elismerik a német kormány mers«,'kélt­
ségei. Az amerikai angol sajtónak boszanko- 
rlása. azon gvülólelliea és irigységben lelt magya­
rázatát. melvet az angol és Írországi bevándorlóitok 
a menetek ellen táplálnak. A Nórád. Ally. At'l az 
amerikai német sajtó több nyilatkozatát idézi 
és megjegyzi, hogy e sajtó kétségkívül eltalálta 
az igazai, midőn az amerikai írek gyiilölelet a ne­
metek ellen első sorban a kenyéririgységnek lulaj- 
(lonilja. Az amerikai németek talán megnyerhetnék 
a némctgvlilülö elemek jóindulatát, lia kevesbbe 
i«énvtelcnek és ke vési .hé munkások volnának, de 
ezen az áron nagyon is drágán volna megfizetve 

az a jóindulat.
Róma, tnftrez. 4. (Az Ny/jctértés távirata.) 

Cris/á a kormányt baloldali elemekből iparkodik 
összeállítom, bizonyltja ezt az, hogy IlarcarinU a 
közmtml.aügyi és Seistnit-Doda radikálist a pénzügyi 

tárezával kínálta meg. Baccarini, ügyviteli tekinl«*- 
tvkböl «'Jelig tartózkodó álláspontot foglalt cl, de 

megígérte, ho(/y a /. ormányt túmoyatr.i fogj". 
Crispi megmarad eredeti terve mellett, akkora kor­

mány. szilárd parlamenti alap hiányában, az 
Iá nos választásokra fog támaszkodni, de o 
kérdés, czélhoz ér-e, mert még a baloldaliak több 
sége is teljes erejéből támogatná a Kort is alállam- 
lilkár vezetése alatt szervezkedő választási küz­

delmet.
Róuin, márcz. 4. Crisjá több államfétfmva! ér­

tekezett. Néhány lap szerint Bctccarini kijelenté 
hogy nem lép be a kabinetbe. Ilit* szerint Giolitti 
kincstári miniszter, Finali pénzügyminiszter és 
tiacam posiaügyi miniszter lesz. A 'l’rihuna azt 

Togy pénzügyminiszter Seismil-Doáa lesz.

álta-
meilelt

ikta,
H-óma, mnrez. A kabinelalakitás müve 

állit-

tianzseitleiie Ijedvuvklc Fonlanls II. 1.20
Ills (I. p. Mcier rn. 4"i0 verseli. Iie.-sin-) vers. 
luhtiii- und slüvki,use purto- und zollfrei in’s Maus das 
Seid* ii!'iil»rik-l)l'|iOt fr. Hei>lu.ljrsrp; (Ix. II. K. Hollicf.), 
Zurich. Muster mugchcad. i'cicfv koslni 10 Kr. I'nrlo. kh: s

A hivatalos lap márcz. 15-iki számából.
Klnovezéeelt. A | énzügyrniniszl'aiuin ideiglenes ve­

zetésével megbízott in. i;ir. mini.sztorelnük : fiáin tán, 
/sigmond fogalinazó-gyakornokot végleges, Kovács Do­
mokos 111. oszt. számtisztet pedig ideiglenes minőség­
ben, a tizolnok-Doboku, illetőleg Lipló vármegyék terü­
letein működő ku. ailófeliigyelük mellé II. oszt. pénz­
ügyi fogalmazókká ; a szegedi kir. törvényszék elnöke : 
dr. Schlesinger János jogtudor ügyvédjelöltet, a sze­
gedi kir. törvényszékhez uijas joggvakornokkú; a mára- 
maros-szigeti kir. törvényszék elnöke : Czifjott György 
végzett jogászt, ugyanazon törvényszékhez díjtalan jog- 
gyakornokká nevezte ki.

Héwáltoztatáa. A király elrendelte, hogy aston- 
bergi tír. Asb Vincze, Bács-Uodrogvármegye aljegyzője, 
családi nevét ősi magyar nemességének épségben tar­
tása mellett «Fratricseüics-Ast»-ra átvúltozhassa és a 
Prairitsevies-család Nemesi ezimerétj saját czimerével 
<gyenthes.se.

közel fii! a megoldáshoz, llatái'ozollan nllit- 
jiik. hogy a kincstári lárezát GioUltincl: 
ajánlották föl, ki gondolkozási időt kéri. 
SeUmll-Doda elfogad!a a pénzügyi, Laciira a 
uor-la és táv in la ügyi és az alakítandó vasul i 
lárc.zál. Hív szerint Sainlbon a tengerészeii, 
Finali a közmunkaiigyi és Dr.r.u tábornok 
a hadügyi lárezát veszi at.

Róma. mároz. 4. (Az Kyydériés tudósítójá­
nál; távirata.) Bertolt- Via!" helyére Pa Hanoim úr- 
gróf tábornokot emlegetik hadügyminiszternek.

Róma, márcz. *J*. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Katonai körökben hire 

jár. hogy a nyáron az ország több vészé* 

ien próba-mozgósilásokítt tartanak.

Róma, márcz. A Stefani-ügynükség 
jelenti Arabbá], hogy a papság kísérletei a 
nrynst Mnirliláel kibékíteni, nem vezetlek 
eredményre. A háborút ennélfogva elkér iá he- 
Útimmá: tartja/:. Az ellenséges felek hadse­
regei Hit* szerint Gondvonban összeültek.

Pária, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Coit. Ilit* szerint a kabinéi elhatározta, hogy kínai 
India fökormányzöjál, lticharáot visszahívja. Utó­
dául Piqm.l-Y emlegetik.

Bern, márcz. 4. A tegnapi nagytanácsi válasz­
tásokon Tessin kantonban Tő konzervatív- «*s :’>7 
szabadelvüpárlil választottak meg. A szabadelvű- 
pártiak 10 helyet nyerlek és kettőt veszi eltek. Waadt 
kantonban a radikális demokraták nagy többségei 
merlek. I fend zavara.-, nem fordult elő.

Belgrad, márcz. 4. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távira!a.) A hangulat, ti válsá- 
,,0s helyzet tartóssága következtében tyo- 
moll. A liolnnpidánra várható döntés min­
denféle kósza Iliteket leremtell, de pozilive 
semmit sem tudnak, még arra vonatkozólag 
sem, vajon igaz-e az, hogy a király hosszabb 
iilra készül és regensl akar maga helyett 
kinevezni. Annyi lény, hogy a liberálisok 

már most készülődnek, hogy arra az cselre, 
ha llisztics kerül a kormányra, a mi való­
színű, az által a vezetendő választásokban 

a többségre legyenek szert.
Belgrad, márcz. í. Az a hit*, hogy a kabinet 

ujjualakitása n > kiraly-proklemáczió» ünnepélyén 
(márczius U.) lóg bekövetkezni, tegnap óta kor­
mánykörökben el van terjedve, még pedig állítólag 
a mostani miniszterelnöknek, Kriszlics Miklósnak 
egy nyilatkozata alapján. Politikai körökben azt 
vélik, liogy az nj kabinet a liberális pártból fog 
ugyan megalakíthatni, de Bisztics által, a ki a vá­
lasztásokig elodázza a kabinet-vezetésének az át­

vételét. II szerint as uj kabinet csal: átmeneti lesz. 
Kzzc! a hírrel szemben diplomáeziai körökben az a 
nézel van elterjedve, hogy a status quo fenn fog 
maradni.

Bukarest, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. ('.orr. A belügyi, az igazságügyi és a hadügyi 
miniszterek körrendeletét intéztek alantos közegeikhez, 
mely a szoczialista-propaganáa ellen irányul. A bel­
ügyminiszter a kerületi prefektusoknak különös figyel­
mébe ajánlja a szoczialisla üzelmeket és az izgatok 
röktöni cll'ogatását rendeli el. Az igazságügyminiszlev 
utasítja a bíróságokat és az ügyészségeket, hogy minden 
ilyen törvénysértésnél a legszigorúbban járjanak el. 
A hadügyminiszter a hadtest- és a helyőrségi­
parancsnokoknak parancsolja meg, hogy készültsé­
get tartsanak a czélból, hogy megkeresésre a poli­
tikai hatóságokat azonnal támogathassák és azon­
nal közbeléphessenek. — A képviselőház Veniamin 
szocialistának képviselővé választását e hó 1-jén 
megsemmisítette. Mamiin szoczialisla vezér letette 
képviselői mandátumát,

Bukarest, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Több oldalról többé kovésbbé ha­

tározottan állítják, hogy f atarginnak a kormány 
ellen szőtt, cselszövényei és clvtársaivnl való titkos 

összejövetelei orosz és franvzia kezek közreműködé­
sére vezethetők vissza. Kormánykörökben azl hi­
szik, hogy Calai'giu nem hagyott fel az izgatások­
kal, hanem egyelőre csak szinleg szünetel. A 

képviselöházlmn legközelebb ismét interpellálni lóg­

ják a kormányt az osztrák-román kereskedelmi 
szerződés tárgyában.

Bukai'osí, márcz. 4. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az erődítési munkála­
tok folylalására igénybe veendő bitéit 12 
20 millióra teszik. A mint hire jár, áriái­

mon t. tábornokot újra meghívták, hogy az 
erődítésekre vonatkozó katonai tárgyalások­
ban részt vegyen. Brialrnont a meghívást 
elfogadta. A Braliano ellen elrendeli vizsgá­

latra kiküldött, bizottság megállapította,hogy 

Braliano kormánya alatt különösen avasul- 

épitkezéseknél az államot jelentékenyen rneg- 
kárositotlák. A mint a Romania jelenti, a 
bizottság elhatározta, hogy a vizsgálat Cárod a 
bankigazgatóra is kiterjesztessék, a ki ellen 

számos súlyos gyanuok merült fel.

Konstantinápoly, márcz. 4. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Coit. Nelidov orosz nagykövet a 
múlt hó 28-án kezdte el hétheti szabadságát. El­
utazásakor való üdvözlésére a nagyvezér és a kül­
ügyminiszter dragománjaikat küldötték ki a pálya­

udvarba. :'t ■ ■■
Szófia, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) Corr. 

de l’Est. Czankov Drágán szófiai barátja!hoz levelet 
intézeti Pétervárról, a melyben leírja a ezár áltál 
való legutóbbi fogadtatásának lefolyását. Czankov 
elmondja ebben a levelében, hogy a czár milyen 
kegyescsen fogadta; hogy a czár tnikép emlékezett 
meg arról, hogy ő már az orosz-török háború ide­
jén mily jó értesüléseket kapott Czankovtol, valamint 
hogy Czankov biztosította a ezárt arról, hogy egész Bul­
gária Oroszország pártján van, s az a néhány «el­
tévedett» és csakhamar visszatér a más karjai közé.
A czár erre igy nyilatkozott : «Mindazt, a mit «li- 
csö atyám teremtett, mindenkor a szivemen visel­
tem és fájdalmasan érintette a léikéinél, mikor meg­
tudtam, hogy önöknél az orthodox egyházat veszede­
lem fenyegeti és mikor értesültem az üldözésekről, me­
lyeket. a fejedelem az orosz papság ellen intéz. Kormá­
nyomnak mindenkor kiváló gondja lesz ra, hogy vinbl- 
mébe vegye az orthodox egyházat és annak pap­
ságát. Remélem, hogy a bolgárok magol: fogjál: el- 
t ám Utáni törvénytelen fejedelmüket, habár ez akár­
mim'! erőfeszítéseket lesz is, hogy az országban 

végképen megerősítse magát».
Kire Czankov a legalázatosabban engedélyi kert 

amaz óhajtása kifejezésére, vajha a bolgár trónnak 
Coburg herezeg által való elfoglalása ne válnék 
Oroszország jóindulata és Bolgárország hátrányára. 
Bolgárország jövőbeli fejedelmére nézve, miután ez 
is szóba került, Czankov kilejezle, hogy kívánatos 
lenne, ha több jelölt neveztetnék meg, kik között 
a nagy nemzeti gyűlés választhatna.

rilippopoliss, márcz. 4. (Az léggel éviés tá­
virata.) Pol. Corr. Sziámiadon miniszterelnök, kit 
beti'gsége akadályozott abban, hogy Ferdinand feje­
delem születésnapjának évfordulója alkalmából ide 
utazzék, táviratot intézett a fejedelemhez, melyben 
hódolatát és jökivánatait fejezi ki. A fejedelem e na­
pon összesen mintegy ezer üdvözlő táviratot kapott.
A komik udvarán hálaadó isteni tisztelet volt, me­
lyen az itteni helyőrség is megjelent, valamint Ker­
ti mami fejedelem és Klementina hcrczegnő is. Mise 
után a fejedelem a palotában kihallgatást adott, me­
lyen megjelentek: a miniszterek, a papság, a hiva­
talnokok. az itteni városi képviselet, a hadsereg kül­
döttei és különböző vidéki küldöttségek. Ksle a pa­
lotában diszebéd volt, melyen a fejedelem nagy lel­
kesedéssel fogadott poliárköszönlül mondóit és melyre 
Toncsee igazságügyminiszlev. Mutkovov hadügyminisz­
ter és az illeni polgármester válaszoltak. A fejede­
lem ezultal a következő kitüntetéseket adta: foras 
(zvóf udvari főmarsainak a Sándor-retul nagykereszl- 
jél, Joakim görög metropolifának a nagy tiszti ké­
résziét és Dimitrov illeni prefektusnak a parancs­
noki jelvényhez a gyémántokat. Kilippopolisz lobogó 
díszt öltött és este kivilágítás volt.

Szófia, márcz. 4. A san-stefanoi békekötés évforduló­
ját tegnap délelőtt ünnepélyes istcnitiszteleltel ülték meg 
s azután katonai díszszemle volt, melyen nagyszámú 
közönség volt jeien.

London, márcz. 4. A Times iiladelfiai 
jelentése megerősíti, hogy Harrison kabinetje 
következőleg alakult meg : külügyminiszter 
Blaine, pénzügyminiszter Wimhni, hadügy­
miniszter Froclor, tengerészeti miniszter i 
Toney, belügyminiszter Noble, postaügyi mi- j 
niszler IVanamaker, igazságügyi miniszter ; 
Miller (Indiana), földmivelési miniszter Fa'- 
mer (Michigan).

London, márcz. 4. Az alsóhúz mai ülésén a 
kormány képviselője kijelenté, hogy a tengeralatti 
kábelek ügyében Németországgal, Hollandiával, Bel­
giummal és Krancziaországgal folyamatban levő tár­
gyalások befejezésükhöz közel állanak. A kormány 
reméli, hogy a kábelek üzeme Anglia és a nevezett 
országok közölt nemsokára az illető kormányok 
kezében lesz és azonos tarifa (szavankint 2 pence) 
fog behozatni.

London, márcz. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
7/wtcs-nek jelentik Szófiából, hogy Nacseries nem 
fogadta el a bécsi bolgár ügynöki állást, mert 
Sztambulov lapjai gyalázták. A bécsi kormány ma­
gánúton már helyeselte is a kinevezést.

London, márcz. 4. A Beuter-ügynökség Xanzi- 
bavról jelenti márczius 3-áról: A zanzibári cspein- 
bai partvidék körülzárolása holnap kezdődik. «Coe- 
sa«;k», ««Turquoise» és «Mariner» angol hadihajók 
a körű 1 zárol ás i hajóraj megerősítése czéljábúl leg­
közelebb ideérkeznek. Hir szerint Ugandában foly­

vást nagy zavargások vannak.

Bangkok, márcz. 4. (Az Eyyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bieyctebcn báró cs. és kir. követ január 
5-dikén nyújtotta át meghízó levelét a királynak; 
előbb azonban elődének visszahivó-iratát Írásban 
közölte. A király a követ herédére adott válaszá­
ban különös megelégedését fejezte ki a felelt, 
hogy toszkánai Lipót föherczeg látogatóban volt* 
Feiemlitette továbbá, hogy Ferencz József csá­
szár és király negyvenéves császári jubileumára 
külön követet küldött Európába. A követ az ö 
legjobb kívánságait és a maha chakoi, a sziámi 
legelső rend jelvényeit vitte, de különféle akadá­
lyok miatt kellő időre nem érkezhetett meg.

építést legközelebb saját veszélyére fogja megkezdem, 
mintán a°minisrer a költségvetési «árgyaks elhalasz- 
lasa következtében nem volt azon helyzetben hogy a 
Ind épitéséro nézve *z országgyűlés jóyahagyasat kiesz­
közöl e. A jóváhagyás rnegtagadasa eseteben a társn ál 
lemond a már megkezdett munka költségemen megté­

rítéséről.
Bőob, márcz. 4. Az osztrák földhitelintézet a 

pénzügyminisztériumtól engedélyt kapott, hogy 40 millió 

forint erejéig újabb sorozatú éj százalékos mjcre- 
mény-kötvényéket bocsátliasson ki. Holnap jelenik 
meg 20 millióra az aláírási felliivás.

Réce, márcz. 4, (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.'! Az alpine, bánya-társaság igazgatósági karú­
ban elhatározták, hogy 1888*ra nem űzetnek oszta­
lékot. *

Paris, márcz. 5. (Az Eyyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forrj alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 85.32, olasz járadék Oó-jO, 
Ottoman bank 548.75, magyar aranyjáradék 8;>JJ/. 

Lanyha.

xTEGYES HOZLEMENYBIL ^
* Az ttalméréBl Jog kartaianltäga körül fölme­

rülő hivatalos teendők „végzésére Pestmegyében a pénz­
ügyminiszter Szitányi Ödön min. titkárt nevezte ki mi­
niszteri biztosul s utasította a törvényhatóságot, hogy ot 
miíködéséhen támogassa.

A mezohegyeal élovlzcaatorna a napokban 
tudvalevőleg interpelláczió tárgyát képezte a képviselő­
házban, mely alkalominommal az interpelláló úgy ti in­
tette fel a csatornát, mint a mely az ottani vidékre \e- 
szélvt fog hozni. Hz aggodalmak eloszlatása vegeit Kvas- 
say Jenő az állami kultúrmérnöki hivatal mm«ke 
hosszabb emlékiratot küldött bo hozzánk, mely szenn 
a mezőhegyesi éluvizcsalorna úgy van tervezve, hogy 
Arad felöl a Marosnak a Szárazérbe való beveze.ese 
által árvízveszély az alsó vidékre egyáltalán-nem hárul­
hat, nem pedig a következő okokból. Mielőtt a Maros- 
vize a szárazérbe ér, három zsilipen megy >e- 
reszlül, az egyik Arad fölött van a csatorna torko­
latánál az aradi várral szemben, a második zsi­
lip * Holt-Marost a szárazén el összekötő csatorna tor­
kolatánál, a harmadik zsilip pedig a szárazért viz- 
szabályozási társulat által épített arad-pecska. csatorna 
felső végénél, mely a felső szárazért vizeket van hivatva, 
mint nyílt csatorna közvetlen a Marosba Péeska tuiott

bevazetni. ...
A két első zsilip esíizsilip lesz, a harmadik lazsiltp. 

Föl léve, liogv az élő Marosnál lévő zsilip átszakaona 
akkor a viz levonulhatna a 1 lolt-Maroson, • lia a Holt- 
Marost összekötő csatornánál levő zsilip szakadna at, 
a viz visszafolynék a pécskai csatornán, hogy három 
zsilip egyszerre vagy egymásután szakadjon át, az csak­
ugyan minden képzeletet meghalad, de tegyük lel meg 
ezt a legrosszabb esetet is, mi történik akkor V Mivel e 
zsilipek természetes partokba gyökeredzettek- es a víz 
csak a mélyen homo szett keskeny csatornán jöhetne 
le íz alsó száraz-éri vidékre, mi volna könnyeim, mint 
pár száz zsákkal cgy-kél óra alatt az egész két meter 
fenekű csatornái elzárni. Szóval a veszedelem jelen 
esetben higgadt megfontolás mellett meg a laikus elüti 
is ki van zárva. Egészen más szempont alá esnek a 

....................... ... zsilipek,

Í3 talált és mintegy 28,(XT) mm. adatott el, mi közben 
linóm búzáért 2Í—ő krral magasabb árakat fizettek, 
mi» silányabb Jajok változatlanul maradtak. — Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100U mm. 82 k. 7.87J frt, 
1U0 mm. 80.ö k. 7.70 frt, 300 mm. 80.5 k. £75 
frt 100 mm. 80.2 k. 7.75 frt, 3UOO mm. 80 k. z.85 
Irt’, 36n0 mm. 80 k. 7.85 frl, lUO mm. 80 k. 7.72J frt, 
(i()b mm. 80 k. 7.75 frt, 500 mm. 79.5 k. 7.82J frt, 
100 mm. 79.3 k. és 100 mm. 7:i k. 7.721 frt, 100 mm.
77.8 le. 7.52\ frt, mind bárom hónapra.

Pestvidéki 8000 mm. 79.3 k. 7.G0 frt, 2400 mm.
78.8 k. 7.45 frt, 100 mm. 78.3 k. 7.45 frt, mind há­
rom hónapra.

Bácskai 2000 mm. 78.0 k. 7.7n forint, három hó­
napra.

Felsö-tiszavidéki 300 mm. 80.5 k. 7.55 Irt, 
800 mm. 78.0 k. 7.50 Irt, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 78 k. 7.30 frt.100 mm. 77.5 k. 
7.15 frt; mindkettő három hónapra.

Zab ICO min. 5.55 frt, 200 mm. 5.70 frt, 100 
mm. 5 371 f ^ mind készpénz fizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak!
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Hatdrldoüzlet mérsékelt forgalom mellett a teg­
napi alacsonyabb nevyorki gabonaárfolyamok és a fel­
mondások nehézkes átvétele következtében lanyha irány« 
ban nyílt meg. — Köttetett:

Dólolótt.
Qzokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.33, 

7.37, 7.80, 7.85, 7.34, . .38 és 7.8> forinton.
üszro mintegy 20,000 n.m. 7 56, 

• ’ írton.

27,000

tiszai és egyáltalán a magas töltésekbe épített zsilipek, 
ha ezek átszakadnak egyúttal átszakittatnak az árvé­
delmi töltések is és a menlesilelt területet dommalu víz 
mint valamely folyam tódul befelé. Do a hol a 
zsilip magas természetes partokba van bo.iulve, olt 
a viz nagyobb nyilason nem jöhet be, mint. a csatorna 
nyílása és nagyobb sebességgel sem folyhat, mint a 
vsi.lorna esése, a mi az árvíz veszélyt teljesen kizárja.
Ezer és ezer ily zsilip van az országban a malmok és 
vizimüvek ellátása czéljából és rozoga szerkezetük ko- 
vc.keztében évenként százak szakadnak at a nélkül, 
ho«y ebből valahol ár viz veszély keletkeznék. A mezu- 
hegyfisi csatornán tervezett három szilárd zsilip, melyek 
egymástól több kilométer távolra vannak és a terme­
széles partokba lemélyilett csatorna képezi a teljes btz- 
lOüilékot az árvízveszély ellen.

Kimutatás
a m. lir. államvasutak 1889. évi hetedik 

heti bevételeiről.

Ssobványbuz?.
7.54, 7.33, 7.52, 7.51 és 

‘üeűgesrl május—júniusra mintegy 5000 meterrn. 
5.03, 5.02 és 5.01 forinton.

Hivatalosan felmonda/ott c hónap 9-ikéro 
mm. szokvány búza.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 

lanyha maradt1 mert a felmondott búzára nem akadtak 
átvevők. — Köttetett :

Szokíánybuza tavaszra mintegy ;>,000 mm. 7.3*, 
és 7.33 forinton. _

Szoltványbuza őszre mintegy n,000 mm. i.ol 
és 7.52 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
frtSzokványbuza tavaszra ....

Szokványbúza őszre .................
Tengeri május—júniusra . . .
Szokványzab tavaszra .................
Káposztarepcze aug.—szept.-ro

7.33 - 
7.52 —
6.01 -
5.33 —

11.5 -

7.34 
7.53 
6.03
5.35 

11.76
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-ál!, mennyisig
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s/ama tonna

Bővíttetek jj.“ T 
7 188S. Í88i-"ban 

1S89-l.au liasonlú l88S-hcz 
időszakj__képest

."irtok lián. a.inv.útlék" nélk)

DáluC&Ql lorgRlom.
Délután mérsékelt volt a forgalom : az irány az ala­

csonyabb berlini gabonaárfolyamok következtében lanyha 
maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. t.á 
7.33, 7.32 és 7.31 lorinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
7. Í7, 7.40. 7.15 és 7.44 forinton.

Szokványbuza őszre 5000 mm. 7.52 és 7.51 fo­
rinton.

Tonfyoi'l május—júniusra mintegy 5000 mm. o.Oo és 
5.02 frton.

Szokvány zab tavaszra 1000 mm. u.34 forinton.
Káposztarcpczo augusztus- -szeptemberre 1000 mm, 

llc « forinton.
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tcl.r, . aö-lg
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7 8ea|*'150te6 «7810; C78780
I I

Í8R00BI 4872668 JriSUllC£673ti^

vsaeoj H8c20i 686io9':; tiesm -!- 136Í16

lírakor táródnak!
.................... frt 7.30 — 7.32

7.< - 7.*6 
' *.'J - 7.c2 
5.U2 — 6.0* 
5.33 — 6.35 

11.1 - Ili

IPARÜGYEK.
— A technológiái iparmuzeumban márczius hó­

ban a következő előadásokat tartják: 1 aborszky Olló 
igazgató 8-án «A mótorok inunkabirásának és a szer­
számgépek munkafogyasztásának mérése . gyakorlatilag 
bemutatva» és 15-én «A múzeumban újabban kiállított 
famunkáló gépek ismertetése és bemutatása.» Illés Ala­
dár 12-én «Szakfolyóiratok közleményeinek ismertetése.» 
Az előadások a jelzett napokon este 7 órakor kez­
dődnek. ' .

— Az országod iyaregyesület gyáripari szakosz­
tálya holnap, kedden, d. 11. 4 órakor ülést tart, az egye­
sület helyiségében (Uj-utcza 4. sz.) A napirenden több 
érdekes tárgy van.

KERESKEDELEM BS TÖZ&BE.
■ A budapesti kereskedelmi- és iparbank vénz- 

vónytárEaaág, ma délután tartotta rendes évi közgyű­
lését remetei tiebastiani Jenő elnöklete alatt. Az igaz­
gatóságnak a közgyűléshez terjesztett jelentése szerint 
az alapszabály szerinti 300,000 frlnyi részvénytőke tel­
jesen befizettetvén, az intézet minden tekintetben nagy­
mérvű haladást fejteit ki, olyannyira, hogy aránylag rö­
vididejű fennállása éta megfelelő pozicziút szerzett ma­
gának a budapesti pénzintézetek között; s nemcsak, 
liogy a legszebb reményekre jogosít a jövőre, de a 
múltra való tekintettel is kielégítőnek és bizalomkeltő­
nek mondható a mérlegben kitüntetett 80,709 frt 28 
kinyi üzleti tiszta nyereség, mi az alaptőké 12.20%-ának 
lelel meg. A beterjesztett mérlegben a nyereség- és 
veszteség-számla szerint kitüntetett 30.709 frt 28 krnyi 
tiszta nyereséget illetőleg indítványozza az igazgatóság, 
liogy fordifassék: 5"/0 az intézeti tartalékalap gyarapí­
tására 1838 frl 40 kr, 12"/0 az igazgatóság jutalékára 
4412 frt 28 kr, 2°/„ a felügyelő-bizottság jutalékára 735 
Irt 38 kr, 3°/0 a választmány jutalékára 1103 frt 8 kr, 
2°/o a hivatalnokok s szolgák jutalékára 785 frt 38 kr, 
2u!o a hivatalnokok s szolgák nyugdíj alapjának gyarapí­
tására 735 fi t 83 kr. A fennmaradó 27,209 frt 32 krnyi 
nyereségből ajánl az igazgatóság 21,000 irtot 7«/0-os 
osztalékra, illetve az I. sz. szelvény kifizetésére 3 fit 
50 krl, azzal, hogy e szelvény már a holnapi naptól 
fogva legyen fizethető. Az ekként fennmaradó 0209 frt 
32 kr nyeremi'-ny többlet tekintetében javasolja, hogy 
még 3193 Irt 54 kr a tartalékalaphoz csatoltassék, mi 
által az 0000 Irtot érne cl, s ily módon -a fiatal intézet 
iránt a bizalmat növelné, 3015 frt 78 kr pedig mint 
nyereségátvitel az 1889. évre uj számlára előirassék. A 
közgyűlés az igazgatóság jelentését jóvályigyólag tudo­
másul vette, a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő bizottságnak egyhangúlag megadta és egy 
részvényes indítványára az igazgatóságnak, felügyelő bi­
zottságnak, tisztviselőknek és különösen Eorez István 
vezérigazgatónak jegyzőkönyvi köszönetét szavazlak. Vé­
gül a felügyelő bizottságból kilépő 2 tagot és a választ­
mányból kisorsolt 10 tagot egyhangúlag újból megvá­
lasztották.

KÖZGAZDASÁG.
Poazony, márcz. 4. Baross miniszter leiratban érte­

sítette a városi hatóságot, hogy a Pozsony melletti 
áUundó-Duna-hid építősére vállalkozott társulat az

BODAPKSTl ÄBO- ÉS
— Márczius 4. —

Gabona-tőftsde* •
A 6tt*ct»Ü8let ma is szilárd irányt követett. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, de kedvezőbb vételkedvre

Délután
Szokványbuza tavaszra .......................
Szokványbuza május-juniusra.............
Szokványbuza őszre ..............................
Tengeri május—júniusra ....................
Szokványzab tavaszra.............................
Káposztarepcze augusztus-szeptember, e

Terménytőaade*
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék-árak 

változatlanul szilárdak' szilva tarlót', szesz változatlan.

jfirióktőzade.
Minthogy osztrák hitelrészvény még mindig nagyon 

lanyha irányt követ, ennek hatása a többi értékek ár­
folyamán is meglátszott. A járadékok szintén ellanyhut- 
iak s olcsóbban keltek. Közlekedési értékek nyugodtak. 
Helyi értékekben gyenge forgalom volt. Valuták és vál­
tók szilárdabbak.

SlotBeede.
Lanyha irány melleit az üzlet bankpapírokra szorít­

kozik. — Osztrák hitelrészvény 300.30-tól 305.50-ig, 
magyar hitelbank 312.75-től 312.50-ig, magyar aranyjá- 
radé'k 102.25-tül 102.171-ig, magyar papirjáradék 9*.*2£-ea
áruitatott. _ ,

11 óra 15 pereskor záródott: Osztrák hitel rész­
vény 305.00—305.70, magyar aranyjáradék 102.17J— 
102.20, magyar papirjáradék 94.424—94.45.

Dóit tőzsde.
A déli tűz lén nagy realizálások és arhitrage-elfidás k 

mialt az irány igen lanyha volt, de zárlat jele jeMntékenycu 
javult. Oszt-ál; hitel részvény 30o - ■ KM. • .0-30*-70 közt 
ingadozott, magyar hitelbank i.ll—uOJ 311-^J hózt, 
inagvai' le *.ámiloló vs pénzváltó bank 103* g-on, magyar 
aranyjár idei: 102.124-1,1 IOU'0-ig .'-s 102.10-en, magyar 
capirjáradé'. 94.35-től 94.15, Dras.-he-fele téglagyár 
°09-en ma-murányi vasmű 118. ió-ün, salgó-tarjám 
szénbánya 232-tül 232.50 ig, Ganz-félo vasöntöde 1088- 
tól 1092-i Schlick-féle vasöntöde 182-tul 183-ig, észak- 
magyar.- ’ági szénbánya 178.75-től 179-ig, pesti közúti 
vasul 3 «öl 390-ig kelt.

1 óra 3ö perozkor záródnak: Osztrák mtelrész-
vény 304.80—804.90, magyar hitelbank 311—311.25, 
magyar aranvjáradék 102—102.024, magyar papirjára-
!ék "4.25-94.271.

j Htfm'.uniüzlet: Osztrák hitclrészvény holnapra 
•’ -4 frt, nyoicz napra 7- 8 fit, egy hónapra 13—
1 rt.

Utótozade.
Az uló'ttizsűe szilárdabb volt. Osztrák hitelrészvény 

304.70—305.50—304.90 közt ingadozott, magyar hitel­
bank 311.75-ün, magyat aranyjár:, lék 101.95-tól 102-ig, 
magyar papirjáradék 94.27.)-en kulieteti.

2 óra 30 percekor látódnak: Osztrák liitelrésc 
vény 304.80—304.90, magyar aranyjáradék 102.1°— 
102.124, magyar papirjáradék 94.974—94.30.

Zárlat után u magánforgalomban gyengébb berlini 
tudósítások miatt lanyha irány mellett osztrák hitelrész- 
vény 303.50-töl 302.00-ig, és 303-tól 302.30-ig, magyar 
hitelbank 309.75-tŐl 309-ig köttetett.

Eetl tőzsde.
Nyugodtabb hangulat mellett az esti tőzsdén osztrák 

hitelrészvény 302.40-től 302.60-ig, magyar hitelbank 
309-től 308.75-ig és 309.25-ön, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 103.50*en kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.10—* 
302.20, magyar aranyjáradék 101.90—101.95, magyar 
papirjáradék 94.25—94.30.

Sestéiheveibedelml wtrnolfa
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 4. Az üzlet szilárd, az árak emel­
kedők. Magyar uraségi öreg, nehéz 6*4—&3J 61»
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18S9 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS o.
nehéz 55Í—56 írt, fiatal közép 51—55 forint, fiatal, köny- 
nvü 53-54 forint, közönséges (szeneit) ne­
héz 524-531 forint, közép 52-53 formt, könnyű 
5-n—5-n forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
JLI___ " forint, közép----------- forint, könnyű —«,
eredeti (Stachel) nehéz---------- frt. közép --- írt
Szerbiai nehéz 514—524 frt, közép ol-o2, könnyű 
50-51 frt. Hízó egy éves, — ■— formt hízó két 
éves makkos .- tengeri* formt, hízó öreg
_____ forint Sertéslétszám : márez. 1-en volt készlet
107043 db., márcz. 2. 3-án felhajtatott 3110 db, márez 
2. és 3-án elszálhtlatoU 2050 drb, márcz. 3-án maradt 
készletben 108,093 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,

ElßtBnaäe,

BÓCB, márez. 4. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsdén hitelrészvényekbcn helyi vs arbitrage-cladá- 
gok töriántek, minek következtében ez a papír ma to- 
v-.bb csökkent, mig a többi bankrészvények és iparval- 

érlékek élénk vólelkedv mellett részint meglavtot-laiali
tá

a "szilárd árfolyamokat, részint még emelkedtek is.
olt semmiféle üzlet sem. Valuták

304.90,
133.40,

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hitelrószvóny 301.50, 
török dohányrészvény 112.75, osztrák-magyar államvasut 
250, magyar aranyjáradék 101.85.

A 9 órai eati magánforgalomban tartósan lanyha 
volt az irány. Osztrák hitelrészvény 301.75 után 301,50.

Praemlnmüzlet a bécsi értéktőzsdén:
Been, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hi- 
telrószvény holnapra H—2 forint, nyolez napra 
tij—(3J frt, egy hónapra 10§—12 frl, három hó­
napra 21—24 frt, osztrák-magyar államvasut egy hó­
napra 9—10 forint, három hónapra 16—19 formt, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 1£—százalék, 
három hónapra 3f—4| százalék.

BZagánkamníl&b: Elsőrendű váltóra 3—3) száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 34 3?
Zalái:.

szá-

Járadékokban nem v
megdrágultak. , ,. , .

U órakor záródnak: Osztrák lulclruszveny 
maival- hitelbank 311.75, angol-osztrák bank 
uniobank 239, bankegyesület 109.70, osztrák larlomá- 
n 1 bank 232.25, osztrák-magyar államvasut 250, lvá- 
.0]Y Lajos vasút 2 6, déli vasul 103.25, májusi jára­
dék 81.65, magyar aranyjáradék 102.20, magyar pa- 
pirjáradék 9-i.íO, busz frankos arany 9.58, márka 

69-27*.
Déli tösaflo.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal, de gyenge 
magatartásban nyílt meg, meri a hitelrészvények újból 
lanyhullak. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 304, ma- 
avar hitelbank 311, osztrák tartományi bank 232, unió- 
bank 239, angol-osztrák bank 133.40, osztrák-magyar 
államvasut 249.75, déli vasút 103.25, Károly Lajos-vasut 

török dohányrészvény 113.50, májusi ’áradéit 
g 3.05, magyar arany járadék 102.15, magyar papirjára- 
dék 9í.4i0, húsz frankos arany 9.58.

Kés. kb a hitelrészvényck lanyha iránya következté­
ben csendes maradt az üzlet és az árfolyamok ellany- 
. ultal;. Vallók és valuták megdrágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.25, 
angol-osztrák bank 133.50, uniobank 238.50, bank- 
eavesiilet 109.50, magyar hitelbank 312.50, nsz- 
tra; (artománvi bank 232.65, osztrák-magyar állam- 
vasat 219.25, "Károly Lajos-vazut 2o5.50, dunagőzhajó- 
zási részv. 41".—, Lloyd részv. 405.—, észak-nyu- 
roti vasút 162.75, elbavölgyi vasút 208.—, tramway 236.—, 
déli vasút 102.50, májusi járadék 83.65, osztrák arany- 
járadék 111.15, magvar aranyjáradék 102.—, magyar 
pspirjáradék 94.32, északi vasút 2517, bécsi községi 
sorsjegy 115.—, 20 frankos arany 9.584, márka 59.27. 
Javult.

Eéoa, márcz. 4. (Magyar értékek hivatalos zar- 
lataX Magvar földtehermentesitéBi kötvényei; 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.75, 54°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút. 
191.25. Magy.keleti vasul els. k. 114.75, Magy. ny. sors­
jegy 138.75. Szőlődézsmaváltségi kötvények —■—• 
5» ó-óé papirjáradók 94.35. Tiszavölgyi sorsjegy 126.—. 
Magyar 40Vos aranyjáradék 102.05. Magyar vasúti köl­
csön 145.40. Magyar hitelbank 312 50. Alföldi vasút 
196.—. Magyar északkeleti vasul 179.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.50. Tiszavidéki vasut-részvény —.—
Magyar leszámítoló* és pénzvállóbank részvény luí.—. 
Kassa-oderbergi vaautrószvóny 156.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leazámitolóbank —. Tcmes Béga — •

Bécs, márcz. i. (Osztrák értékek hivatalos zár-
a I /*>_t.lU UUnlaXnvM.'.nia *-!A', •!’, V, «5li TBUIlf 1

roly-Lajoa------  .
sorsjegy 141.25, Török sorsjegy 23.60. Angol-oszlrák- 
bankrészvóny 133.90. 4*2#/o-08 ezüstjáradék 81.10. Osz­
trák áliamvasut 250.—, 20-frankoa 9.58. 4'20/0-o8 pa- 
pirjáradék részv. 83.67. Osztrák hitelnorsjegy 185.25, 
Osztrák-magyar bankrészvény 886. Csász. kir. arany 
8.08. Német bankvéltók 59.27, Elbavölgyi vasút részv. 
•20.- , Bécsi bankegvesulet részvényei 109.25. Dunagöa- 
hajózási-társ.-részv. 414.—. Szilárd.

Ectl tőzsde.
Béce, márcz. 4. (Az Egyetértés ludósitójár.ak távirata.) 

Az esti tőzsdén lanyhább' berlini jelentésekre reakeziú 
állott be és a két hilelrészvénv jobban kináltatott. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 302.75—301.50, magyar 
hitelbank 310.75-309.50, angol-osztrák bank 133-40— 
132.70, uniobank 238.25—237.25, bankegyesület 109.40 
109.75, osztrák tartományi bank 232.25-231.25, ma­
gvar jelzálog-hitelbank Ilii, osztrák-magyar államvasut 
249 8 —25(1.15, déli vasul 102.75, magyar északkeleti 
vasút 179.75—179.50, török dohányrészvény 112.60, 
salgó-tarjáni köszénbánya 282, magyar nranyjáradcl; 
101.95 — 101.85, magyar papirjáradók 9427—94.25.

6 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 301.50, magyar hitelbank 309.50, argol-osztrák 
bank 132.nO, uniobank 237.25, bankegyesület 109.70, 
osztrák tartományi bank 231.25, osztrák-magyar állam- 
vasút 250.15, elbavölgyi vasút 207.25, török dohány- 
részvény 112.50, magyar aranyjáradék 101.85, magyar 
parirjáradék 91.25, húsz frankos arany 9.584,

60.30.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A tartósan kemény télies időjárás következtében 
a mai tőzsdén lanyhább volt a hangulat. Muza 
7.75—7.70, május—júniusra 7.88—7.84,őszre 7.86 /-bo 
írton köllelott. Különben pangott az üzlet és jegyeznek. 
Rozs tavaszra 6.20—6.22. zab tavaszra 5.82—o.8u, 
tengeri május—júniusra 5.30—5.32 Irton.

Délután, gvengébb budapesti árfolyamokra realizá­
láson történlek. Búza tavaszra 7.72—7.70. május— 
júniusra 7.80—7.83, őszre 7.88—7.80 írton köttetett. A 
többi csikkekben szilárd volt az irány: rozs tavaszra 
6.22—6.25, zab tavaszra 5.82—5.81 írton köttetett. 
Rozs őszre jegyez 6.30—6.38, tengeri május—júniusra 
5.31—5.33 forintot.

Kész ára gyenge forgalom melleit teljesen tartja az 
árát. Kiadatott 2500 mm. szietgvári urasági búza /.zü 
írton vidéki állomásokon.

Szesz ára alig változott. Kész kontingentált szesz je­
gyez lóg—lói irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktősedók aárlata.l

Az »rMy.rr.ok ar illet« hely szokványok «érint «W"«8* 
vncy ultiméra értendők, c ezerint asmk°iQ6,nónt?6lf0lT.imo!: K-v»l, a medlAra 
melidra illetőleg iilltmóra értendő. A k«zpen tn olyim l t«<llk, hogy a 
Mmel, az. ultiméra ü-ynl vonna., twíbbá » módié. 6.

•--...

London, márcz. 4. (Megnyitás.) angol consolok 
98.05. .

Berlin, márcz. 4.. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.60, osztrák hitelrészvény 163.10, osztrák-magyar ál­
lamvasut 105.25, osztrák déli vasul 43.60, Károly 
Lajos-vasut 87.25. Gyenge.

Frankfurt, márcz. 4. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 85.80, osztrák hitelrészvény 256.25, osztrák­
magyar államvasul 210'/e, Károly Lajos vasút 1736/a, 
osztrák déli vasul 85| Gyenge.

Pária, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 12 óra 23 perczkor jegyeznek: 3%-os jára­
dék 85.47,-85.65, olasz járadék 96.65, magyar arany-

köl-

410, Szuez-részvény 2277, Panama-részvény 45, osztrák­
magyar állam-vasút 526.25, osztrák déli vasul 232.50, 
váltó Londonra 25.34. Magánkamatláb 2ju’n. Járadékok 
igen szilárdak, orosz cs egyiptomi kölcsönben liaussc. 
Alpesi hányatársaság 125.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-ob franczia 
járadék 85.47, 4.',°/o'OS franczia járadék 104.80, osz­
trák államvasut részvény 527. déli vasut-részvény 233, 
osztrák földhitelrészvény 907.—, franczia törleszthet« 
járadék 88.80, magyar vasúti kölcsön 306.50,, 4°/0 
magyar aranyjáradék 85,;, oltomán bankrészvény 548.— 
Lanyha.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, márcz. 4. Nyers czulcor Prágában ^vagy 

Aussigban 19 fit. Finomitott Prágában 35.50—3o.zo irt. 
Szilárd. ,

Berlin, márcz. 4. Búza lanyha, rozs bágyadt, zab 
szilárd, szesz lanyha.

Hamburg, márcz. 4. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 85, májusra 86j, szeptemberre 87.2o, 
deczemberre 87* márka 50 kilónkinl.

Párta, márcz. 4. Búza tartva, liszt szilárd, olaj hausse 
szesz tartva.

Havre, márcz. 4. Kávé folyó hónapra 104, négy 
hónapra 105.75 frank. ’

Newyork, márcz. 4. (Kávé.) Rio vagy Santos Ml. 
májusra 16.75, októberre 17.20 cent.

Külföldi árutöiedék Eárlaía.
ÁlsíimIUsi Irfclfam német plooiokie íOOallriB fiel* M.?0 Irt, 100 lr 

47. 0 (it.__________ ___________
KíHhnbriot et

NAPIREND: márczius 4-én.
Naptárt Kedd. — Róni. kath.: Özséb vt. — Prot.Frid- 

rik, — Görög-orosz: (február 21.) Timót. — Zsidó, 
(vcadar 2 ) — Nap kél 6 ó. 84 p., nyugsz. 5 ó. ol p. — 

Hold kél 8 ó. 28 p. reggel, nyugsz. 9 5. 58 p. este. 
Minleaterelnbk mint pénettgyminionter fogna 

5—6 órakor. ,
Kereskedelmi miniszter fogad d. u. a orakor.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A kópviaoltiház ülése cl. c. 10 órakor.
A «Caritas« jubileumi ünnepélye 

helyiségében (Váczi-körul 46. ez.
A tanári társalgó-kör hálja saját helyiségében.
A budapesti polg. dalkör jelmez-estélye a Szccnonyi- 

sélatéren.
A fercnczvárosi társaskör bálja a hnkaes-leri 

épületben.
Kiállítás a műcsarnokban (Allilrássy-ul 09.) cl. 

cl. u. 5. Beleüli dij 50 kr.
Az uj orsiúgliúz gipszmiutiya megtekmlhetii egész nap. 

.lelenlkezhclni az építészeti irodában. Belepti díj »0 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó 
lása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad 
nel mellett nyitva ii. e. 11 óráiul d. n. tóráig. 

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9- d. n.
Orsz. tanszormuzenm a budai állami tanitókepz 

épületében cl. c. 9—12 és d. ti. 8—0.
MUszakl iparmnaenm a kerepesi-ulon (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től cl. u. 1 és 8—ó-ig. _ .. .
VürUs-kereazt-egyleti Erzsóbot-kórkae (Budán, aiisz- 

tinaváros) 1. és 11. osztályán levő betegek meglátogatlia- 
tók cl. c. 9—11, cl. .1. 2—5 óra közöli, .a III. osztályon 
levő betegek cl. u. 2 — 4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között. .

Montö-cgyesülct (Lipőt-léri bazár 47.)1 megtekinthető cl. 
u. 8—5.

Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és d. u. i—o.
Muzenmi könyvtár cl. C. 9-től cl. U. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u, 8—7-ig.
Állatkert és az ottani jégpálya nyitva egesz nap. uciuuyi 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hlv. lap márcz, 3-ki számából.
Árverések 6 fővárosban. Spiegler A. Henrik 072 

fiira becs. ingós. (111. kér. tavasz-uleza 2. sz.i márcz. 
4. Gróf Messe; Alfréd 481 frlra becs. ingós. (VIIL 
József-utcza 9. sz. a.) márcz. 12. Thomasevits

Ár­
folyam

, iKiiliinbüzot ai 
Bnd.V iitoloó zárlat* 
P6,lll I hoz kópéét 

0ETenhS|olztr, iriókban

66.47
104.80
617.—
*63.—
907.-
£8.80

306'ÍO

85.67

70 59 
64.10 
71.- 
64.10 
85.60 
79,80 
84 20 

10*. - 
lfli.Ol
1C6*—

44«—
87^0 
65 60

?ie".eo
168.70

70.50 
84*20 
71,- 
04.16 
86.90 
7SC4 i 

865 16 
7 IC 76 
*11.60 
178.62 
63,-

16f.60

660 77
ico.ee

63 SO 
69,6:<
6*21 

111.68 
101 85 
H 23 
99.72 

119.78 
593.82
150*83 
103 68

189.60

68 89 
100.18 
84,21 

111,74
10I.SÍ 
94,36 

804 03
86o!si
206,64
108.86

Márczius 4.
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Oc-treh déli vaiot ... . . . . t 
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• V,e/H)Gf6ldhilallnt68CtUálorte.7él . » .
Mcswaílaidimltoli 6e péaivált6*bank K ' «*•— —,—
Me. jer hitelbank..............................tZ |
llEgrariolMlog-fcank . , , . . ti — •— •• •—

Trieszt, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.)'Váltó Londonra 121.25, olasz bankpiaczokra 
47.Ü0, Napoleon d’or 9.58Í, májusi járadék 83.(15, 
magyar papirjáradók 94.35, magyar aranyjáradék lO&Oo, 
oszhák hitelrószvóny 305.25, osztrák-magyar Lloyd -íUo, 
olasz járadék 95.40, olasz bankjegy 47.05. _

Berlin, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irala.) Gyenge kezdet után az irány megszilárdult, de a 
hitelrészvények gyengék maradtak. Osztrák vasutak ke­
vésbe élénkek; varsó-bccsi vasul emelkedő. Idegen jára­
dékok szilárdak. Zárlat általában hanyatló, kivált hitel- 
részvényekre nézve. .Magánkamatláb l.j° o.

Berlin, márcz. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Osztrák liitel- 
részvénvek bécsi eladásokra nyomottak, különben pedig 
szilárd volt az irány, különösen iparvállalati értékek és 
cseh vasutak élénkek; orosz értékek jól voltak tartva, 
bankjegyek gyengüllek. Az irány nyugodt.

PARIS.
Buzr Tnárc7,-ra

— áprilisra .
— május-juliuira
— májustól i hóra

Llett márcz.-ra •
— áprilisra

má|.*juliusra
— májustól t hóra

Olaj mnrcz.-ra . . .
— áprilisra
— májustól 4 hóra
— «zopt.-decz.-re 

Beese márcz -ra . .
— áprilisra .
— máj.-tói 4 hóra . i
— fzepi.-decz.-re .

BERLIN. 
Buta ópr -májusra

— ezept.okt.-re 
Boee ápr.-májúéra .

— ezept.-okt -re • 
Zab ápr.-május.-ra ;

— máj -jun.-ra . 
Olaj ápr.-májusra

— tnáj.-jun.-ra •
Bseeeápr.-mái.-ra I

— Bi15.-szont.-re .
* BIBI TIN.

ár-
— felwera

I i

t

márka fo*

+ 0 3B 
007 
0 84

2.07
0.!5
0C3

Bnxa ápr.-niéjnsra 
— Bzcpl.-okl.-to 

Róza ápr.-májusra 
— Fiepl.-okt.ra 

Olaj öpr.-máiusra
— szcpl.-okt.-ro

Bzoez ápr.-májusra 5n
pyesztáei adóval . . • .

— aug.-szcpt -re 79 márka fo­
gyasztási adóval ....

— ápr.-ra 70 mátka fogyasz­
tási adóval ...................

— májusra 70 márka fogyasz­
tási adóval ..................

KÖLN.
Búza márc/lusra. • 1
Roze marcz.-ra • • • ■ < •

— májusra • « • • • •
Olaj májusra . • , • *

— októberre • • •, •
BOKOqZLO

Búza i i
Zab ; .... . ••
oiaj ' . .., .:...*
Boze ................. ... 1 . . .
noyose «••• »!••••. 
Tengeri r • • • • • • •

Ilndcpcetl
egrentog

—"Í9.4S
1960
18.74
18.74 
17 65 
17 53 
17 98 
17.70 
68*9 
86 98 
0819

utolsó zárlat­
hoz kópéit

o»itr. írtéhben
+ o.of

162.76 
189,60 
163 fi itt- 
140 86 
no «6 
66,
61 SO 
S2.80 
84 80

189.50 11.10
"siói 
6 08 

84.04 
80.49

0.14
0$í

18.-
61.40 
15.10 í 
90 KO 
14.50

10.80

15^0

— 0.06

V-

ÜZLET'I TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
BÓOB (St.-Marx), márcz. 4. (Távirat.) Felhajtatott 5137 

vágómarha, és pociig 3083 magyar, 152 galicziai or 
1902 német fajta. Nagyobb felhajtás miatt az irány no 
Iiézkes volt; első rendű áru nem változott, a többi 
forinttal olcsóbban kell. Fizettek: magyar ökrökért 47- 
59 frtot, galicziai ökrökért 47—5(i irtot, német ökrök 
ért 50—111.50 frtot 100 kilónkinl.

Juhvásár.
Pária (Iga Viliette), fobr. 28. Felhajtatott 1344 birka 

lilénk üzletmenet mellett fizettek magyar juhokért, n i 
bői 840 drb hajtatott fel, 86—91 centimet fél kilókirit.

Parin (La Villetle), márcz. 4. (Távirat.) Felhajtatott 
16811 birka. Az irány változatlan.

d. u.

cl. it. 6 órakor saját

clisz-

9—

kiüli-
hemc-

>0 intézet

kér. 
Sándor 

sz.
1343 fr'tra becs. 

A. Henrik 1161 
márcz.

Személyek:
Játékkereskedő Smeraldi 
Mindenese Zolnai !-•
Segédje Revere M.
Lordl’lumpstcrliire Singer N 
Lady Plumpsterhirc Bérezi 1. 
Lord gyermekei Juhász K.

• íí Bankó -I.

Navailles 
Monlchevrier 
Mérignae. 
Pontgrivard 
Tannevillc 
Lansac

líárczisz 
V. Kovács 
Pap
Tirnovai
Imrei
F: Hegyi A.

HerczegasszonyHevesi J-

Paraszt
felesége
Leánya
Cseléd
Bérszolga
Hordár
Levélhordó

Nagy K.
Majthényi
Vincze
Nirschyné
Kranner .1.
Marezellné
Fekete
Kiing
Tóthfahisy

Boger
(íc-rárd
Julién
Gonlrau
Henri
(iaslon
Heléna

Nemeskei R. 
Alcxi A. 
Vedress G. 
Balog G. 
Pokorni J. 
Kálmán E. 
Bessenyei M.

. iche-Tenncrc Vasxyriné 
Chain pia íré Howind H. 
Sainl-Anémone Ágoston! B.

1545 fiira becs. ingós. (Vili. kor. Nádor-utcza |21. 
a.) márcz. 7. Frank Ferencz és neje* 1 1 * 1 fr,ra 
ingós. (Budaörsön) márcz. 4. Spiegler 
frtra becs. ingós. 111. kér. tavasz-ulcza 2. sz. a..
4. Schanen Ernő 481 frtra becs. ingós. (IX. kér. sorok- 
sári-uteza 63 sz. a.) márcz. 23.

Árverések a vidéken. Tlmróczy Vilma 2436 irt -)U 
krra becs. ingatl. márcz. 29. B.-Gyarmat. Szmrecsányi 
Lajos 11551 frlra becs. ingatl. máj. 22. kis-Yardan. 
Neumann Kálmán és társa 2400 frlra becs ingatl. 
márcz. 23. Nyíregyháza. Kováts Antal János 63- útra 
becs. ingatl. jun( 3. Kapos-üjlak. Quasztler Hermannak 
2163 frtra becs. ingatl. márcz. 19. Slomfa (A pozsonyi 
kir. tvszék.) Oberleitner Mihály és társai 4500 frtra

Mozgó bubák:
Japáni haha Müller l\. 
Babatiindév Maruzzi F. 
China! buba Zsiizsanics E. 
Tyroli baba lv'irlhy A. 
Spanyol baba Doroginé 
Bobvcrö baba Kiss II 
Beszélő baba XVeisz Sz. 
Szerecsen baba Monori T. 
Arszlán Pini 11.
Polichinello Mazzanlini L. 
Chinai .leszcnszKy
Poriás Gonda

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius ti-án. 

Prevosl 11. vendégjátékával. 
Bnnikories. Szerbia dcs- 

potája.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, márczius ó-én. 

lij betanulással és szerep- 
osztással harmadszor:

Ä kis herczeg.
Operclte 3 felv. Irt a Mejlhac 
és Halévy. Porditolta Rákosi 
Jenő. Zenéjéi szerzetté Char­

les Lccocq. 
Személyek:

Parthcnay lig. Pálmai I. 
Monllandri Hunyadi 
Friinousso Kassai

Margói Gyöngyösi 1.
Kanon F.rdüsi 1.
1- ső tanilónő Béni 1.
2- ik » Szőcs K.
Ninon Lévaj B.
Ninette Székely L.
Marion Mátrai V.
Mariette Csorna M.
Bemard Marton
Egy kukta Fodor
Egy katona Kosa

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 6 án.

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

S Bit a 1c ö t ö.

VÁR-SZINHÁZ.

Nagy-b. 60. Havi-b. 2.
Budapest, márczius ->-én.

Bölcs Náthán.
Drámai köllemény 5 felv. Irta 
Lessing. Forditotla Zichy A. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 4-én. 

Girardi S. vendégjátékául:
Plansch net Pepi?

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

nát

Ceodnyltás. Glöckner és Nemesik' szolnoki keresk. 
ellen. Csödbiztos Strobl Károly törvényszéki jegyző, to- 
meggondnok Molnár János, helyettesiéül Csillag Adoli 
ügyvédek, bej. határidő ápr. 24. ....

Pályázatok. A budapesti II. kcr. pénziigyigazgato- 
ságnál V. oszt. vámellenöri, — az av.-maróthi kir. já­
rásbíróságnál albirói, — a szentmiklósi kir. adóhivatal­
nál IV. oszt. adótiszti, — Abauj-Torna vármegyénél 
fogalmazói, — Alsó-Récsényen (Nyitramegye) postames­
teri állásra.

Felelős szerkesztő:Cnávolszky Lajos

SZÍNHÁZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 53. Havi b. 5.

Budapest, márczius 5-cn.

Clemen ceau.
Színmű 5 felv. Irta Dumas 
Sándor D’Artois Armand. Fo- 

ditotla Fái J. Béla.

Személyek:
Clémenceauné Sz. Prielle C.
Cléinenceau
Rilz
Constantin
Dobrovvska
Iza
Niedcrfcldné

Mihályi! 
Szacsvay 
Náday 
Helvcy L.
P. Márkus E. 
Rákosi Sz.

Vojnov Szergcj Horváth

Holnap, márczius 6-án.
Gringoire. Szclcburdi.

M.KIR. OPERAHÄZ.
Évi I). 40. Havi b. 4.

Budapest, márczius 5-ún. 
Bianchi Bianca k. a. és Mc- 
zcy Mihály ur felléptével.

A sevillai borbély. 
Vig opera 2 felv. Zenéjét 

szerző Rossini. 
Személyek: 

AlmaviVa gr. Mezei 
Bartolo, orvos Hegedűs 
Rosina

Első fővárosi orpheiim
Igazgató: SO MOSSY KÁR ÓLA.

füagymezöoutcza 17« sz« alíatt.
Ma nagy előadás.

Ma lép fel először a szépségéről Berlinben es Becsben 
általánosan ismert és szépségdijjal kilünlctelt Bianca Bar- 
toletti triyicz-müvésznö, és Mile Jeanne franczni roman 
énekesnő.

Első fellépte Herz Károly ilosonislának az ö újonnan 
feltalált szcnzácziójával. mely Parisban és Londonban óriási 
sikereket aratott és pedig

.„a, IFla-oera-üsc“
Eey nő hamva, melyei Here« ur a t. közönségnek bemutat- 
élő nővé változik ál, aztán ismét eltűnik s hamva vissza 
marad. NB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
süllyesztő használata nélkül történik.

Továbbá első fellépte: Fleischer F. csoport-fakorcsolva 
és egyensúly-művészeknek: előadják

■gÖnnepéSy a Méwáüi“
czimii komikus jeleneiét egy öreg és jól betanított kutyával 
Box-szal, mely szinten fakorcsolyán mutatja be művészetet 

Ezt követi első fellépte Ernenzt-cnoport erőmüve.-.vk- 
nck és Eliso de Careil ncmcténckcsnó" kisasszonynak 

B-án Inicsiifcllcptc Scuri urnák, Biscuri-csoportnak, 
Dclepicr-család, Fiori, Schenk cs Harting mrive- 
Rzeknck. 9102

Vízállás, 1889. márcz. 4.

Cassagnol
Foucher
Francois
Lespéronné
Mariéit”
Egy Icán”
Georgette
Jean
Théodore
Bohócz

Hetényi
Kőrösmezői
Császár
Szacsvayné
Székely K.
Lukács I.
Lubinszkyné
Magyari
A hőnyi
Dezső

Kezdete 7 órakor.

Bianchi lk 
Odry 
Takács 
Doppler J. 
Várad!
Stoll 
Vincze 

Az opera után:
A baba tűnd őr. 
Látványos hallet 1 felv. Szer­
zetté Hassrcitcr és Gaul. Ze­

néjét irta Bayer.

Razilio
Figaro
Bertha"
Őrtiszt
Fior illő
Jegyző,

A folyó nevr
állami

vizmerezo állomás

Vág

Bodrog

l’or.sony ... — — —
Komárom — — — 
Budapest ... — — —
Újvidék -.............  —
Pancsova — — —
Szered — —. — — 
Mnramaros-Sziget ... „ 
V.-Xamény ... — —

'Vörök-tiecBe— — — 
Szalui a r — — — —
S.-Patak — —
Békés-Gyula — — —

Arad ‘ -. — — -- 
Temesvár— — — - 
lia-.vs ... — — —
Eszék... — — — -

Ma " Tegnni
m Ó t 0 r b e n

o. pont 0. pont íi porit 0.
telelt alat! felett n
1.18 1 35
150 £.76
1.29 i - 8
1.87 2 18
l.6< 1.77
1.47 1.28
2.12 1.24

— 0.21
0.18 (.29
C.20
0.18

0.27
0.02

•» 0.38
í.eo 0.66
0 65 0,60

8.34 - C.70
0 48

0.F8 0.12
0.44

e.<i — 0.68
o.ie C3ú
X.fó $.29

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 21-ai 

száméiban.

ATudápeSi áí'u-," és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márezlns 4.

F r* j : Irányzat
Minős.

iieklolit

100 kilogramm

rTrtlól I frtiz

Búza
Bántági--------- __uj ! szitáid

Tiazavidéki--------- «

Peitvidekt -----

Fe:érmegyci--------- <

Bácskai________

Magyorészakvidúki— <

7.50
7.60

17.50 
7 60

Minős. 100 kVogranoa

hektó,it
ára

írttól t frtig

75
77
79
Rt —

77
79 7*50 *7.*6 3
81 7 69 7.65

77
79 7.15 7.50
81 7.55 7.60

77
70 7.59 7.55
Ft 7 60 7.65

70 í 7.50 7 55
«1
75

j 7.60 7.65

77
79 i* 7M5 1.40
81 7.13 1 7-50

Gabona ó vagy uj Irányzat F o .1
Minőségi

hektolilerk.

Rozs _________________ uj
Árpa--------------------------t

Zab------------------ --------
Tengeri---------------------
Köles —..........—
Kápoízta-repcze ....

csendes

takarmány 
égetni való
sörfőzdéi j
bánsági 
masnemil 1

70-72 
Rf —62 

• 6‘í 34
■Uf—68

100 kilogramm

ftttól I írtig

6.65
6.50
8.50 
7.35 
5.25
-140
6.411

6.00
6.20
7.10
8.50
6.70

Bánsági tepezc -----

tavaszra
jul - aug.-ra 
máj.—jun. 1389. 
ős/ro
aug. -szopl.

Különféle
termények

Heremag —

Pepczcolaj

Lenmagolaj......
Olajpogácsa----
Disznózsír-------
Ezalonna-------

Faggyá---------

Irányzat

határldS—

Szllva-i

határidő...

Dió-------
Gubaca —

Borkő term___

Méz ----------

Viaszk---------

szilárd

szilárd
szilárd

szilárd
csendes

F aj
Póni I Ám

írt

csendes

lanyha

Luezerna magyar ----
Franczia......................
Olasz............... ...
Vörös.......................Nyer- azonnali szállít. 
!• I nmilott —
Őszi, keteznr linomitott

Rcpczo---—----- • -
l’esll ____________
Vidéki . ____
M l-i l.-.-rnsz áru m sz
Városi iegensz .......—
FUelfill ______ ___
Olvasztóit
Boszniai hordóban 1888. 

• zsákokban —
Szerbiai hordóban----

i -zsákokban—

Bosznlaihordő okt.-nov.
Zsákokban »
Szerbiai hordó •

• zsákh. «
Szlavóniai uj—...... —
Bánsági uj---------—

Szlavóniai ezept.-okt..- 
Bánsági . _ . ' -Magyar minőség szerint
Szlavóniai...............—
Magyar la........ ...... —
Szerbiai .... —..............
Boszniai......-..............
Fehér la----------------

. Ha.............. —
Vörös -------------------
Sárga, csurgatott.........
Világos szinti...............
Rozsnyói ------------- -
Szlavóniai--------------
Szcsz-clesztS --------- --

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó Árkelet I ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAM ADÓSBA ti.
Magy kir. aranyiaradek adómentes iou.600, luoo ------- 4”/,, , • > 10,1100____________ 4%

• papirjáradék adómentes ........................................-
. vasúti kölcsön a lgo frt o. é. (3oo frank)............... »%
, , «ifi írt egyes ilurabokban — .—j «
• gömöri államvasuti záloglevelek .............^'o
. 1869. keleti v,sut úllamkotv. felsőbbe.) adómentes... 5 ,,
• 1873. • • arany v. czlistb. (elsobbs.) adom. 5%
. 1876' < • államkötvény aranyban........—-5%

1889. I . adóment. aünmvaMit ,a-:-—-n aranyban ul. )....4Va7e
• kir. nyeremcny-kölcion I9‘i frt ------------------------
. . 60 Irt--------------------------

Tiszai és szegedi killcsrtn ......... ....... ........ —------------ ÍZ*
1671-iki magyar illaro-kölceönkötvény font st.-bcn----- ----
lb73-iki • • , • * ., —---- *
M I „ adómente-. Maryarorsz r-Mt-h-rm • kötv. ideigl. jegy- 4» 
Magyar fóldtehermentc.ilétl kötvények ........— ”•«, . 1867. záradékkal... 57.

. 1 « temesi ---- ----— 5%
, « , 1867. záradókkaL- 5%
, • « horvátországi...... 6%
% « , . rdciyi . .............57.
« orezágoa jehálog úrbéri váilsáíkvtvények (luOIrt; 5%

91.25
145.25 

2.1

99.50 
119.- 
115. 
116.40 
138.50 
138 50 
126.—

146.-
100-- 
120.— 
115.50 
116.80 
139 50 
13 1.50 
127—

8:1.—88.70 
101.75 105 25 
101.75 105 J5 
101.75 105.25
101.75 105.25
104— tó«—
101.75 105.85
93.50 I 93.59

Kir. horv.-szla von jelzálog löldvállságkBtvóny (100 frt)---- 6%
Szőlödózsmaváltságl kötvény (till) frt)..... --r5 '9
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (lOOfrt)—

Egycsitctt áUomadóság papírban máj.-nov..--------------
l ezüst komat ián—jui-------... 4a/n%

apr.-okt---------- 47,0%
Osztrák aranyjáradók adómentes...............

. Vámadósság, kisorsoló. .8M-lri M» M p. P,--
' , 1860-ki 100 frt » • ---- 570
* , , 1864-ki 160 Irt . . -----
* , , 1864-ki öu frt « •-----

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat------------------- 5%
Pest város kölcsöno 1870-bol adómentes............................ hU

I87..höl . ...rrq—
37,

< # c ,, ....... —
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes...
Szerbiai nycremény-kölcsón 100 fraiiK-----------
Becs város nyeremény-kvlcsön 1874-bol

52. - 
67 50 
3250

H.50 
1 (1.60 
16.50

8.50 
111.50 
16 50

16—
15.50

43-10
12—

14 50 
18.50

Utolsó árkelet

83.50
83.50
83.75
83.75 

111.26
9 25 

139.— 
Ifi — 
116 50 
180- - 
180.—

97.76 
102— 
103.— 
100—
31.75
lii’50

99.75 
110— 
142— 
147 50 
181 — 
181.-

98— 
103.— 
103.50 
101. - 
35 25 

145 50

ÉRTÉKPAPÍROK
lítitolsóárkelet

1

10-
30..-
10—

2i—

6-

0--

13.-

RÉSZVÉNYliK. 
d) Bankok.

Angol-osztrák bank------------- —
Budapesti bankngyes. r.-társ-----
Budapesti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank---------------------
Horvát leszámitoló bank
Magyar általános hitelbank............
Magyar jelzálog-hitelbank. ....
Magyar Icizálog-hilelh. II. kih. nl. e. 60
Magyar leszámiloló és pénzvóltobank |l|ll
Osztrák hitelintézet .....-....... -..... [J'O
Os.-lrók-ma.-y.ir bank................... -
I magyar irhánk >7
I ll magyar I roski lolml bank |v ., i> ' ■ : f.-t Ideigl. ensm
Sziszei i hit mk   E
• 1‘iiíq. bank .. ...______________ Ad

b) riiztoell.'. társulatok.
Bécsi l-lrlo.. : I társa ig................ 'rC
Bécsi .let- . járadékbizl. l.itsasag ..O 
4.1 iin igya; lilái.un' bizl lire .. 1 .)
Fii: ii :■ [I- ’i Hz' i-i’-i iiu -zet . »1
Magyar-frai: i\ liizle iló hia« or. 51, 
Pannónia v. mil.i.i ,-itu tarsasag . 0 

e) Gőzmalmok.
Concordia g . isatuiu ..................... f'-l
Flsö l.iidapi -I ............ ............ ... I11,
VI • i.aiu-a. ., hengermalom ...........
Krzsel.i t maá-m_________    ?11
Hengermalom .....________ —- t'i
f.iij/ mii álon    Ii‘1
Moln.il «k -..tiliik ______________ 211!
Pann.- nia.... ............................. ....... 'I )
Viálum___________________- 160

rfj Küzlckodósi vállalatok.
«Adria» m tengeri haj. r t.... .........100
Alföld-liumci -...........- 2- •'
Andi és c-. .„ nil egyesült vasul . 1
Barcs i'.iki.i-.'i vasul rúezvcny tars. ' •
Bátaszek-doml,ivari   - ít’l
BUdnpest-né i v ut r t ........
Bpest :-zt Lóri . ; helyi órdukUv r t.
..... óla. r.

Debrecen h n.tunjiiási v c. r. ___
Déli vasút . _______________
Északkeléi! vasút__________ ___
Erdélyi vasút ...... .................... ...
Gyór-sopron-ebenfurtt vasút...........
K.iiea ndorbcr.l vasút _________
Magyar-galiezlai vasút........... ......
M. ny. v. (szekosfohéi var-györ-gráczi)
Marmarost sóvasut r.-t. ele. r.........
N. -Kikimla-N.-Becskevck v.-u. cls. r.
Osztrák-magyar államvasut—...... ur,;
Pées-barcsi vasút............ ................
Szamosvölgyi vasút t. ols. r. ......—
Szatmár-nagybányai vasút cls rkb.
Tiszavidéki vasul..—....................   fl|j|
Osztrák dunagőzhnjózasi társaság— ffi'l 
Pesti közúti vaspálya......................... Ml)

« « • élv. jegy------ - 200
t) Takarékpénztárak.

Budapesti 111. kerülőt!........ .....   50
Országos központi ........................  3lli)
Pesti első hazai__ ____ Wij
Egyesült Budapest főváros ______ 2U0
Magyar ált. takarékpénztár r.-t....... 100

0 Különféle vállalatok.
Alagút....................... .. ....... ..........
Általános waggon-kólesönzö társaság
Erdélyi piuczo-cgylct (Kolozsvárt)----
F.szakmagyarországi c. kőszénb. r.-t. 
Franklin-Társulat Könyvnyomda —
Könyvnyomda «Athenaeum» ------ -
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-------

113.— 
56— 

116 50
3|T—

144 75 
101 — 
304 SO 
885 — 
16? — 
753 — 
725 —

169— 
2.-0— 
3180 —

170.—
3190— 

6,6.— 
16,0— 
1055 —

616—
1010-

88—
19350

193.60
202.75

178.75
194.50
156 75 
13« 25 
IH3-— 
97—

.395—
820—

152—
79.50

11325 
59.— 

116 75

19450
203—

157.25
18675
184.—

251.
197—

.397'—
225—

117—
185—

8575-
532—
07—

164—
80.50

138.—
810—
*75—

Ositalft 
188.-re

7-

6--

íscxynstiHMJiuiiujSB
ÉRTÉKPAPÍROK

líUtoísóárkeiet

rizskemeny

Tiírök^ hi’r''ih'ihanv^'gye'lárns1--* -- fro
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t. -------

Z Á L O G I. E V E L E K.
Magyar fóldhileliul. papirérték ...

« « nr. v. ez. _6 %
« clzálogbank........... ....... !>'/,%

Magy. (írsz. közp. lakatékpénzlár I1 V'n 
Kisbirtokosok orsz. fulUliitclintéz.cto 5"." „
Osztrák-magyar bank o. é............ 4'/,%

. , , , •4Ci/,évro 4 %

. « « « • 50 évre l %
Pesti magyar kereskedelmi bank... 6 %

• » « • 5Va%
« « « »6 %
• « • « 4'V'o

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'. 
•Albina» takarék- óz hitelintézet... 6 %
Nagyszebeni töldhitclinlczol____ 5 " „

f « ___  íi %
. ált. takarckp. lto fi t a " 0 

Nszcbeniált. takarckp. 4o év v. f. 106 f. 5" „

I tó­
itól—

lt’2y

102. —
100.75
101.75 
99.70 
99.70

103.— 
Ilit— 
101.73 
99— 

101.— 
im.— 

I 98.50 
1(11.50

|, Söl 50
.101.—

811(1—
1092

102 — 
99.30 
98.75 

102.50 
101.05 
102 25 
100.1(1 
100. Hl

102.25 
99.50 

1"1 .0

Magy. iolzálogb. nyer. kiiiea. kötv. í 
, . nycremóny-jcgy...

Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön klilv. 3 
kötv. nyerem, jegy 3 

>. kib. kötv....Pesti hazai I lakp. o.

F, L S 0 B B S E (i K IC. 
Alföld-liumci v. íi. (v.-eszóki v.) 2ÓŰ s %

, . vasút 1874. kib.........5 %
Budapesti közúti va*y. társ. részlet 5j/,%

106.00 
16.- 

105 25 
Ili— 

10125 
99.—

109.20
100.20
96.—

IHl 7.,
100 75

I 96 50

ÉRTÉKPAPÍROK Jtolsó árkelet

Billaszék-domboyár-zákányi v ... 2 i 3 "„
Budapesti lánczhid............... ...... Fii *■’„
Budapost-pécsi vasút— _..........í ,1 6V,
Déli vasul ............ ( 1 1 márka V ,
Dunagözhajózási társaság----  V ?nl „

..........IFI r,%
Északkeleti vaspálya ... 3W) ■">'

« - (aranyb.)..." ?: 1 6"
I.luyl és tör 
Magyar-gali

......... i
II. kik ' i I •

i>! ny. v. (s/.-fidi.-gy.ö .gr ivzi,i---  ‘ ■! 5‘ ,
Magyar nyug. v. 1871. kik . . . “• , ,
,’i. v. «Lobba. I ciuli. aranyb.... ‘‘ 3", 
• . . « 1888 41

I. erdélyi vaspálya ... 5%
Gyiir-siipron-ch, nfiirli va-iil arany [’ ,í 3',, 
Kassa-udcrbergi va.-ut i-aüstben L 'i 

» . v. (eperjes-tarn.i '• I „
« » • (lisztr. vonal) 1 I
• . . (m. v > arany r ! áV,

Oszlr.-magyar államvasut arany ? i 
(I -ni nlhnv. V-83 kib. f ' ”f"i) márka 1% 
ll -m. nll .uiv X. !.iu. 1885 ... ' I lr,: i'o
Tiszavidéki vasul......................V
Viktória gőzmalom clsöbbs kötv. 1:, ; 5". 
M A G A N S (1 it .1 E G V E K.

Budavárosi sorsjegy------------------------
Kuglwicli sorsjegy —--- ----------------
A .Jó szív. ogytsiilet sorsjegye
M. sz. korona orsz.-v.irii- kereszt egylet
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. buzik felép—
Aolasz vöri'S k reszt egylet. —........ ..
Osztrák hilcliiitéz-t -------- ------
Osztrák vörös kereszt egylet ... ..........
i'.illi'y sorsjegy ........... .......... ................

V K N /. X E M E K
Császári kir ilyl nr íny (vert 
Csász ni királyi or »ny (kör 1 
l),ririk magy.’. * f imitu.- aiany . 
íti franl ai ti ;
2-1 m. . . I ........... -................
Ti«.* M'.’iiy lira
tl-rliék in 1,-í.a. ■ 0‘t
Nemet l iiudatmi li.ai.kjc / HM niur

Váltók in»ma (iáit.,)
Néni, l l-jiikpi, ■■ i"i in .ka .

,|, ,.| I I" ii h In;Mit. ,|
ßrOmxel um frankéri .....................
|".,r, hm ...... ...........
Marseille Hl Urálikért
«tv.iv 'I |*énz|ii.i"ion fian'.eit ..
ZUili 1"» franki rl -.
London <•' hm’ inli n- -r .....
Szentpétervár ion lubel
ni;, • 1,.,,'kp 1". ’ lm : . r. ■ ital.

I nil;
k lat,

Feteimitolisi Érfolydiiiol^*
y agyar 4%

,r6Soghahl 
k ni leiin tézot

ék____
adók .........

...... ank----
s leszám. bank...

nk .....—.....
Tisza 
Magyar 
Osztrák
Anglo-osztrák bank--------
Állami vasút
Déli vasút------------ --------------
Török birodalmi dohány........... .
Rimi-Murány..................... .......
Jelzálog nyeremény---- ——

l lu!-a arkclet

A mai déli tőzsdén 
eladaltilt

„szä.Uitä.sra.1'*.
4% magyar aranyjáradók ____
6% magyar papirjáradók .........
Magyar hitelbank......................
Osztrák hitelbank............ .......-
Osztrák-magyar államvasut.....
Déli vasut-részvény................ -
I.eszámiloló-rcszvény ............. .
Jelzálog hitelbank részvény 11 k

lla'áridnk

Le± ára
I

Hin—
1161.50

10 __ 190 50

: 99*50 100-60

! 99.50
99-30 100.—

; 9.150 1 no.—
86-

99 75
■ iü-.Va
I.9.- 120 50
«IV. 117 fit)

1110.25 11
, U. A — f.2 59

1-10.50 H'l

187.60 1 -8.. 1
100.75 101.25 1

——

Ili — 65. —
41 —

15 3-70
12.50 50—
s — .8.3(1

13. 1.3 50
1 -; 1S«>

' 10 25 19.75
62.—

563 8 68
• 6v.»,.
..... • fvl

ti -• 11 86

, 59 vu 69 3.

:.o 59 1 .
100 1" Unt 4»

ll 47.9.1 18 CS
47:5 47 95

, 1- :s 47.96
121 J5 V,

", ! jinrduli M.oTe

r I: P t r t

m.ir.z 15. 102.115 
91 29

lOti.tO 
1 94 25

101 85 
Vl.l'5

103 20 
94 37

L



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÄRCZIUS 5. 1889
Ezer. hlrdolősl rovatban minden szó 
egyszeri boikíatá ■ akozonsójíos vetít 
betUkliöl 2 krral, 3 compact betűk­
ből ozedvo 4- krajczáirnl fizetendő.

RETT^SlI

LESátiraai

BaasegjBi Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
meg 30 kr. bélyeg-illeték Is fizetendő.

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltét!k. -jpj

Fiatt'l «.üvölt
ezer foriel

fiatal, csinos,
•liüf'vált özvegy, szellemes 
r.il ismeretséget akar kölni, 
•v. I.!; 1 Z ié I czim alatt a ki- 
Iciiiivalalha kérdnek. 71 öt-

»••«FEHERNEKWK.
1 dl) finom fehér ing 1.50-tel 
1 dl) linóm színes ing 1.25«
1 db finom Piquet ing 1.50« 

12 « finom gallér ... 1,80«
I) « sely. nyakkendő 1.20 « 

„. _ r i 1 " halcsont mcllfüzó' 2. -«
Síi&ílSS. Leveleket kérek SC'il WAHZ A.

------------- ’ nyakkendő- és fehérnemii-gyá-
i:us/.i«i'Ut öS 11 j ráhúz Budapest. VI.,nagy-mező­

re^ ^ iileza !■!-. szám alatt ezimezni.
.. '-?í'SZwÍi.Í Uiiy Si£ Képes árjegyzékek hérmenlve. 

ndkiviil olcsó áron kardia-__

dr.iasassr.f7i

szolt. j.

int le 

it. Arc;
nősülni 
t, 2

lók bécsi p'-nzszekvény gyári . 
rakl.'ir E udapcr. t, V , ön!- • 
eíüy-utcss 3, sx. 11075

Egv fürdőszobához
való Odios berendezés : kád, a; 
sz'ikségcs csövekkel olcsón el­
adó. B'ivehhet a kiadóin 7-151

A főváros
közelében egy nagy szép fek- 
vé (i emeletes kastély <8 hold 
gviimöli : (is kerttel előnyös ár­
ban eladó. Közlekedés nagyon 
!■'(. Ilii-.a libel a kiadóliiv. 7-Í2IÍ,

-Helyiség változás
1 miatt az 113!'«
Anclrásiy-ut 28. nz. alatti
eyT*m’ELEPS3EFj

május l-i|! egyszerű es lin»m
BUTOBOZ
n bevásárlási áron nini nda'oalr ej.

fit- .

elegáns
:i tavaszi vagy njári öltözethez I
t', ü ld mtc3 végekben, mimlon vég 
' i röf.

I frl Sl) krért linóin, 
li frlé.-l llnnniabl),
7 frt 75 krert ijen finom,

10 frt 5i) krért legfinomabb
í valódi gyapjúból.I
Azonkívül folóltöszövotekct. se-1 
lyemmtl átszőtt kammgarnszöve- 
;.■;;;t, nyári nemezt, libéria ,-z ive- j 
leket, mosható czémasziivctekcl, 
finom és b gfinnmabb fekete posz- j 
tót szalon rltüny.-.kro sth., s/áilit I 
,- ia!: az. összeg ntánvótclc mól- í 
lett a jó és becsületes hírben álló ; 

posztO gryrtrl-raktár

Egy távolabb fekvő faiskolának 
áthelyezése végett 60,000 db

alma és körtefa
leszállított áron adatik el, és 
pedig: Kifogástalan minőségű 
erős koronás a lm a fa 1000 db 

I 250 frt, 100 db 30 frl. Kifo­
gástalan növésű, erős koronás 

; körtefa 1000 db 300 frl. 100 
I db 35 frt. Kifogástalan növésű 
I 1—3 éves körtefa 1000 db 
i 200 forint. 100 db 25 forint. 
I Alma a 1000 db 150 frt, 100 
db 211 frl; iigvszinto minden 

: egyéb gyümölcs, díszfa, ma- 
- gonez, spárgatő, szamóc.za sth. 
Részletes árjegyzéket küld a 
szécliviiyfnlvi giiztlrtsót; 

i a. p. Badkerslmrg. 8916

Házassági
izyotii.il kerestetik.

Siegeü-ImMj
IlItfx.MlKX.

Magyarázni : Minden vég S.lOmét
és 1116

áttel

vek

keresztén 
■ ) oh;: tan 
mos hölgy 
zemponlhé 
. Fiatal öz 
haiodonol

-yOE. STOTÍ
fit 1 of/. I fényük rendkívül 
oic-.ón eladók s (.- hó végén 
szállítható]:: Pinus Picoa Hucz- 
f-nyői 50 cm. magas. 20 kr 
darabja, méterig -10 kr., ma- 

I gasahbak megfelelő ár mellett.
! Pinus Austriaca (fekete fenyő) | g
:,0—I : i ( in. magas. _ nagyon „ri'óliozet ruhának toí-
terelxdyes'-k. drhja 2oi;i . Pinus |jc7,n elegendő. 1227
j.-i-jv (vöii.’i fenvő) 60—(0 j H üármcly kívánt méter-mennyi-
....  IÁ L-v drhia ind- Jj sóz is szállítható. A minta utániun. m..ga. . to ki. cl. DJ a, mi gi „„„tos »zállitáscrl felelősség vállal- 
[ :- magas ..<> kr. Csomagolás, ^ tátik. Minták ingyen r licrmcntve. 
vasútra száüilás ingyen. Szí- f «. —m
kora kertész. Nagv-Szőllős. ; „ , "
I.. ........... oi351 o szooa bútorzat,

bordó-plüs és zöld selyem sza­
lon garnitnrák elutazás miatt 

és- 9552 I eladók. Czim megtudható a ki-
(DHBTE8ÖB4SÖT; adóhivatalban._________ 11487

a legjobb minőségben, 30—50

Hordozható

órákat

Emeletes ház
32,000 fitért. azonnali 3—5°0 ) 
forint és évi ezer frl részlet- 
fizetés mellett eladó. Amortisa- 
tionalis kölcsön 15.000 forint 
terheli. Czim a kiad. 3527

Három­
hónapos.him, igen szén. impor­
tált Ulmi doggo eladó. Leg­
tisztább fajért kezesség vállnl- 
tatik. Bővebbet a kiad. 3526

Wheeler Wilson-
fele, a legjobb karban levő 
varrógép 12 friert eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3524

9100 forint
értékű közbirtokosság! regale- 
,jutalók első kézből eladatik. 
Közbenjárók kizáratnak. Dr. 
K. Gy. Rózsa-utcza 36. sz. 
délután }2—J3 óráig. 3521

:NA-Iv A^'CW

gyára'-. mal­
mok, tűzoltók, 
szluházak blb.

ré‘7.éro ajánl 
Lcohnor Józsof 

cs. és ki.-, üdv. szállít A és József cs. 
és kir. fenségének udvari -zállilója 
Budapest, IV., váczt-utcza 7. 
Mindig kaphatók ar. ellenőrző sza­
lagok ó a könyvok a ezég aj át 
kiadó ié an magyar nyelven Kcntcbbi 
órák Javítása legpontosabban esz­
közültetik. fi3«9

! darabot (a gyümölcs nagysága 
szerint tartalmazó 5 kilós ko- 
hvrbaii. fagymentesen csoma- 

i "oivn. 1 frt. (10 kr. utánvét- 
! lel küld egészen köllségmen- 

I, >en a ..Tengerre !“ kiadó- 
hivatnia Triesztben. Idei 
burgonya (.Máltából) •> kilós 
iz-oma-/ 3 frt 50 kr.

¥ia$meaities

és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
FUliip Kárólv-körut 7. 8730

Makulatúra!
Felvágatlan Egyet­
értés mmázsánkint 
kapható. Bővebbet a 
kiadóhivatal.

Egy emeletes ház
a IV. kér. Lipót-utczábnn. ci­
ncid. Bővebbéit a kiadóhiva­
talban. 7425

Naponta friss, legfinomabb

teawsj
bérmentvo utánvét mellett 4.J 
kilós postacsomagokban kilo­
gramm 1 frt 10 krjával bár­

hová szállít a 9385

Központi Tej csarnok 
Szabadkán.

6 hónapos
valódi angol dogg kutya el­
adó. Czim megtudható a kiadó- 
hivatalban. 3488

Alkalmazást kére

Irodaazolgai
vagy bolti szolgai, esetleg hnz- 
inestDri állást keres egy tisz­
tességes fiatal ember. Czim a 
kiadóhivatalban. 7447

Alkalmazást nyer

Nemzeti zenedét
ós zeneakadémiai tanfo­
lyamat végzett müveit fiatal 
ember mérsékelt feltételek mel­
lett hajlandó zongora-lcczkékei 
adni. Czimc megtudható a 
kiadóhivatalban. 7441

Olasz nő
órákat óhajt adni. Levelek 
«Olasz nő« czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 3490

Dinnyemagvak,
a legkitűnőbb fajok, adngon- 
kint 5 krajezárért kaphatók. 
Bővebbet e lap kiadóhivata­
lában. 3377

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körút 2. szám, a 
hatvani-iitcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 9391

Egy szakértő
borász, ki jelenleg is egy na­
gyobb horiizlctbcn működik, 
alkalmazási keres. Czimc a ki­
adóhivatalban. 3514

Szakértő
gópószkovúca éves állást ke­
res nagyobhurndalomban. Czim 
a kiadóhivatalban. 3515

Fiatal
fűszerkorosltodö-Ecgód, ki 
a magyar, német, román és 
szerb nyelvet birja, jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, sze­
rény feltételek mellett állást 
keres. Szives ajánlatok «Fii- 
szerkereskedő-segéd» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 7459

34 éves keresztény,
nőtlen ember, ki mint gazda­
tiszt nagyobb uradalomban 9 
év óta működik, a bérlet meg­
szűnése folytán állást változ­
tat. gazdaságban vagy erdé­
szetnél alkalmaztatni óhajt. 
Kitűnő lövő és a vadak gondo­
zását alaposan érti, a német 
nyelvet szóban és Írásban jól 
bírja. Czim megtudható a ki­
adóhivatalban. 3478

Egy családos egyén,
volt ügyvédi irodavezető, ki 
az ügyv'di leendők minden 
ágazatában jártas, szerény dí­
jazás mellett bárminemű dél­
utáni irodai foglalkozást ke­
res. Ajánlatok e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek. 7442

Egy fehérvarrónő
ajánlja magát a n. é. hölgy- 
közönségnek mindennemű fe- 
hórncmück, női pongyola- 
öltözóltok a legjobb és leg­
tisztább kivitelben a legjHiá­
nyosabb árak mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7448

Kémény sepr őseged
állandó alkalmazást talál teljes! 
ellátás, jó havi fizetés, vagy ( ,b k(:rclnpk. 
darabszam sz-nnli munkabér) 
mellett Krecsmár Gusztáv ké­
ményseprő - mesternél Kisúj­
szálláson. 3516

Franczia no
még néhány szabad órával 
rendelkezik. Levelek «Franczia 
nő» czim alatt a kiadóhivn- 

3489

Intelligens
családnál az osztrák-magyar 
állam vasút indóbáza közelében 
urak ebéd óz vacsorára 
mérsékelt ár mellett elfogad­
tatnak. Czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 3507

Lakás és bérlet

Egy nagy utczai
bolt lakással együtt (az eddigi 
asztalos műhely) május 1-ére 
olcsó áron kivehető V. kér.. 
sétatér-uteza 5. sz^ _ 3520

OXesó és szép
lakások az Aradi-utcza 15. sz. j. , . ...-----------
házban (az Eötvös-utezasark;! n; űzemelyi ilOiCSÖnt 
f. é. május 1-től kiadandók 6°.0-ra hivatalnokok, tisz- 
Bővebbct ugyanott. 3474 itek, kereskedők, iparosok

' Vi'IAíPO!! cs birtokosok diserót és
. , . , Igyorsan kaphatnak. Be-

tiszta os kényelemmel butoro-; .1|á/ás 4io.0. Czim: «Kapt- 
zoll szoba, esetleg teljes fi a; taüst,, Búdapest, Újvilág, 
lássál is, f. c. május l-t'.l|utczft h. napon,a 4-6 óráig.

hivatal-

intelligens
úri családhoz vidékre egy 6-ik 
gimnazista mellé okleveles 
tanár kerestetik. Mcgjcgyoz- 
lotlk, hogy az illető ajánlkozó 
csak keresztény vallása lehet.
A hely Pesthez közel van. Bő­
vebb értesítést c lap kiadóin- 
vöt a Ad. 3523
Egy az cpitósi szakmában 

jártas, óvadékképes
li:ép-viselő

egy versenyképes gyár részére 
fix-fizelcs mellett kerestetik. —
Ajánlatok a fizetési igények jf
feltüuletésc mellett «Kérész- (a váczi-utrza közelében) töl­
tőn:,-)) jelige alatt n lap kiadó-jjes hercndczósscl együtt 
hivatalába kéretnek. 3508 átvehető. Hol ? megtudható a 

kiadóhivatalban. 7458

Árpád-ntcza 7. ss.
utczai ós udvari lakások 
május 1-ére olcsón kiadók. 3519

Villa
a Svábhegyen: bútorozva, 
bérben kiadó, esetleg eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál: 
Mezey Lajos ügyvéd Arany- 
.lánoti-ulcza 25. Reggel 8—10. 
déli 12—1-ig és 4—6-ig. 3518

naponta
15 kr. Lél vég kit]- 

3509
kezdve kiadandó egy u,''“u,'iv.i|aszra 
nők vagy egy magányzó >*r jdpn‘df-;
részére huzamosabb időre. ——--------------------------------------
Czim a kiadóhivatalban. 7153 , 2000 forint

iiét szoba ! kölcsön kerestetik falust
és konyhából álló lakást ke- birtokra, első helyre (kon- 
resek. Ajánlatok «Kis lakás» ycrtalas czéljaból.) Ajánlatok a 
czim alatt a kiadóhivatalba|kiadóhivatalba keretnek «Kol. 
küldendők. 7455 jcsőn» atatL_ 7446

Zsebbe
xitczaiOlcsó

boltl&elyiség,

Oktatás.
Majolika festészetre

ós <izimbalmozásra tanít két 
fiatal hölgy. Feltételeik mérsé­
keltek. A tanítás csakis az ö 
saját lakásukon történik. A ki 
tőlük bármelyik művészetben

Égy szépen
bntorozott szoba

külön bejárattal a Lipótváros­
ban márczius 15-ére 1 ur vagy 
nő részére olcsón kiadandó.
Czimc c lap kiadóhivatalában..

7380 Élendő «A. 13.» alatt.

Nyári lakás kerestetik
csakis a városligetben. 2 szoba, 
konyha és veranda. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek K.1
J.J aiilt( 7484• való orosz nyelvtan magan-ta-
---  -------------------------------- i milásra. igen terjedelmes be-

Különb e.i ár a tu szélgetési, gyakorlati részszel 
bútorozott szoba a Haris-1Ara 2 frt. Kapható a Pallas 
bazár második emeletén kiadó ‘ könyvkiadóhivatalában és min- 
márczíus 15-óre. Bővebbet a den könyvkereskedésben. 7443 
kiadóhivatalban. 7389 Franczia nyelvtan.

Két elegánsnál
... bútorozott utczai szoba a

oktatást nyerni óhajt, tfutassa:váezi-utczában (szalon és háló­
nevét és 1 kását a kiadóhiva- szoha) azonnal kiadó, lic-
talb i küldendő «Majolika óo , járat a lépcsőház mellett. Czim
czimhalom» czimii levélben. 
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódók czimére 
küldik. 7454

Egyetemi 
bölcs, halig. reál. polgári és 
kér. isk. tanulókhoz ajánlko­
zik korrepetitornak. Czimc a 
kiadóhivatalban.

a kiadóhivatalban. 7370

A Zugligatbsa,
Svábhegyen vagy Uipót- 
mezön egy 2 szobából, kony­
hából álló lakás kerestetik. 
Ajánlatok «Nyári lakás» czim 
alatt a nemzeti szálloda por- 

7439; fásához intézendők. 9431

Kerestetik
a Fercncz- vagy József-város-1 Mindazoknak, kik gyorsan és 
ban egy külön bejáratú huto- könnycn akarják elsajátítania 
rozott szoba földszint vagy j franczia nyelv alap-elemeit, 
első emeleten bejárattal a kapu ajánljuk Ploetz Károly elemi 
alatt illetve a lépcsőházból. jfrancz;a nyelvtanát, mely ere- 
Czim a kiadóhivatalba Lül_- detileg már 35 kiadást ért s 

7i'.i°|n,int jc|es könyv elismert. Ma- 
mSfiSMSmmiaaiE®®®! tíyavra fordította Nagy Lajos.

I Ara 88 kr. (melyet legczélsze- 
iriibb levélbélyegekben bekül­
deni. Kapható a Pallas köuyv- 

■ kiadóhivatalában Budapesten.

,o„s„™lScs„&veji^y|jj| LKUKON
a kitűnőnek bizonyult hangoló- lilRu 1 Ilii LlLl AlllUlt
készülék a «Zongorabarát» ez. J az fgyeteiDBs ismereted encyíloisúiája, 
röpiratlal együtt. Megküldetik 
30 krért (lcvéljegyekben) bér-! 
mentesen, BÁRTL E. által,

Mlinfále.

Prága, zongora-raktár, Fenli- 
nandstrasse Gräll. Sebliek’schcs 
Palais. 3470

16 kötet szöveg és 1 kötet (1601 kén- 
melléklet.

Ara fűzve 4S frl, kötve 6t frt.
Kapható a l’At.I.AS könyvkiadóhiva- 
alában Budapesten, valamint mindc 

hazai könyvkereskedésben.
- —-r- --a. • xzt-

m

rr E -0 I & B XJ B Y-1
MmKti ZboMia ä 6.50. | Eeiontoir chronometer a 9.25.

Ébréért érák különféle árkan.
.V i<xí*j<>l>D ói-iii.
^ (0 Tokjain, dlaiiy-
í -- T" ‘' iji ezüstből, niiu>iiff

0 _.<*'■ ■' fehérek marad-
.1 -JX i) nah; járáttibk 
-.J ';l -pontos, szerke-

. • ! .* selilk ía rttis, kid

.,X2 A

a:n a. 
".ídiir

1

-X. i. ?:tí4í*p<*-slen
fióküzlet:

. koroiialiei'czcg-iitcza 5. 
;iúii vs cliiiiii-itrtikliun.

Olcsó biitor^eladás,
icrt tény, hogy a téli idő alatt a butor-iizlct pang, és ez által bútor-telepem tulhalmozva von. Ennek folytán 

kényszeritvo érzem magamat, az összes raktáron levő szilárd gyártmányú asztalos óo kárpitozott bútorokat, 
mélyen leszállított árak mellett eladni, miről a n.é. bútor vásárló közönséget lisz-lettel értesíteni van szerencsém,

Ä. rak:
2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó márványnyal

és tükör dió- vagy tölgyfa faragott ..................... 200 frt
2 szekrény. 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó csukott,

I tükör"fényezell ... ... ... ............................ 110 «
1 c.redonc 4 ajtós és nyitott 1 Iramú és tükör, 1 ebédlő

asztal, 6 szék faragott ............................................... 225 «
1 credenr nyitott ........................................................ 24 «
1 asztal 5 lábbal 12 személyre...................................... 14 «

Dósa Kálmán ’

1 íróasztal ......................................................................... 14
1 pamlng, 2 nagy, 4 kis zsölyc fakerettel selyem

kelme................ .. ... ............................................... 115
1 pamlag, 6 zsölyc Cropp és Jutta ..................... 68
1 Ottoman Bourclte kelme............................. ............. 35
1 díván matraccal Bonrette kelnie .................. .. ... 30
2 szekrény t ajtós fényezett ...................................... 28
2 ágy alacsony fényezett ... ...................................... 24

kiirpitoN Imlor-felepc,
Erzsébeltér líf-ili sziiin, I-ső vmelel.

-dk-rjeg-yzslKet xr^g-jren. ér. bérmentve lc\l.lc2.ölc.
Budapesten.
3.01c. !^r— 942:

_______________SB3BBBMBBBBBffi^araBgBB«BBHBHgBaaBaaEg
Valódinak elismert csakis a MÜLLER J.

.«iKiWi/ÄiU'w;*ES
L.-fóle

Tojás olaj PPa
8749

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
kapható o g y c d ü1

BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

Mi TI J Oö I I illatszer- és pipere- 
iÄa di l_ia szapptm-gyávosuál

Ív I)
8706 

■|) kvns órát 
íély Zemplént;')l.bet vettem. Tisztelettel 

:• 6-án 6-án Senuycy hárónó.

m £7

; f.S tZk'-.'j mi1EI1EIO
CoMwaü-Zéle gőzkazán,

105

iméröjü. 69 négyzet-1 
z i ti sulva szerelvény

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:

Httflmr szilái. ==äS~=Sä

Idesbatosoknak
könnyebbiiles és fíyógynláígyógyulás!

a hU£,

0 S3

íosszii. 210 átmérőjű, szijbajtással, 
darák felbontására cs őrlésére igen 
alái.lmv:, gőzkazán és henger-

.1; n.éc; Lc-rüibeliil 2 hónapon át 
iolvnr;. atban megtakinthető az

AD [íiAPESTlflliZMLMl ÜÉSZV.-TÁÜSULATNÁL
& V. kér

BUDAPESTEN,
alt i, íílotild-itft:r.a W /:

9309

lívjoiu
FRANCZ1A CGGlíAC-GYÁR 

PKONlOXTí > i i KS PÁ3Í 1 S.

Vezérügynökség: 8704

RUDA és ÉLOGHANN, BUDAPEST;
SEE?.-Au

9irf.-linl: l'Cmututntt szalutálni» infr/tns/iat'i Itilrlo.t
irat fohjtnn »zen ifro.stmtor (• >jntt Irifrhhm nja ni fialó.

Tütkos betegségeket,
Invr.vi C- öiifprlfizli'tCN iilúlmjait,
s; , ffrlioröl. inupróiuiencliot, íi l)«i|iiU(tru:ilt
•iliU,ut'( Uii-imfii)( l!, cfihiiü Jciiírfolyltm, l> irmcunyiro ia
i-i-'i : , vnl.:i:iint niimlazon női Picié,.-»égpltel, melyeknek n mag. 
tuJiMiiaftge/vil. (öoki.e’.j'*, cn!»6rbeteK'»#K‘'Ue« KV' .-yit ii.|gyrt|fj .

[n<i(l /'rint lii/.li'.-i .^ikcrrvl. gyor.nm Ci íiIii|I(>ni,i>

Dr. GARAY ANTAL
cn í. l r/.llli / lo t/eoi' / tu-lur, volt vmsz. kir. os/t.-íöortoi.

Iztliiis: I UJD/VPES r,

kér1/.» L sz»éji Al ^ — ■—"
•1 c >■ -S.1 I óra il.'dutánig, este 7 óraiét 
érő a !■• nn/yoti: f:;yt-lcnuiicl valas/mta- :■ 

» kndva I"../ -12C1 >iüluiok Ilii- P 
vnrótCTOiu. !)3U7

Uryanotl. meiriclent cs hztr/.;.iiól Ur. (íAK.W AMAIi-nkl moRrendcIhotd:

ZfJfU" í'íéEüsz.eB'ü útmutató "SSß
u nemi lietegségek : ezek észszerű _gyügykezeléséhez 

c/imit k' nyv, mari . a raa/odik kiadj/. — Ára ~ Irt .10 kr.
A könyv tartainn I. Az ivars/'rvok leírása. II. A nemi élet éh 

III. A... rl-.ztot-r. •'.• J. • !■ 1.1:..-..ul'rs-k. IV. A hueyceS
I ripiii i) 1: Ilin".«:* liknl-ie V. \ hu-akór (ayphilia). VI. Ke

Kl/yoniriill f-, 
orcléíéhek tó

Vili t.ilanság. IX Az ivar

Tüdőbetegek ssámára
Di". .1 $ 2 í.iö5 ä .X3 BÖS S. ít.y<>ti[.yiMtí zetej 

GOERBEBSU O BFJ3ATM.
elmí tüdővé: /.monies övben, 1801 hon berendezett sanatorium, 
kiterjedt park 61 kilométernyi indultai, elegáns gyógy házzal, 
masági villákkal a parkban. Mérsékelt árak. Prospektusok
Dr. Brvhmcr gyógyintézetének administrátiója állal ingyen 
ós bérinentve. 9055

Hippokrates óta egész a mai napig, minden képzelhető procedúrával, u. m. mér- 
tékletességi és hidegvizkurával, elektromossággal, galvanizmussal, gőz-, iszap- és 
tengeri fürdőkkel kínozták az idegbajosokat. A tudomány a fejét töri s a Kolumbus 
tojása az orra előtt áll. Csak az újabb kor jött rá, hogy az oly közel fekvő és egyszerű 
módot, a hör felszívó képességének felhasználásával közvetlenül idő trendsze­
rünkre hatni, cddigelé teljesen elhanyagollak. Orvosi gyakorlatom alatt közel ötven 
esztendeig alkalmam volt ebben az irányban tapasztalatokat gyűjteni, s ezek fénye­
sen igazolták Virchow tanárnak azt a mondását, hogy: »Egy igen erélyes izga­
tottság minimumának tarlós és nagy hatása lehet azáltal, hogy az idegek eredeti 
izgatottsága tovább terjed». Miután az utolsó (hetedik) balneologiai kongresszuson 
Schott, Bohrig, Parisot és Műnk tanárok slb-ben, mint ezen uj therapia képviselői 
kiváltak, én vagyok nz első, aki kész gyógyeljárással a nyilvánosság ele lépek. 
Azokhoz fordulok teliét, kik idegbajban, általában eszerint az úgynevezett 
idegességben szenvednek, mely rendesen ismétlődő főfájásban, migrénben, vér­
tolulásban, nagyfokú ingerlékenységben, izgatottságban, álmatlanságban, álta­
lános testi nyugtalanságban és rosv/.uHétben nyilvánul. Továbbá azokhoz fordulok,

kiket gutaütés szokott érni
s ennek következményeiben, 11. in. bénulásban, n beszélő képesség elvesztésében 
vagy nehézkességében, nyelés! nehézségben, izom merevségben és az i/.inok foly­
tonos fájásában, részleges gyengeségben, agylágyulásban, álmatlanságban sth. 
szenvednek, és végre azokhoz, kik giitailtéstöl tartanak s az. előjeleket tekintve, 
íi. in. állandó nyomasztó érzés, főfájás szédülés! rohammal, a szemek káprá- 
zása és elsüt éledése, nyomási érzés a homlokcsont alatt, fülztigás, a kezek és 
lábak bizsegése és clzsibbadása stb., van is okuk ettől tartani. Az említed há­
rom kategóriához tartozó valamennyi idegbajosoknak, továbbá sápkor és ezáltal 
erőtlenségben szenvedő Hatni leányoknak, valamint amaz egészséges, bár fiatal 
egyéneknek, kik szellemileg nagyon cl vannak foglalva s a kik a szellemi munka 
rekeziúját megelőzni akarják, ezennel melegen ajánlom, hogy ismerkedjenek meg 
gyógyeijárásommal, mely naponkint egyszeri fejmosásból áll és egyszerű s olcsón 
(naponkint alig kerül többe 5 krnjczárnál) hajtható végre.

Eltekintve attól, hogy az ebben a fiizetecskében megírt gyógymódot eléggé mél­
tányolták már a sajtó, kivált a «Kreutzzeitung» (július 25-én kiadóit 145. száma), a 
«Berliner Biirsencourir» (május 24-én, 258-ik szám), a «Berliner Courir» (május 24-én, 
140 szám), a «Post», a «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», a «Wiener Hausfrauen- 
Zeitung», a «Wiener Handels und Gewerbeberichte'): még abban a helyzetben is va­
gyok, hogy a riipirnt szerint, a következő a felelébh tisztelt személyek elismerő- 
lcvclcirc hivatkozhassam: az oderlmrgi lierczeg ö fensége (Erlau vára) Honin 
tábornagy ö oxezellencziája (Drezda), Bredow tábornagy ö exczelleneziája 
(Bricscn)VKrone báró vezérőrnagy (Darmstadt). Strabo bajor kir. hadbíró szá­
zados (Freiburg Rr. m.), Sclier-Tholis grófnő (Hohcmbrideberg), Rittner titkos 
tanácsos (Frankfurt M. m.\ Vogt kir. főbíró (Spaicbingen), Obcrselieido cs. kir. 
tanár (Krems), Funk porosz kir. őrnagy (Berlin), Horst lelkész (Colmár), Chris­
to for de Issiikievic iskolaigazgató (Radautz) Villául bárónő (Frankfurt M. m.), 
K riest elöljáró (Wuslegiersdorfj, K reze bee k bárónő (Hiiysbmgj.'Sklnrzyk iskola- 
lelllgyclö (Snmtcr). Jnhn polgármester (Wittemberge), Schrayvogel kormánytn- 
náeso's (lij-Ulm), Schur elöljáró (Budwethen, Kelet-Poroszország), Grund cs. kir. 
ezredes (Kosmaros, Csehország), Brill fonyitö bíró (Darmstadt), Storch kir. biró 
(Berlin) és többre, kikhez még csatlakoznak.

Orvosi nyilatkozatok nagyszerű eredményről következő orvosoktól: Chon 
dr. kir. közegészségügyi tanácsos Stottinhen. (lorneza Antal dr. Velenczc, Gross- 
inanii II. dr. nagyhorezogsegi járásorvos -lültlingenben, Arnheim dr. Becsben. 
Regen L. dr. Be'rlinln n, Holseh dr. Berlin, poliklinika, Buschbnch dr. cs. 
kir. járás orvos Gurkfeid (Krajna), Jcchl Venczel dr. cs. kir. fölörzsorvos Becs.

Ilyen anyag alapján szinte kötői ességemnek tartom, hogy a nyilvános hirdetés 
minden alkalmas módját igénybe vegyem, hogy a szenvedő emberiségnek szolgál­
hassak.

A lisztéit orvos cs tudós urakat pedig, kik emez előterjesztésemet olvassák, 
különösen Lidiig tanárra, az elismert szaktekintélyre utalom, a ki azt mondja: 
«Mindazoknak a tapasztalata, kik természeti tünemények megfejtésével foglalkoz­
tak, végeredményében abban egyezik meg, hogy azokat sokkal egyszerűbb eszkö­
zök és okok eredményezik, mint azt gondolták, vagy gondoljuk s épen ezt az 
egyszerűséget, kell a legnagyobb csodának tekintenünk.»

Egyúttal az orvos uraknak, kik saját személyükben idegbajban szenvednek, 
ingyen rendelkezésére bocsátom gyógyszeremet cs ajánlom minden idegbajosnak a 
lti-dik kiadást, ért röpirntomnt. 8718
Idegbajokról cs giitaíitésröl (aiioulcm, agylágynlás) megelőzése és gyógyítása,
mely a Franko Pál könyvkereskedésében Budapesten, IV., Hatvani-utcza 2, sz. 

ingyen kapható.
Yilsholen, Bajorország, 1888.

XVIDISZMAINJN ROMAN,
volt honvéd zászlóalj-orvos,

az olasz fehér-kereszt egészségügyi rei dnek tiszteld beli tagja.
Főraklftralt: Zágrábiin : Katié A. E. gyógysz. Fiúméban : Prodam Gio­

vanni farmacia arciducalo. Pécsett: Zsiga László gyógysz. Kassán: Molnár Lipót 
gyógysz. Sopronban! Bolfv Kálmán gyógysz. Pozsonyban: Edy István gyógysz. 
Tonicsvártt: Klanszmami "és Albert gyógyszerészeknél.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott izlmtalan 
megbízható hitelei köezönö irat 
folytán ezen logöropebb ós leg- 
limortebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb fivmányai 
a terbSvebb tapaa/.tatátokkal pá- 
múlva értékcsittetnok. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

40 óv óta fönnálló, 
minden eegélyezküzökkel ellátott 

rendelő helyiségben, 
Ihirlape.iten, dnh~utrza ÍS. zz, 
Htkoa betegoógek, tehotot- 
lonaóg, önlertözés, foherfolyáe 
levélilec U biztosan gyógyitta Inak. 
Bendelcei órák: reggel 6—1'8g. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 8M8

THATÖ MAKJé

Hlrdotéuk felvétetnek » 
kiadóhivatal bau Budapesn 
tea, IV.keoakemótl-atoaa6

ROUYER, GU1LLET & C1Emmm
fines champagnes, — Legjelentékenyebb szállítók,

Klziirólafjoz elárusítók Magyarország részére.

ZWACK JÓZSEF és TSAI
Budapes t, IV.tjllöl-ut 19. sz. 

RAKTAK : Mosznrr J. V.. FUrdö-u. 4-,Wculnger 
M, I. (vár) Tárnok-utcza 6.

Eredeti boutelllák mindenkor készletben.

Á bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának
buda,pesti raktára

IOBf.,ÉMto2iSZ.
ajánlja saját gyártmányú hangverseny-, rövid- és mignon" 
zongorák, planínók, harmóniumok dús készletét, vala­
mint kiváló bécsi cs külföldi ezégek gyártmányait gyári ára­
kon Zongora-kölcsönző intézet. Javítások cs hangolások 
Hiányosan szám illatnak és lelkiismeretesen eszközöltetnek. 8853

FABRIQUE DE CORSETS.

1 ,AÜ BON MARCHÉ‘
mmAPESTKSÍi ! VARSÓ:

Erzaébettór 7. a bécsi- ' R __utoza nark&n. 1 Nlioaova O. SZ.
ajánl inellfiizökct pontosan, mérték szerint, franczia mintákban, minden 
színben. A farsangra: atlasz á-jour és battisztszövésii fűzőket legfino­
mabb kivitelben. BS??* KÜLÖNLEGESSÉG : hygienikus fűzők, csak 
ezen gyár által készítve, gumml és és lószörböl, valamint fűzök 
ferde derekakra.

Vidéki megbízásoknál kérjük a mértéket melletti ábra után a ruha fölött 1, 2, 3, szám 
szerint venni. Jó gyártmány és szilárd kiszolgálásért kezeskedik a gyár.
9073 «AU BON MARCHÉ».

9165 GUYOT-féle
kátráay-tokoeskát és folyadék

uIJ ilUlUL! íuxwja UUJ, UklUlUlU,
A tiszta norvegiai kátrány feliilmulbatlan hatású a mell és torok főleg meghülcsbő 
eredő bántál mai ellen, minők uiUlia, köhögés, mell- és tüdőiméül, rekedtség 
stb., továbbá kezdetleges tüdővész és giiinőkör ellen. Elősegíti a nyál felszaka­
dását és megszünteti a torokban a szúró ingerlő érzést. Azok részére, kik "a folyadékot 

nem képesek venni, szolgálnak a kAtríiny-tokocskák.
Egy üveg folyadék ára: 1 frt 61) kr. Egy üveg tokocskák ára: 1 frt 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.

1888. XXXV. és XXXVI. t.-ozlkkck
Az állami

italtórösi jiieiétól
és annak alapján adandó

kártalanításról
hivatalos kiadás.

üra 75 Ur, bénuonlM postai küldéssel 
85 kr.

1S8S. t.-cziicle c

Kártalanitásról szóló 
törvény és szabályok.
Ára 1 frt, postai hérmenivs küldéssel 

1 (rl 10 kr. — línpbatd

Ifj. Nagel Ottó|
könyvkereskedésében

Budapesten, Muzeumkönui
a nemzeti színház bérházában. 9453

PIKLER

IAUTMEE ÖDÖN
MAGKERESKEDÉSE

József íöherczeg Ö csász. és kir. Fensége udv. szállítója

Budapest, koronaherczeg-utcza 18.
A ezég FŐÁRJEGYZÉKE,
zékek közt a legnagyobb és legrészletesebb, kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetik meg. — Február 
1-töl május 1-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától 
éjfél után 2 óráig nyitvák cs igy minden rendelés még 
beérkezte napján vétetik elintézés alá. 9294

n

MELROSE
Kedvelt és Elterjedt JJ|,J ÍR F.STftB.FB.
NEM! hajfestöszer, nem piszkitjaa bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségét. Egy üveg ára 2 f. 50.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-uteza 12, se. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nél váczi-utcza 28. és LUEFF SÁNDOR váczi-utosa

JZ2. ss. («Nemzeti szálló» épületében.)

MENYHÉRT

Budapest, Kecskeméti-utcza 15.
a Magyar-utczával szemben.

sérvkötő" és

Ajánlja újonnan és dúsan felszerelt saját készitményü raktá­
rát a legjobb angol és franczia aczél ruganyos sérvkötökben, 
továbbá r. legújabb gummi sérvkötőit, melynél a legkisebb 
pelvta sem engedi a sérv kicsuszát. Urak, hölgyek és 
gyermekek által egyaránt éjjel úgy mint nappal legkönnyeb­
ben viselhető cs a csipőröli lecsúszás ki van zárva. Arak: 
egyoldalú 5—7 Írtig, kétoldalú 9—14 frlig. Nagy raktár, min­
dennemű suspensoriumok, hát-egyentartók, miderek, gummi­
harisnyák, müleges végtagok, irregateurokban és minden a 
beteg-ápoláshoz szűk- flwqypnplf -lranezia s amerikai gummi 
séges czikkekben. — v»OlvI Ct\ ■ hal hólyag tuczatja 2,
3,4,5,6 írtig. Párisi szivacsok 4—5 frtig. Női óvszer (gummi 
tányér) drhja 2 frt 50 kr., legnagyobb diszkretió melleit 
üldök szét. Kiváló tisztelettel 9248

Ki)ls7erész, Budapest. Kecskeméii-uicza 15. szám, a ntan'ar niuzávnl szemben.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV.. kecskeméti-utcza 6, szám.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMA
New-YorkMBaltimore U 
Brazília b La Pláta » 
KeletázsiaH Ausztráliát-

Proapoktuaokat ós menettorveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
igazgatósága.9414


